
• Εύλογα ερωτήματα για τους ιδιοκτήτες 
του ομίλου που κάνουν γενναίες 

αυξήσεις στους εαυτούς τους

Aντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, 
βουλευτής Δυτικής Αττικής με τη ΝΔ
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Μέρισμα από Εθνική και 
Eurobank - Το σχέδιο του 

Θεοδωρικάκου - Το «παράθυρο» 
του Τραμπ τζούνιορ για real  

estate και τουρισμό στην Ελλάδα 
Σελ. 25

Σελ. 11 Σελ. 19

Σελ. 10

Σελ. 36

Σελ. 20-21

ΓΡΑΦΟΥΝ
ΣΤΈΛΙΟΣ ΚΥΜΠΟΥΡΌΠΟΥΛΟΣ

ΣΤΡΑΤΉΣ ΚΟΚΚΙΝΈΛΛΗΣ
ΚΏΣΤΑΣ ∆ΗΜ. ΧΡΟΝΌΠΟΥΛΟΣ 

ΗΛΊΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΌΠΟΥΛΟΣ

Το Μέγαρο Μαξίμου κλείνει εκκρεμότητες - 
 Ο Σταύρος, το Fox και η γεώτρηση που... άργησε  

μισό αιώνα - Τα αραχνιασμένα συρτάρια  
της Κεφαλογιάννη - Το στοίχημα της Attica και  

γιατί ο Παπακωνσταντίνου δεν κλείνει την πόρτα

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

ΘΑΝΆΣΗΣ ΜΠΟΎΡΑΣ 

Απαιτείται συνεργασία 
όλων απέναντι  

στις περιβαλλοντικές 
προκλήσεις

ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ ΧΩΡΙΣ ΜΑΣΚΑ

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ «Ρ» ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΟ

FAIS GROUP

ΑΡΘΡΟ

Σελ. 37-40

                     Η τηλεοπτική  
                       αγιογραφία  
                  και το αληθινό  
πρόσωπο του... μονάρχη 

της Ηπείρου που βουλιάζει 
στα σκάνδαλα 

Το πάρτι αμοιβών 
των Σάμι και Λούσης 
Φάις και το «τυράκι» 
για τους επενδυτές

Politically Incorrect

11 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΜΌΝΟ ΣΤΗΝ «P» ΤΟ ΔΙΑΒΙΒΑΣΤΙΚΌ ΤΗΣ ΕΛΑΣ

Τσουνάμι αποκαλύψεων για  
το κύκλωμα των πολεοδομιών  

στη δικογραφία των 3.500 σελίδων 

Σελ. 44

• Μιλούν οι Μάξιμος Χαρακόπουλος, 
Θανάσης Παπαθανάσης,  

Μιχάλης Λιβανός  
και Όλγα Μαρκογιαννάκη

• Ποια είναι η αντισυνταγματάρχης  
που έσπασε την παράδοση

Πώς «διάβασαν» 
τα κόμματα τα ευρήματα 

της έρευνας

Για πρώτη φορά 
γυναίκα αξιωματικός 

αναλαμβάνει εκπρόσωπος 
Τύπου του ΓΕΕΘΑ

ΕΠΙ ΠΟΔΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΛΠΕΣ

ΖΕΣΤΑΊΝΟΥΝΖΕΣΤΑΊΝΟΥΝ
τις προεκλογικέςτις προεκλογικές

μηχανέςμηχανές
• Ο πρωθυπουργός επισπεύδει  

το κυβερνητικό έργο και ετοιμάζεται  
να λάβει τις τελικές αποφάσεις του  

για τον χρόνο των εκλογών

• Το ΠΑΣΟΚ ρίχνει στη μάχη  
3.500 στελέχη σε όλη την επικράτεια 

Γράφει  
ο Φώτης 
Σιούμπουρας

ΑΝΑΛΥΣΗ Τα νέα και τα «παλαιά» 
κόμματα, οι δημοσκοπήσεις  
και το διακύβευμα  
της επόμενης κάλπης

Σελ. 12, 13, 14

• Ο αρχηγός Θεόδωρος Μινέσχος λάμβανε μέτρα γιατί φοβόταν ότι τον «ακούν» και τον «βλέπουν»  
• Η σύζυγός του, πρώην γγ του Δήμου Γαλατσίου, Μίνα Χατζηαθανασίου προσπάθησε  

να χρηματίσει δικαστικό και στέλεχος της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας 



Η Νέα Δημοκρατία, σε αντίθεση με τα 
νεοεμφανιζόμενα προσωποπαγή κόμ-
ματα, έχει ιστορία. Έχει ιδρυτή, διακή-
ρυξη, αρχές και ιστορική μνήμη.

Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής ίδρυσε 
τη ΝΔ ως μεγάλη παράταξη εθνικής 
ευθύνης. Στην ιδρυτική της διακήρυ-
ξη έγραψε ότι τα αληθινά συμφέροντα 
του έθνους βρίσκονται πέρα και πάνω 
από τις παραπλανητικές ετικέτες της 
Δεξιάς, του Κέντρου και της Αριστεράς.

Συνεπώς, όσο και αν ορισμένοι σήμερα 
το προσπερνούν με ευκολία, η πολιτική 
παρακαταθήκη του ουδόλως παραπέ-
μπει στην καρικατούρα μιας παράταξης 
κλεισμένης σε ιδεολογικά στεγανά. Ού-
τε προφανώς προσφέρεται σε αυτάρε-
σκες επικλήσεις μιας δήθεν δεξιάς κα-
θαρότητας.

Περαιτέρω στην πολιτική του παρακα-
ταθήκη ο Κωνσταντίνος Καραμανλής 
περιγράφει μια Ελλάδα της ελεύθερης 
οικονομίας με συμμετοχή των λαϊκών 
τάξεων και με ισχυρές Ένοπλες Δυνά-
μεις να λαμβάνει ενεργά μέρος στους 
συλλογικούς οργανισμούς της Δύσης. 
Αυτό είναι το πολιτικό ευαγγέλιο για 
κάθε πρόεδρο της ΝΔ έκτοτε.

Αυτό είναι και για τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Στην οικονομία. Μείωσε φόρους, 
δημιούργησε θέσεις εργασίας, ανέκτη-
σε την εμπιστοσύνη των αγορών, έκλει-

σε κύκλους εποπτείας και μακροοικο-
νομικών ανισορροπιών που κράτησαν 
δεκαέξι χρόνια.

Στον δυτικό προσανατολισμό. Κρατά 
την Ελλάδα στον σκληρό ευρωπαϊκό 
πυρήνα και σε στενή σχέση με τις ΗΠΑ.

Στα εθνικά. Επέκτεινε την αιγιαλίτι-
δα ζώνη στα 12 ναυτικά μίλια στο Ιό-
νιο. Όρισε ΑΟΖ με Ιταλία και Αίγυπτο. 
Προχώρησε σε θαλάσσιο χωροταξι-

κό σχεδιασμό ακυρώνοντας στην πρά-
ξη το παράνομο τουρκολιβυκό μνημό-
νιο. Ενισχύει τις Ένοπλες Δυνάμεις με 
Rafale, Belh@rra, F-35, F-16. Έφτιαξε 
φράκτη στον Έβρο. Μείωσε τις μετανα-
στευτικές ροές.

Αυτή είναι η πραγματικότητα, η οποία 
εκτός των άλλων μετρήθηκε κατ’ επα-
νάληψη στην κάλπη, με ποσοστά που 
δεν δόθηκαν από κάποιο κομματικό ιε-
ρατείο. Τα έδωσε η κοινωνία.

Η ΝΔ του Κυριάκου Μητσοτάκη κέρδι-
σε επειδή μίλησε στη βάση της χωρίς να 
περιοριστεί από αυτήν. Επειδή κράτησε 
την πατριωτική της πυξίδα, χωρίς να τη 
μετατρέψει σε σημαία ευκαιρίας. Επει-
δή υπερασπίζεται την οικονομική ελευ-
θερία χωρίς να ξεχνά την κοινωνική δι-
καιοσύνη.

Οδεύοντας προς την επόμενη εκλογική 
αναμέτρηση, η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
θα κριθεί αυστηρά από τα παραδοτέα 
της. Από το αν μέχρι το 2027 υλοποίη-
σε όσα δεσμεύτηκε το 2023. Από το αν 
μπορεί να την εμπιστευτούν ξανά οι πο-
λίτες για να τους λύσει έστω ένα πρό-
βλημα (όπως ρωτούσε χθες η δημοσκό-
πηση της Interview).

Με άλλα λόγια, θα κριθεί από την ικα-
νότητά της να παράγει χειροπιαστό 
αποτέλεσμα. Όχι από την παραταξιακή 
της καθαρότητα.

Γιατί στο τέλος της μέρας η ψυχή της 
παράταξης δεν είναι λάβαρο ευκαιρί-
ας, ούτε εργαλείο για προσωπικά εγ-
χειρήματα, ούτε άλλοθι παλιών και νέ-
ων αποχωρήσεων. Είναι μνήμη, ευθύνη, 
αποτέλεσμα και συνέχεια. Και ανήκει σε 
εκείνον που μπορεί να την κάνει πλειο-
ψηφία.

«Ρ»
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Με πολύ σύντομο ορίζοντα ολοκλήρωσης ξεκι-
νούν σήμερα οι διαδικασίες για την κορυφαία 
διαδικασία Αναθεώρησης του Συντάγματος. 
Παρότι λόγω του προεκλογικού κλίματος που 

ήδη υπάρχει πάνω από την πολιτική σκηνή, αλλά και του 
κατακερματισμού των δυνάμεων της αντιπολίτευσης, δεν 
αναμένεται να επιτευχθεί συναίνεση σε κανένα από τα άρ-
θρα που θα προτείνει η ΝΔ, θα είναι όμως, εκ των πραγ-
μάτων, ένα πεδίο στο οποίο θα υπάρξει σκληρή ιδεολο-
γική αντιπαράθεση μεταξύ της κυβερνητικής παράταξης 
και των κομμάτων της αντιπολίτευσης, ιδιαίτερα με το ΠΑ-
ΣΟΚ, για τις κρίσιμες αλλαγές που θα πρέπει να υπάρξουν 
στον συνταγματικό χάρτη της χώρας. Άλλωστε, η επιλογή 
του πρώην υπουργού Μάκη Βορίδη ως προέδρου της Δι-
ακομματικής Επιτροπής από τον πρωθυπουργό Κ. Μητσο-
τάκη είναι ενδεικτική της σημασίας που αποδίδει το Μέγα-
ρο Μαξίμου στη δίμηνη διαδικασία. 

Η διακομματική επιτροπή
Σήμερα θα συνεδριάσει η Ολομέλεια της Βουλής για να 
εγκρίνει την πρόταση της πλειοψηφίας για τη συγκρότηση 
της διακομματικής επιτροπής Αναθεώρησης του Συντάγ-
ματος, τον αριθμό των μελών που θα την απαρτίζουν και 
τη διάρκεια των εργασιών. Σύμφωνα με την πρόταση της 
ΝΔ, η Επιτροπή για την Αναθεώρηση θα έχει διακομματικό 
προεδρείο και θα απαρτίζεται από 42 βουλευτές με αναλο-
γική εκπροσώπηση όλων των κοινοβουλευτικών ομάδων.

Η παρούσα φάση της προτείνουσας Βουλής προβλέπει 
πως στο τέλος των εργασιών της αναθεωρητικής επιτρο-
πής θα πρέπει να διεξαχθούν στην Ολομέλεια δύο ψηφο-
φορίες με απόσταση ενός μήνα μεταξύ τους. Στην ψηφο-
φορία μπαίνουν όλα τα προτεινόμενα για αναθεώρηση 
άρθρα και εφόσον πάρουν 180 και στις δύο διαδικασίες, 
η επόμενη Βουλή θα μπορεί να τα αναθεωρήσει με 151. 
Εάν πάρουν απλή πλειοψηφία (151 έως 179) θα απαιτεί-
ται στην επόμενη 180 ενώ αν δεν περάσουν τον πήχη των 

151 απορρίπτονται. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κεντρι-
κός σχεδιασμός της πλειοψηφίας θέτει την πρώτη ψηφο-
φορία για 27 ή 28 Ιουλίου για να ακολουθήσει η δεύτερη 
στις 27 ή 28 Αυγούστου. Και αυτό, γιατί ο πρωθυπουργός 
Κ. Μητσοτάκης θέλει να έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία 
πριν από τη ΔΕΘ και τις εξαγγελίες που θα κάνει την πρώτη 
εβδομάδα του Σεπτεμβρίου στη Θεσσαλονίκη. 

Αλλαγές σε 30 άρθρα
Η πρόταση της κυβερνητικής πλειοψηφίας περιλαμβάνει 
αλλαγές σε 30 άρθρα με κεντρικό άξονα τον εκσυγχρο-
νισμό της παιδείας, τη θωράκιση των θεσμών και την ενί-
σχυση της διαφάνειας και προβλέπει μεταξύ άλλων την 
οριστική κατάργηση των προανακριτικών επιτροπών. 
Το Κοινοβούλιο απαλλάσσεται από τον ποινικό έλεγχο 
υπουργών, ο οποίος θα διεξάγεται απευθείας από την τα-
κτική Δικαιοσύνη. Παράλληλα, επιχειρούνται η αυστη-
ρή κατοχύρωση της αξιολόγησης στον δημόσιο τομέα και 
η σύνδεση της εξατομικευμένης απόδοσης των υπαλλή-
λων με παροχή επιβράβευσης ή με απόλυση. Η κυβερνη-
τική πλειοψηφία καταγράφει στο κείμενο την προεκλο-
γική δέσμευση για αναθεώρηση του άρθρου 16 ώστε να 
επιτραπεί η λειτουργία μη κρατικών ΑΕΙ αλλά και για την 
επέκταση της επιστολικής ψήφου στους εντός επικράτει-
ας εκλογείς.

Να σημειωθεί ότι λόγω του κατακερματισμού των πο-
λιτικών δυνάμεων στο στρατόπεδο της αντιπολίτευσης, 

κανένα από τα κόμματα δεν θα μπορεί να καταθέσει προ-
τάσεις, καθώς δεν συγκεντρώνει τους 50 βουλευτές που 
απαιτούνται για να μπει σε συζήτηση μια πρόταση. Που ση-
μαίνει ότι θα μπορούν να κάνουν μόνο εισηγήσεις για αλ-
λαγές επί των προτάσεων της κυβερνητικής παράταξης. 

Στριμωγμένη στη γωνία η αντιπολίτευση 
Παρά ταύτα, το Μέγαρο Μαξίμου είναι αποφασισμένο 
να θέσει στην αιχμή της ρητορικής των κυβερνητικών και 
κομματικών στελεχών εφεξής τις βασικές από τις κομβικές 
αλλαγές που προτείνει η ΝΔ, ζητώντας πιεστικά από τα 
κόμματα της αντιπολίτευσης, ιδιαίτερα από το ΠΑΣΟΚ, να 
πάρουν θέση. Πχ, αν συμφωνούν ή όχι με την αναθεώρη-
ση του άρθρου 16 για την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημί-
ων, αν προσυπογράφουν την ανάγκη να αλλάξει ο τρόπος 
άσκησης δίωξης κατά υπουργών, καθώς και για την επιλο-
γή της ηγεσίας των ανώτατων δικαστηρίων με λιγότερη 
εμπλοκή της Βουλής, αν θεωρούν αναγκαία τη συνταγμα-
τική κατοχύρωση της διασφάλισης βιώσιμης δημοσιονομι-
κής λειτουργίας μέσω του προϋπολογισμού κ.ά. 

«Οι εκλογές θα διεξαχθούν το 2027 και η προεκλογι-
κή μας εκστρατεία θα βασιστεί και στις προτάσεις μας για 
τη συνταγματική αναθεώρηση, καθώς θεωρούμε ότι απαι-
τείται λαϊκή νομιμοποίηση, με την έννοια του να θέσουμε 
αυτά τα ζητήματα υπόψη του εκλογικού σώματος, ενόψει 
των επόμενων εκλογών», είπε πρόσφατα ο Κ. Μητσοτά-
κης, δίνοντας το στίγμα της «γαλάζιας» στρατηγικής. 

Με αιχμή το άρθρο 16, την ευθύνη υπουργών και τη λειτουργία των θεσμών, η κυβέρνηση εγκαινιάζει σήμερα 
στη Βουλή τη διαδικασία που προμηνύεται πεδίο σκληρής πολιτικής σύγκρουσης με την αντιπολίτευση 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη ανοίγει 
τον φάκελο των μεγάλων αλλαγών

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Στο 2027 τοποθέτησε εκ νέου τη διεξαγωγή των 
εθνικών εκλογών ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, μιλώντας χθες στην εκδήλωση για τη 
συμπλήρωση έξι ετών από την έναρξη της λει-

τουργίας του gov.gr, μέσω του οποίου η χώρα μας πραγμα-
τοποίησε ένα σημαντικό ψηφιακό άλμα.

Όπως εξήγησε ο πρωθυπουργός, με το βλέμμα 
στραμμένο στον επόμενο χρόνο, «ως προς το κυβερνη-
τικό μας πρόγραμμα, έτσι όπως θα παρουσιαστεί από τη 
Νέα Δημοκρατία για να διεκδικήσουμε και πάλι την εμπι-
στοσύνη των πολιτών, θα προέτασσα και πάλι, λοιπόν, 
την τεχνολογία ως μια μεγάλη δύναμη περαιτέρω αλλα-
γής και μετασχηματισμού του κράτους και του τρόπου με 
τον οποίο το κράτος επικοινωνεί τελικά με τους πολίτες».

Άλμα μεγαλύτερο από 
πολλών ευρωπαϊκών χώρων
Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε πως το ψηφιακό άλμα της 
Ελλάδας υπήρξε μεγαλύτερο από εκείνο πολλών ευρω-
παϊκών χωρών και ανέφερε ως παράδειγμα το ψηφια-
κό πιστοποιητικό εμβολιασμού κατά την περίοδο της 
πανδημίας, το οποίο εξελίχθηκε σε ευρωπαϊκή πολιτική. 
Παράλληλα σημείωσε ότι χώρες όπως η Γερμανία ανα-
ζητούν πλέον ελληνική τεχνογνωσία για ζητήματα ψη-
φιακής διακυβέρνησης.

Με έμφαση στην αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας, 
ο κ. Μητσοτάκης ανέδειξε και πάλι την ψηφιοποίηση, η 
οποία μπορεί να απαντήσει σε φαινόμενα διαφθοράς και 
πελατειακών σχέσεων. «Πίσω από κάθε περίπλοκη δια-
δικασία, πίσω από κάθε χαρτί, το οποίο πραγματικά δεν 
χρειάζεται, πίσω από κάθε ταλαιπωρία του πολίτη, μπο-
ρεί να κρύβεται και μία μικρή εστία διαφθοράς ή πελατει-
ακών σχέσεων», ανέφερε.

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός τόνισε: «Όσο αυτές οι 

διαδικασίες απλοποιούνται, όσο το κράτος γίνεται ταυ-
τόχρονα απρόσωπο και φιλικό, γιατί μπορούν και τα δύο 
να συνυπάρχουν, τόσο αντιμετωπίζουμε και τέτοια φαι-
νόμενα, με αποτελεσματικότητα και με μία, θα έλεγα, πί-
στη στη δέσμευση την οποία δώσαμε να επιβάλουμε αυ-
τή την έννοια της νομιμότητας παντού, ουσιαστικά σε όλο 
το φάσμα των κρατικών λειτουργιών».

Επίσης κ. Μητσοτάκης σημείωσε: «Πιστεύω ότι ένας 
από τους στόχους που πρέπει να θέσουμε για την επόμε-
νη μέρα δεν είναι μόνο τα συστήματα, ο εξορθολογισμός, 
η αναβάθμισή τους, είναι ταυτόχρονα να δημιουργή-
σουμε έναν ολοένα και διευρυνόμενο πυρήνα δημοσί-
ων υπαλλήλων, οι οποίοι θα μπορούν να υποστηρίζουν 
και να αναπτύσσουν αυτά τα συστήματα, χωρίς κατ’ ανά-
γκη να χρειάζονται εξωτερική βοήθεια», συμπλήρωσε ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης, καταλήγοντας ότι «στο δικό μας 
γραφείο, στο Γραφείο Πρωθυπουργού, έχουμε αυτήν τη 
στιγμή μία μικρή ομάδα νέων ανθρώπων οι οποίοι μας 
βοηθούν να αναπτύσσουμε εφαρμογές τεχνητής νοημο-
σύνης».

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι το βασικό ερώτη-
μα που έθεταν οι πολίτες το 2019 ήταν εάν το κράτος 
μπορεί να αλλάξει και τόνισε ότι η πορεία του gov.gr απέ-
δειξε πως η αλλαγή αυτή είναι εφικτή. Επισήμανε ότι το 
σημαντικότερο στοιχείο της ψηφιακής μετάβασης είναι 
πως το κράτος άρχισε να λειτουργεί από την οπτική γω-

νία του πολίτη και όχι από την οπτική γωνία της διοίκη-
σης, εξοικονομώντας χρόνο και πόρους και περιορίζο-
ντας τη γραφειοκρατία. 

Το νέο σύστημα CRM 
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο πρωθυπουργός και στις νέες 
υπηρεσίες που θα αξιοποιούν εργαλεία τεχνητής νοημο-
σύνης, επιτρέποντας στους πολίτες να επικοινωνούν με 
το gov.gr μέσω φυσικής ομιλίας, όπως θα συνομιλούσαν 
με έναν υπάλληλο ΚΕΠ. Επανέλαβε μια φράση που, όπως 
είπε, είχε διατυπώσει ο Κυριάκος Πιερρακάκης στα πρώ-
τα βήματα του εγχειρήματος: «Να κόψουμε το “δεν”. Αυτά 
γίνονται στην Ελλάδα και έγιναν. Και μπορούν να γίνουν 
ακόμα πολλά περισσότερα». Κατά τη διάρκεια της εκδή-
λωσης δόθηκε έμφαση στο νέο σύστημα CRM του Δη-
μοσίου, ένα εργαλείο που θα επιτρέψει μια πιο προσω-
ποποιημένη σχέση ανάμεσα στον πολίτη και το κράτος, 
αλλά και στις δυνατότητες που δημιουργεί η τεχνητή νο-
ημοσύνη για τη λειτουργία του κράτους. 

Το «παρών» στην εκδήλωση έδωσαν ο υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και πρόεδρος του 
Eurogroup Κυριάκος Πιερρακάκης, ο υπουργός Εσωτε-
ρικών Θοδωρής Λιβάνιος, ο υπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου, ο αναπληρωτής 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας Νίκος Παπαθανάσης αλ-
λά και ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος.

«H συμπλήρωση έξι ετών επιτυχούς λειτουργίας της ψηφιακής πύλης αποτελεί απόδειξη ότι η Δημόσια Διοίκηση μπορεί 
να αλλάξει» και ότι «το κράτος άρχισε να λειτουργεί από την οπτική γωνία του πολίτη», δήλωσε ο πρωθυπουργός, ενώ 
επισήμανε πως πλέον χώρες όπως η Γερμανία αναζητούν την τεχνογνωσία μας για ζητήματα ψηφιακής διακυβέρνησης

MHΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΑ ΓΕΝΕΘΛΙΑ ΤΟΥ GOV.GR

«Η τεχνολογία αποτελεί δύναμη 
μεταρρύθμισης του κράτους»

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης



Καλή σας μέρα! Ξεκινάω σήμερα με μια είδηση που μυρίζει 
προεκλογική προετοιμασία από χιλιόμετρα - μου την εκμυστη-
ρεύτηκε η ατίθαση Κλειώ, η οποία έχει μια απίστευτη ικανό-
τητα να διαβάζει τις κινήσεις στα πέριξ του πρωθυπουργικού 
γραφείου, παρόλο που δεν το δείχνει. Το Μέγαρο Μαξίμου έχει 
θέσει σε πλήρη εφαρμογή τον κωδικό «κλείσιμο εκκρεμοτή-
των». Διότι μπορεί οι σημειακές αλλαγές στο κυβερνητικό σχή-
μα και κυρίως η παραμονή του Παύλου Μαρινάκη στο πόστο 
του να παραπέμπουν σε εκλογές την άνοιξη, αλλά ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης θέλει να είναι όλα τακτοποιημένα μέχρι τα τέλη 
Αυγούστου. Κι εξηγούμαι: Μέχρι τότε επιθυμεί να έχει ολοκλη-
ρωθεί το πακέτο του Ταμείου Ανάκαμψης. Παράλληλα, έχει 

ζητήσει από τον υπουργό Εσωτερικών να είναι τα πάντα έτοι-
μα για κάλπες - στηθούν, δεν στηθούν. Ο Θοδωρής Λιβάνιος 
τον έχει διαβεβαιώσει ότι θα είναι έτοιμες όλες οι διαδικασίες 
για την επιστολική ψήφο με την οποία θα ψηφίσουν για πρώ-
τη φορά Έλληνες κάτοικοι του εξωτερικού σε εθνικές εκλογές. 
Στις αρχές Αυγούστου επίσης θα έχουν ολοκληρωθεί οι συ-
νεδριάσεις της Συνταγματικής Αναθεώρησης, ενώ βρίσκεται 
ήδη σε πλήρη εξέλιξη η προετοιμασία για τις «μεγάλες» εξαγ-
γελίες που θα κάνει ο πρωθυπουργός από το βήμα της ΔΕΘ. Οι 
μηχανές έχουν πάρει φωτιά και, όπως φαίνεται, το φετινό κα-
λοκαίρι για τα «γαλάζια» στελέχη θα είναι περισσότερο... με-
λετηρό παρά χαλαρό.

Και από την Πειραιώς φεύγω για την Κουμουνδούρου, εκεί 
όπου το σκηνικό θυμίζει πλέον τις τελευταίες μέρες μιας σχέσης 
που έχει τελειώσει, αλλά οι «ένοικοι» αρνούνται να μαζέψουν 
τα πράγματά τους. Αν και προσπάθησα να επικοινωνήσω με τον 
μπαρουτοκαπνισμένο σύντροφο που δεν θέλει να ακούει το όνο-
μα «Αλέξης», δεν τα κατάφερα, αλλά ευτυχώς η «βεντάλια» μου 
εκεί έχει απλωθεί για τα καλά και τα στόματα είναι πάντα ανοι-
χτά! Έμαθα λοιπόν από άλλη πηγή ότι ένα από τα στελέχη της Κε-
ντρικής Επιτροπής που συντάσσονται με τους Παύλο Πολάκη, Νί-
κο Παππά και Ρένα Δούρου έβραζε χθες κατά της απόφασης για 
στήριξη στην Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη του Αλέξη Τσί-
πρα, χαρακτηρίζοντάς την ωμά «δωσιλογισμό» και «μαύρη σελί-

δα στην ιστορία της Αριστεράς». Το κλίμα είναι τόσο τοξικό που ο 
ίδιος ο Παύλος Πολάκης, αντικρίζοντας τον ιστορικό αντιδικτα-
τορικό αγωνιστή Νίκο Μανιό -έχει υπογράψει την ιδρυτική δια-
κήρυξη του κόμματος Τσίπρα- τον «σταύρωσε» επιτόπου με την 
ερώτηση: «Τώρα εσύ είσαι με εμάς ή με τους άλλους;». Όπως γί-
νεται ευκόλως αντιληπτό, με τον ΣΥΡΙΖΑ να βρίσκεται σε κατά-
σταση δημοσκοπικής εξαΰλωσης, η συγκατοίκηση των δύο στρα-
τοπέδων κάτω από τη στέγη της Κουμουνδούρου μοιάζει με... 
παράταση αναπόφευκτου δράματος. Το μόνο ερώτημα που πλα-
νάται πλέον στους διαδρόμους είναι πόσο ψηλά θα φτάσουν οι 
τόνοι και τι «πυροτεχνήματα» θα δούμε μέχρι να αποφασίσουν 
-επιτέλους- τον οριστικό τους χωρισμό.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Καραμανλή
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Κουμουνδούρου: Όταν ο δωσιλογισμός και η πολιτική εξαΰλωση χτυπάνε κόκκινο

Πάω στην Πειραιώς, 
εκεί όπου ο πληροφορι-
οδότης μου με πήρε αμέ-
σως χθες μετά τη σχετική 
βόλτα που έκανε, ανοίγο-
ντας συγκεκριμένες πόρ-
τες που είχαν... ζουμί. Μου 
είπε λοιπόν ότι έχει σχε-
δόν ολοκληρωθεί το σχέ-
διο της Νέας Δημοκρατί-
ας αναφορικά με τα βαριά 
ονόματα που θα «σαρώ-
σουν» την Ελλάδα, έναν 
μαραθώνιο επισκέψεων στην περιφέρεια με στόχο να ξυ-
πνήσουν τον κομματικό μηχανισμό. Πρώτοι σταθμοί, όπως 
άλλωστε σας έχω γράψει και εγώ, Κεντρική Μακεδονία, 
Ήπειρος και Θεσσαλία, δηλαδή εκεί όπου οι δημοσκοπι-
κές κεραίες καταγράφουν κόπωση. Παράλληλα, θα τρέξει 
-όπως επίσης σας έχω ενημερώσει- το project «Πολιτικών 
Ακαδημιών» που θα στήνονται κάθε Πέμπτη, εκπαιδεύο-
ντας τα στελέχη στη διαχείριση της επικοινωνίας και, κυρί-
ως, στην εξουδετέρωση των fake news. Όλα έχουν και την 
απαραίτητη πινελιά του Κυρανάκη, που έχει ως πρώτη απο-
στολή να ξεκλειδώσει το κοινό που σιωπά και να φέρει πίσω 
εκείνους τους ψηφοφόρους που παραμένουν συναισθημα-
τικά «γαλάζιοι», αλλά έχουν αποστασιοποιηθεί από την κα-
θημερινή κομματική δράση. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1 1 
Το μασάζ με το σκληρό ροκ  
και το στοίχημα Κυρανάκη

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Το Μέγαρο  
Μαξίμου  
κλείνει  

εκκρεμότητες

Αφού λοιπόν ο Μητσοτάκης κλειδώνει τις 
εκκρεμότητες και ετοιμάζεται για τη ΔΕΘ, ο 
μαξιμιλιανός φίλος μου -αυτός που μόλις εί-
χε βγάλει τον Πίνατ βόλτα για το απαραίτη-
το... προαύλιο- με πήρε τηλέφωνο για να μου 
αποκαλύψει την επόμενη κίνηση στη σκακιέ-
ρα. Η επιλογή του Μάκη Βορίδη για τη θέση 
του προέδρου της Διακομματικής Επιτροπής 
για την Αναθεώρηση του Συντάγματος μόνο 

τυχαία δεν είναι. Διότι μπορεί μεν αυτή η δια-
δικασία να μην οδηγήσει σε κάποιο ουσιαστι-
κό αποτέλεσμα, αφού κανένα από τα κόμματα 
της αντιπολίτευσης δεν πρόκειται να υπερ-
ψηφίσει σε αυτήν τη Βουλή τις προτάσεις της 
ΝΔ -ακόμη και εκείνες στις οποίες ενδόμυχα 
συμφωνούν-, ο πληθωρικός πρώην υπουρ-
γός όμως έχει άλλη αποστολή. Θα αξιοποι-
ήσει στο έπακρο τη συγκυρία για να στείλει 

τα κατάλληλα μηνύματα στην κοινωνία για 
την επόμενη «γαλάζια» κυβερνητική θητεία, 
ενώ ταυτόχρονα θα στριμώξει άγρια το ΠΑ-
ΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη, αναγκάζοντάς το 
να πάρει ξεκάθαρες θέσεις. Η αναβάθμιση του 
Μάκη συνεχίζεται και κάτι μου λέει ότι η δρα-
στηριότητά του δεν θα εξαντληθεί στους δι-
αδρόμους της Συνταγματικής Αναθεώρησης. 
Θα υπάρξει και συνέχεια...

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 2 
Το στρίμωγμα του ΠΑΣΟΚ και η νέα θέση του Μάκη Βορίδη



Μετά τις κομματικές μηχανές του ΠΑΣΟΚ που 
ζεσταίνονται, ρίχνω τους τόνους και σας μεταφέ-
ρω σε μια στιγμή που θυμίζει ότι πίσω από τα πολι-
τικά ρινγκ υπάρχει και η πραγματική ζωή. Μια από 
τις πιο ανθρώπινες και χαλαρές στιγμές της μοι-
ράστηκε πρόσφατα η Άννα Διαμαντοπούλου, αυ-

τήν τη φορά όμως μακριά από κομματικές ατζέντες και πολι-
τικά τραπέζια. Ο γιος της, Χάρης Σαβαλάνος, ανέλαβε ρόλο 
κουμπάρου στον γάμο του κολλητού του φίλου Πάνου και το 
οικογενειακό κλίμα είχε την τιμητική του, με τη συγκίνηση να 
περισσεύει. Η ίδια δεν έκρυψε τη χαρά της, επιλέγοντας να 

μοιραστεί το γεγονός και διαδικτυακά, σε μια πιο 
«γήινη» ανάρτηση που δεν θύμιζε σε τίποτε πολιτι-
κό δελτίο Τύπου. Σε μια περίοδο που η δημόσια ει-
κόνα συχνά κινείται ανάμεσα σε εντάσεις και δη-
λώσεις, η συγκεκριμένη στιγμή λειτούργησε 
σαν μια ευπρόσδεκτη υπενθύμιση ότι πίσω 

από τους θεσμικούς ρόλους υπάρχουν πάντα οι οικογε-
νειακές δεσμεύσεις και οι προσωπικές χαρές - εκείνες 
δηλαδή που δεν έχουν ανάγκη από μικρόφωνα και «γα-
λάζια» ή «πράσινα» φροντιστήρια, αλλά απλώς μια φω-
τογραφία και λίγη αληθινή συγκίνηση.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44
Ποιοι πρωτοκλασάτοι υπουργοί  
ταξιδεύουν μαζί στη Χαλκιδική;

Κάνω μια δεξιά παρένθεση, καθώς άνθρωπός μου που 
γνωρίζει σχεδόν τα πάντα με ενημέρωσε πως το ερχόμε-
νο Σάββατο ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χα-
τζηδάκης θα ταξιδέψει στη Χαλκιδική μαζί με τον υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης Μαργαρίτη Σχοινά. Όπως μου ψιθύ-
ρισε ο άνθρωπός μου στην κεντρική Μακεδονία, θα μιλή-
σουν σε εκδήλωση στις 8 το απόγευμα του Σαββάτου στη 
Νέα Τρίγλια. 
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Ανάσα για τα αυθαίρετα, αλλά  
το... τεχνικό έμφραγμα καραδοκεί

Και τώρα στροφή προς το υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, εκεί όπου οι ειδήσεις έχουν πιο... οικοδομικό 
ενδιαφέρον. Η ψήφιση του νέου Κώδικα Χωροταξίας και Πο-
λεοδομίας έφερε πράγματι μια ανάσα ανακούφισης σε εκα-
τομμύρια ιδιοκτήτες ακινήτων, κυρίως χάρη στην επέκταση 
της προθεσμίας για την τακτοποίηση των αυθαιρέτων έως 
το 2028. Όμως, όπως μου ψιθύρισε γνώστης του χώρου 
που κυκλοφορεί συχνά στους διαδρόμους του υπουργεί-
ου, πίσω από τα πανηγυρικά χαμόγελα ο τεχνικός κόσμος 
κάθεται σε αναμμένα κάρβουνα. Οι μηχανικοί και οι εκπρό-
σωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης εκφράζουν σοβαρές επι-
φυλάξεις για το αν οι δραματικά υποστελεχωμένες Υπηρε-
σίες Δόμησης (ΥΔΟΜ) ανά την επικράτεια θα καταφέρουν 
να σηκώσουν το βάρος του νέου ψηφιακού συστήματος. Ο 
φόβος είναι διάχυτος μήπως η προσπάθεια για τον εκσυγ-
χρονισμό φέρει τελικά ένα έμφραγμα στην έκδοση των νέ-
ων αδειών, μετατρέποντας την ευκολία της παράτασης σε 
γραφειοκρατικό βραχνά. Το ερώτημα που μένει να απαντη-
θεί είναι αν το ψηφιακό οικοδόμημα αντέχει τις ρωγμές της 

υποστελέχωσης ή 
θα χρειαστεί κάτι 
πολύ περισσότερο 
από μια απλή πα-
ράταση για να μπει 
σε τάξη το χαοτικό 
πολεοδομικό μας 
τοπίο.
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Μετά τα πολεοδομικά εμφράγματα που απειλούν να φρενάρουν την 
οικοδομική δραστηριότητα, αφήνω τα εσωτερικά και σας μεταφέρω στην 
άλλη πλευρά του Ατλαντικού, όπου ο Σταύρος Παπασταύρου έδωσε το 
δικό του στίγμα στην εκπομπή της Maria Bartiromo στο Fox Business. Σε 
μια συνέντευξη που είχε τον αέρα της οικονομικής εξιλέωσης της χώρας, 
ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας ανέδειξε τον ρόλο της Ελλάδας 
ως ενεργειακού «στρατηγικού πυλώνα» στην Ανατολική Μεσόγειο, ικανού 
να διοχετεύει αμερικανικό LNG από τη Ρεβυθούσα μέχρι την... Ουκρανία. 
Το ζουμί βέβαια δεν έμεινε μόνο στις υποδομές. Ο Παπασταύρου προανήγ-
γειλε εξελίξεις που πολλοί περίμεναν για δεκαετίες: τη συνεργασία με κο-
λοσσούς όπως η ExxonMobil και η Chevron για την ανάπτυξη υδρογοναν-

θράκων. Με το βλέμμα στραμμένο στον Φεβρουάριο του 2027, ο υπουργός 
έθεσε το χρονοδιάγραμμα για την πρώτη ερευνητική γεώτρηση έπειτα από 
μισό αιώνα, παραδεχόμενος με νόημα ότι το γεγονός πως «δεν το κάναμε 
για 50 χρόνια ήταν λάθος». Η Bartiromo βλέποντας τη μεταμόρφωση της 
ελληνικής οικονομίας -από τη χρεοκοπία με 18% ανεργία στη σημερινή 
ταχεία ανάπτυξη- δεν κρατήθηκε και έδωσε τα εύσημα για την πλήρη αλ-
λαγή της ιστορίας της χώρας. Μένει βέβαια να δούμε αν αυτή η «ενεργεια-
κή αισιοδοξία» που εκπέμπεται από τα στούντιο της Νέας Υόρκης θα μετα-
φραστεί σε πράξη στα οικόπεδα νότια της Κρήτης και θα δούμε τελικά το 
φυσικό αέριο να ρίχνει τις τιμές για το ελληνικό νοικοκυριό ή θα παραμεί-
νει ένας στόχος που τρέχει με ρυθμούς γραφειοκρατίας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πάμε για ένα ακόμη δυνατό πα-
ρασκήνιο από τον κάργα δεξιό φί-
λο μου, που δεν του ξεφεύγει τίπο-
τα. Εκεί που έπινα αμέριμνος τον 
καφέ μου (σκέτο), έσπευσε να μου 
επισημάνει ένα παράδοξο πολιτικό 
ντεμαράζ. Πλεύση Ελευθερίας και 
ΕΛΑΣ, αν και κινούνται σε διαφο-
ρετικά ιδεολογικά μήκη κύματος, 
βρέθηκαν σε... απόλυτη σύμπνοια 
ως προς την κριτική τους για τον 
ανασχηματισμό, με κοινό στόχο τον 
Δημήτρη Μαρκόπουλο και την το-
ποθέτησή του στο υπουργείο Οικο-
νομικών. Η Ζωή Κωνσταντοπούλου 
δεν άφησε την ευκαιρία να πάει χα-
μένη, επιτιθέμενη στον πρώην κοι-
νοβουλευτικό εκπρόσωπο -προ-
ήδρευε στην Εξεταστική για τα 
Τέμπη- με ιδιαίτερα σκληρή γλώσ-
σα: «Φαίνεται ότι ο κ. Μητσοτάκης 
δεν έχει στελέχη και κάνει αλλαγές 
όπως αυτή την περίπτωση Μαρκό-

πουλου, επιλέγοντας σεξιστές και 
μισογύνηδες… Ο διορισμός Μαρ-
κόπουλου είναι προκλητικός». Στο 
ίδιο ακριβώς μήκος κύματος και η 
ανακοίνωση της ΕΛΑΣ, που πυρο-
δότησε κατά της κυβέρνησης: «Ο 
πρωθυπουργός, ενόψει εκλογών, 
όχι μόνο αναβάθμισε τον άνθρω-
πο που χαρακτήρισε “γουρλίδικη” 
την Εξεταστική για τα Τέμπη, αλλά 
επιβεβαίωσε και την αλαζονεία του 
Μαξίμου». Φαίνεται πως ο διορι-
σμός Μαρκόπουλου έγινε η ιδανι-
κή κοινή αφετηρία για μια αντιπο-

λίτευση που, παρά τις χαοτικές της 
διαφορές, βρήκε το πρόσωπο πάνω 
στο οποίο θα δοκιμάσει τα αντιπο-
λιτευτικά της ανακλαστικά τις επό-
μενες μέρες. Ρε τι γίνεται τελικά και 
τι άλλες «τούμπες κωλοτούμπες» 
θα δούμε προς τις εκλογές…

@ Όλως τυχαίως@ Όλως τυχαίως, ο κάργα δε-
ξιός φίλος μου μού έστειλε και ένα 
ηχητικό μήνυμα στο Viber. Το άνοι-
ξα και άκουσα την Αλίκη Βουγιου-
κλάκη να τραγουδάει το «Δημήτρη 
μου, Δημήτρη μου, μου το έκλεισες 
το σπίτι μου...». 

Η ενεργειακή αύρα του Παπασταύρου στο Fox και η γεώτρηση που... άργησε μισό αιώνα
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Το ΠΑΣΟΚ ζεσταίνει τις μηχανές του

Πάντα άξιος, Χάρη

Συνεχίζω με ΠΑΣΟΚ, εκεί όπου τα πηγαδάκια 
δίνουν και παίρνουν. Ο «λαλιωτικός» φίλος μου, 
που παρακολουθεί τις κινήσεις στη Χαριλάου 
Τρικούπη από την πρώτη σειρά και γνωρίζει κά-
θε εσωκομματική διαδρομή, με ενημέρωσε πως 
στο ΠΑΣΟΚ μπορεί να άργησαν λίγο να πάρουν 
μπρος, αλλά τώρα έχουν βάλει πρώτη και… δεν κοιτούν καθρέ-
φτη. Η κινητοποίηση των 13 περιφερειακών συμβουλίων και 
η επιστράτευση άνω των 3.500 στελεχών δίνουν την εικόνα 
ότι η προεκλογική μηχανή επιτέλους ζεσταίνεται, έστω και αν 
χρειάστηκε λίγο παραπάνω χρόνο από το αναμενόμενο για να 

βρει ρυθμό. Στο επιτελείο μιλούν για δουλειά «στη 
βάση, ανά γειτονιά», λες και επιχειρούν οργανωτι-
κή επιστροφή στις «εργοστασιακές ρυθμίσεις» του 
Κινήματος. Και φυσικά η δέσμευση για παρουσίαση 
περίπου του 70% των υποψηφίων μέχρι τις αρχές 
Ιουλίου μοιάζει με προσπάθεια να καλυφθεί ο χαμέ-

νος χρόνος: αργή εκκίνηση μεν, αλλά με την έκδηλη φιλοδο-
ξία να εμφανιστούν στην αφετηρία σαν να μην πάτησαν ποτέ 
φρένο. Με άλλα λόγια, στο ΠΑΣΟΚ το σύνθημα φαίνεται να εί-
ναι: μπορεί να καθυστερήσαμε λίγο… αλλά τουλάχιστον τώρα 
ξεκινήσαμε σοβαρά. Υπομονή, σύντροφοι!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2
Στο ίδιο αντιπολιτευτικό ρινγκ Ζωή και ΕΛΑΣ για τον ανασχηματισμό



Επιστρέφω στα βαθιά της αγοράς, εκεί όπου ο 
άνθρωπός μου, που μυρίζεται τις κινήσεις των ισχυ-
ρών πριν αυτές αποτυπωθούν στα χρηματιστηριακά 
ταμπλό, μου έδωσε το ψητό για το IPO της Attica. Αν 
και η αγορά είχε γεμίσει σενάρια για το τι σημαίνει η 
διάθεση του 30% των μετοχών, ο Λάμπρος Παπακων-
σταντίνου της Ideal Holdings έβαλε τα πράγματα στη 
θέση τους με μια κουβέντα που αξίζει περισσότερο 
από εκατό αναλυτές: «Μας αρέσει η επένδυση και θέλουμε να την 
κρατήσουμε». Το μήνυμα είναι σαφές: Η είσοδος στο χρηματιστή-
ριο δεν είναι «εισιτήριο εξόδου», αλλά εφαλτήριο για μια επιθετική 

ανάπτυξη που μόλις ξεκινά. Όποιος ξεφύλλισε το νέο 
πενταετές πλάνο, είδε την Attica να μεταμορφώνεται: 
από το City Link που εξελίσσεται σε luxury προορισμό 
μέχρι τις «ψιθυριστές» συζητήσεις με μεγαθήρια τύ-
που LVMH και Kering για boutique καταστήματα. Δεν 
πρόκειται για προετοιμασία αποχώρησης, αλλά για 
μια «αναβάθμιση» που θέλει την Attica να πρωταγω-
νιστεί στη λιανική του μέλλοντος. Με απλά λόγια, ο 

επενδυτικός κύκλος της εταιρείας όχι μόνο δεν κλείνει, αλλά τώ-
ρα δείχνει τα «δόντια» του, επιβεβαιώνοντας πως όποιος πόνταρε 
σε μια υποχώρηση της Attica, μάλλον διάβασε λάθος το παιχνίδι.

Προχωράω. Σε μια κοινοβουλευτική κίνηση που 
αγγίζει τα όρια της σουρεαλιστικής ελαφρότητας, 
όπως μου μετέφερε χαρακτηριστικά η κοινοβου-
λευτική μου πηγή, ο βουλευτής της Πλεύσης Ελευ-
θερίας Σπύρος Μπιμπίλας κατέθεσε επίκαιρη ερώ-
τηση στην υπουργό Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη για 
το βάρος της σχολικής τσάντας. Ο γνωστός ηθοποι-

ός ανακάλυψε ένα ζήτημα που απασχολεί την ελληνική οικογέ-
νεια εδώ και τριάντα χρόνια, ζητώντας τώρα επίσημες μελέτες και 

καταγραφές. Την ώρα που η παιδεία αντιμετωπίζει δομικές 
προκλήσεις, ο Μπιμπίλας επιλέγει να αναλώσει τον χρόνο 
του κοινοβουλευτικού ελέγχου για εύπεπτα επικοινωνιακά 
πυροτεχνήματα, αφήνοντας τους γονείς να αναρωτιούνται 
αν η Βουλή μετατράπηκε σε σύλλογο κηδεμόνων. Όμως αυ-
τή η τάση για ενασχόληση με τα αυτονόητα δεν είναι το μονα-
δικό σύμπτωμα της κοινοβουλευτικής ατμόσφαιρας, καθώς 
το «κλίμα» της ημέρας επιφυλάσσει ακόμα πιο «πικάντικες» 
εκπλήξεις στις ΕΔ.
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INCORRECT

Στρίβω το νόμισμα και πάω στην άλ-
λη… όψη. Ας είναι καλά ο φίλος τουριστι-
κός πράκτορας που ποτέ δεν με έχει ρί-
ξει στα βράχια. Μου μετέφερε λοιπόν μια 
ιστορία που κάνει το αίμα του κλάδου να 
βράζει. Στο επίκεντρο η Όλγα Κεφαλο-
γιάννη, η οποία βλέπει μια «βαριά» σκιά 
διοικητικής αδράνειας να πέφτει πάνω 
στο γραφείο της, μετά την κοινοβουλευ-
τική ερώτηση της Σοφίας-Χάιδως Ασημα-
κοπούλου. Το «διαμάντι» της υπόθεσης; Η 
πολυδιαφημισμένη Ακαδημία Τουρισμού, 
που υποτίθεται ότι θα άλλαζε τον χάρτη 
της εκπαίδευσης από το 2021, παραμένει 

μέχρι σήμερα... χάρτινο όνειρο στα αζήτη-
τα. Το ζουμί της υπόθεσης, βέβαια, δεν εί-
ναι μόνο η στασιμότητα αλλά η σπατάλη: 
το υπουργείο είχε φροντίσει από τον Ιού-
λιο του 2022 να πληρώσει χρυσά ιδιωτι-
κή εταιρεία για να συντάξει το νομοσχέδιο. 
Και ενώ τα χρήματα των φορολογουμένων 
έπεσαν στην αγορά, το αποτέλεσμα της 
δουλειάς των συμβούλων αραχνιάζει πλέ-
ον στα υπουργικά συρτάρια, με την υπουρ-
γό να τηρεί μια «στρατηγική» σιγήν ιχθύ-
ος. Τα ερωτήματα που ξεπροβάλλουν είναι 
αμείλικτα: Ήταν η Ακαδημία άλλη μια επι-
κοινωνιακή φούσκα για τις κάμερες ή μή-

πως η ηγεσία του υπουργείου δεν μπορεί 
να ξεκολλήσει ούτε ένα έτοιμο νομοσχέ-
διο; Οι επαγγελματίες του τουρισμού πε-
ριμένουν απαντήσεις, αλλά μέχρι στιγμής 
το μόνο που εισπράττουν είναι η αμηχανία 
μιας υπουργικής καρέκλας που... αρνείται 
να κινηθεί.

Κλείνω τη σημερινή στήλη μεταφέροντάς σας στο 
εκκλησιαστικό παρασκήνιο, εκεί όπου ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος για άλλη μια φορά μιλά-
ει με συμβολισμούς. Επιλέγοντας τη γενέτειρά του, την 
Ίμβρο, για τον εορτασμό των ονομαστηρίων του, ο Πα-
τριάρχης του Γένους δεν στήνει απλώς μια γιορτή, αλ-
λά μια διπλωματική σκακιέρα υψηλού επιπέδου. Στον 
Μητροπολιτικό Ναό της Παναγίας, την Πέμπτη, θα στη-
θεί ένα συλλείτουργο που δεν έχει προηγούμενο: ο κ. 

Βαρθολομαίος θα βρεθεί πλάι-πλάι με τον Πατριάρχη 
Ρουμανίας κ. Δανιήλ και τον Πατριάρχη Βουλγαρίας κ. 
Δανιήλ. Για τους καλά γνωρίζοντες τα εκκλησιαστικά, 
η παρουσία των δύο Προκαθημένων στο νησί μόνο τυ-
χαία δεν είναι. Πέρα από τον έντονο συγκινησιακό χα-
ρακτήρα που δίνει η επιστροφή του Βαρθολομαίου στις 
ρίζες του, το μήνυμα ενότητας που εκπέμπεται για την 
Ορθοδοξία και τον απανταχού Ελληνισμό έχει σαφείς 
αποδέκτες. Είναι μια κίνηση που θωρακίζει το Φανάρι 

σε μια εποχή που οι τριγμοί στις ορθόδοξες σχέσεις εί-
ναι συχνοί, ενώ παράλληλα αναδεικνύει την Ίμβρο σε 
ένα σύγχρονο, διεθνές κέντρο ήπιας ισχύος. Το αν αυ-
τό το ισχυρό μήνυμα θα αρκέσει για να κατευνάσει τις 
εσωτερικές αναταράξεις εντός της Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας μένει να το δούμε, αλλά η εικόνα των τριών Προ-
καθημένων στο νησί σίγουρα θα συζητηθεί πολύ στα 
επιτελεία που παρακολουθούν από κοντά τις εξελίξεις 
στον θρησκευτικό χάρτη.
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Το στοίχημα της Attica: Γιατί ο Παπακωνσταντίνου δεν κλείνει την πόρτα

Ο Σπύρος Μπιμπίλας ανακάλυψε έπειτα  
από τρεις δεκαετίες το βάρος της σχολικής τσάντας

Ο δήθεν προστάτης των εργαζομένων 
με κομματική ταυτότητα 

Πίσω από κάθε κινητοποίηση εργαζομένων τελι-
κά πάντα μπορεί να υπάρχει και μια μικρή (όσο πατά-
ει ο ελέφαντας εν προκειμένω) υπόνοια κομματικής 
χροιάς. Εξηγούμαι για να μην παρεξηγούμαι. Η δι-
εκδίκηση των συμβασιούχων εργαζομένων της ΔΥ-
ΠΑ για συνέχιση της εργασίας τους στον φορέα με-
τά τη λήξη των συμβάσεών τους αποτελεί ένα απτό 
παράδειγμα. Πρόεδρος στο σωματείο εργαζομένων 
είναι ο Γιώργος Μαρκάκης, ένας από τους πρώτους 
που έσπευσαν να υπογράψουν για τη δημιουργία της ΕΛΑΣ του Αλέ-
ξη Τσίπρα. Ο κύριος Μαρκάκης υποστηρίζει ενθέρμως τον αγώνα 
των συμβασιούχων, ως οφείλει ως πρόεδρος των εργαζομένων της 
ΔΥΠΑ. Διερωτώμαι όμως, μήπως πίσω από την ένθερμη υποστήριξή 
του προσβλέπει και σε μια πιο ανταποδοτική σχέση που θα ωφελήσει 
όχι μόνο τους ωφελούμενους αλλά και την ΕΛΑΣ του πρώην πρωθυ-
πουργού; Καλό το ενδιαφέρον για τους εργαζόμενους αλλά μήπως 
-λέω μήπως- εδώ υπάρχει κομματική ιδιοτέλεια; 

Ο Παπαδόπουλος βλέπει  
συνωμοσίες χειραγώγησης πίσω  
από τους μισθούς των Μητροπολιτών

Το κοινοβουλευτικό παραλήρημα ολοκληρώνεται (μαζί με αυτό 
και η σημερινή στήλη) με τον ανεξάρτητο βουλευτή Παπαδόπουλο, ο 
οποίος εκθέτει ανεπανόρθωτα τον εαυτό του προς το εκλογικό του 
ποίμνιο. Στρέφεται κατά των ανώτατων κληρικών, χαρακτηρίζοντας 
τις αυξήσεις στις αποδοχές τους ως άνευ προηγουμένου πρόκληση, 
ενώ απογειώνει τη φαντασία του ισχυριζόμενος ότι το κράτος διπλα-
σιάζει τους μισθούς για να ευτελίσει τους ιεράρχες στα μάτια του λα-
ού και να ελέγξει τους ποιμένες. Είναι η ίδια φυσιογνωμία που δεν 
μπήκε καν στον κόπο να χειροκροτήσει τον Οικουμενικό Πατριάρχη 

Βαρθολομαίο κατά την ιστορι-
κή του ομιλία στη Βουλή. Από 
τη μία παριστάνει τον αυτό-
κλητο προστάτη της Εκκλη-
σίας και από την άλλη, μόλις 
βρει ευκαιρία για φτηνή ψη-
φοθηρία, επιτίθεται στην ιε-
ραρχία, αφήνοντας αιχμές για 
εξαγορά, αποδεικνύοντας ότι 
στην πολιτική σκηνή η υπο-
κρισία δεν έχει πλέον κανέ-
να όριο.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 66
Στα αραχνιασμένα συρτάρια της Κεφαλογιάννη  
και το «ναυάγιο» της Ακαδημίας Τουρισμού

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 88
Το ιστορικό ραντεβού του Βαρθολομαίου στην Ίμβρο
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ΤΟ ΈΞΥΠΝΟ ΤΌΠΙ
Η μπάλα του Μουντιάλ που ξεκινάει αύριο λέγεται Trionda. Θα μπορεί  

να καταγράφει και να στέλνει σε ένα PC κάθε επαφή, ταχύτητα, περιστροφή  
και ακριβή τοποθεσία 500 φορές κάθε δευτερόλεπτο σε πραγματικό χρόνο.  
Έτσι μπορεί να εντοπίζει offsides, την παρέμβαση χεριών και πολλά άλλα 
περιστατικά που ενδεχομένως διαφεύγουν της προσοχής των διαιτητών.  

Το επόμενο βήμα θα είναι η αυτόματη σφυρίχτρα...
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του ειδικού συνεργάτη 

Τελικά είναι πολύ ωραίο να μπαίνεις στο χρημα-
τιστήριο, να αντλεί χρήματα η εταιρεία αλλά 
και να κάνουν ταμείο οι βασικοί μέτοχοι και επι-
κεφαλής της, και οι μέτοχοι που εγγράφηκαν να 

μην έχουν δει άσπρη μέρα, καθώς η μετοχή υποχώρησε 
κάτω από τα επίπεδα εγγραφής.

Και είναι ωραίο για τους βασικούς μετόχους που 
δεν αρκούνταν σε όλα αυτά, αλλά και επειδή μπήκαν 
στο χρηματιστήριο έκαναν μια πολύ γενναία αύξηση 
στον εαυτό τους. 

Ο λόγος για τη FAIS Group που έχει κλείσει περί 
τους 15 μήνες παρουσίας στο χρηματιστήριο και για 
τους βασικούς της μετόχους, Λούση και Σάμι Φάις, οι 
οποίοι το 2025 έλαβαν ως αμοιβές το ποσό του 1,106 
εκατ. ευρώ επί συνολικών αμοιβών του ΔΣ 1,224 εκατ. 
ευρώ, δηλαδή τη μερίδα του λέοντος.

Θα μπορούσε κάποιος να ισχυριστεί ότι η μερίδα 
του λέοντος λαμβάνεται επειδή είναι εκτελεστικά μέ-
λη, αλλά δεν είναι τα μόνα, καθώς υπάρχει και ο κ. Κα-
πόν Χασδάι, επίσης εκτελεστικό μέλος, που έλαβε μαζί 
με τις παροχές το ποσό των 42 χιλιάδων, που δεν αντι-
στοιχεί ούτε σε ανώτερο υπάλληλο για μια εταιρεία 
του μεγέθους της FAIS.

Και είναι απορίας άξιο πώς ένας έμπειρος μάνα-
τζερ της αγοράς με περγαμηνές εργάζεται και ως εκτε-
λεστικό μέλος, δηλαδή μέλος με ευθύνες, με μια τόσο 
χαμηλή αμοιβή.

Άλμα αποδοχών
Ανατρέχοντας στην εξέλιξη των αποδοχών των μελών 
του ΔΣ, δεν μπορεί κάποιος να μην παρατηρήσει επί-
σης ότι σε σχέση με το 2024 οι αμοιβές (κατά βάση των 
Λούσης και Σάμι Φάις) έχουν αυξηθεί κατά το εντυπω-
σιακό ποσοστό του 62%.

Βέβαια εκεί που είχαμε απογείωση ήταν το 2024, 
όταν η εταιρεία είχε δρομολογήσει την εισαγωγή της 
στο χρηματιστήριο, όπου οι αμοιβές ΔΣ διαμορφώθη-
καν σε 725 χιλιάδες από 11 χιλιάδες ευρώ (ναι, καλά 
διαβάσατε) που ήταν το 2023.

Και είναι ένα ερώτημα πώς γίνεται να μη λαμβά-
νουν αμοιβές οι δύο βασικοί μέτοχοι πριν μπουν στο 
χρηματιστήριο και να εκτοξεύονται οι αμοιβές τους 
όταν γίνεται εισαγωγή και έχουν εισπράξει κάμποσα 
εκατομμύρια ευρώ από τις πωλήσεις μετοχών που κα-
τείχαν.

Ένας άλλος τρόπος 
Προφανώς, όλα αυτά εντάσσονται σε μια άλλης δι-
άστασης εταιρική διακυβέρνηση που μόνο οι βασικοί 

μέτοχοι του ομίλου FAIS μπορούν να εξηγήσουν πώς 
την αντιλαμβάνονται. 

Βέβαια η FAIS έρχεται να ρίξει το τυρί της επι-
στροφής κεφαλαίου μαζί με τη διανομή μερίσματος 
που οδηγεί σε ένα ποσό 0,265 εκατ. ευρώ ανά μετο-
χή που καταγράφει μια καλή μερισματική απόδοση. 
Από την άλλη πλευρά έχουμε όμως την επανεπένδυ-
ση μερίσματος που δεν οδηγεί σε τόσο μεγάλη ταμεια-
κή εκροή, αλλά δίνει στους βασικούς μετόχους που θα 
κάνουν χρήση τη δυνατότητα να αυξήσουν το ποσο-
στό τους στην εταιρεία από τις νέες μετοχές που θα εκ-
δοθούν λόγω της επανεπένδυσης στην οποία συμμε-

τέχουν. Στην ουσία δίνουν κάτι παραπάνω μήπως και 
κινηθεί η μετοχή, που χθες κινήθηκε, αλλά το «ανταλ-
λάσσουν» με τη συμμετοχή τους στο μετοχικό κεφά-
λαιο και ταυτόχρονα εισπράττουν και μεγάλα ποσά 
από την επιστροφή κεφαλαίου.

Σημειώνεται δε ότι τρέχει και πρόγραμμα δωρεάν 
διάθεσης μετοχών από το 2024, δηλαδή λίγο πριν την 
εισαγωγή, το οποίο δεν προσμετράται στα όσα έχουν 
λάβει οι βασικοί μέτοχοι από την εισαγωγή. Βέβαια οι 
βασικοί μέτοχοι που ήταν να πάρουν φέτος μετοχές το 
πάνε για του χρόνου και μάλλον οι μικρομέτοχοι θα 
πρέπει να αισθάνονται ευγνώμονες. Ή μήπως όχι;

Τα ερωτήματα και οι κινήσεις των ιδιοκτητών του ομίλου που κάνουν γενναίες αυξήσεις στους εαυτούς τους

Το πάρτι αμοιβών των Σάμι και Λούσης 
Φάις και τα τυράκια για τους επενδυτές



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

11
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΤETAΡΤΗ 10 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Γράφουν οι Νίκος Χιδίρογλου,  
Αντώνης Αντωνόπουλος

Την πρωτοκαθεδρία του πρωθυπουργού 
και της ΝΔ στην πολιτική σκηνή επιβεβαι-
ώνει η σφυγμομέτρηση της κοινής γνώμης 
από την εταιρεία Interview για την «P». Το 

31,2% του κυβερνώντος κόμματος στην εκτίμηση 
ψήφου δείχνει ότι οι «γαλάζιοι» -παρά την ισχυρή 
πίεση που δέχθηκαν τους τελευταίους μήνες- οδεύ-
ουν ολοταχώς προς μια νέα αυτοδυναμία. Η υπέρ-
βαση του ορίου του 30% αποτελεί αναμφισβήτητα 
καλή είδηση για την Πειραιώς, όπου η δημοσκόπη-
ση έφερε ικανοποίηση. Η διαφορά από το δεύτερο 
κόμμα, την ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα, που παγιώνε-
ται στη δεύτερη θέση με 16%, είναι πολύ μεγάλη και 
δεν αφήνει περιθώριο για ανατροπές στην κορυφή. 

Στην ερώτηση «ποιον πρωθυπουργό εμπιστεύ-
εστε περισσότερο για τη διακυβέρνηση της χώρας», 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης προηγείται με 29,4%, ένα-
ντι 17,4% του «κανένα» και 13,6% του Αλέξη Τσί-
πρα. Όσον αφορά τα άλλα κόμματα, στην εκτίμη-
ση ψήφου το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται στο 14,7% και στην 
τρίτη θέση, η Ελληνική Λύση στο 8,2% και η Ελπί-
δα για τη Δημοκρατία στο 8,1%, ενώ το ΚΚΕ στο 
4,6%, η Φωνή Λογικής στο 4% και η Πλεύση Ελευ-
θερίας στο 3,3%. Η «Ρ» μίλησε με στελέχη της ΝΔ, 
που σχολίασαν τα ευρήματα της σφυγμομέτρησης. 

Μάξιμος Χαρακόπουλος: 
«Εφαλτήριο για νέα εκλογική 
νίκη»
Ο γενικός γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας της ΝΔ και βουλευτής Λάρισας Μάξιμος Χαρα-
κόπουλος δήλωσε: «Σε ένα μεταβαλλόμενο πολι-
τικό σκηνικό, και η νέα δημοσκόπηση της Interview 
για την εφημερίδα “Political” επιβεβαιώνει ότι η ΝΔ 
και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είναι 
οι μόνες σταθερές του πολιτικού μας συστήματος. 
Συγκεκριμένα, η δημοσκόπηση καταδεικνύει ότι: α) 
Η ΝΔ είναι μακράν το πρώτο κόμμα στην επιλογή 
των πολιτών, με ανοδική δυναμική και διεύρυνση 
της διαφοράς της από τους υπόλοιπους. β) Η αυτο-
δυναμία για τη ΝΔ είναι εφικτή, λαμβάνοντας υπό-
ψη την αυξανόμενη -πλησιάζοντας προς τις εκλο-
γές- κομματική συσπείρωση, καθώς και την όξυνση 
του υπαρκτού διλήμματος σταθερότητα ή ακυβερ-
νησία. γ) Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι ο αναμφι-
σβήτητος καταλληλότερος αρχηγός για την πρω-
θυπουργία, με δεύτερον μόνον τον “κανέναν”. δ) 
Στην αντιπολίτευση κυριαρχεί πρωτοφανή ρευστό-
τητα, με τα ποσοστά παλαιότερων και νεότευκτων 

κομμάτων να ανεβοκατεβαίνουν σαν ασανσέρ, χω-
ρίς να μπορούν να αποτελέσουν αξιόπιστη εναλλα-
κτική κυβερνητική πρόταση. 

Τα παραπάνω συμπεράσματα, για ένα κόμμα 
που βρίσκεται στην εξουσία ήδη επτά χρόνια, συ-
νιστούν αναμφίβολα μεγάλη επιτυχία και εφαλτή-
ριο για νέα εκλογική νίκη. Προϋπόθεση, όμως, είναι 
η συνέχιση του κυβερνητικού έργου, ανταποκρινό-
μενου στις προσδοκίες των πολιτών για την επίλυ-
ση των προβλημάτων της καθημερινότητάς τους». 

Μιχάλης Λιβανός: «Η ΝΔ διατηρεί 
σοβαρές πιθανότητες να πετύχει 
την αυτοδυναμία»
Ο βουλευτής Β’ Πειραιά με τη ΝΔ Μιχάλης Λιβανός 
δήλωσε στην «P»: «Η δημοσκόπηση της Interview 
για λογαριασμό της “Political” έχει μηνύματα για 
όλους τους κομματικούς σχηματισμούς, νέους 
και παλιούς, ενώ ταυτόχρονα αποτυπώνει ποιοτι-
κά στοιχεία, χρήσιμα για όσους θέλουν πραγματι-
κά να τα διαβάσουν και να τα αντιληφθούν. Για τη 
ΝΔ, αποτυπώνει τη συνεχή δημοσκοπική της κυρι-
αρχία, ως τη μόνη λύση ασφάλειας και εμπιστοσύ-
νης για σταθερότητα, που συνεχίζει να εμπνέει την 
πλειοψηφία των πολιτών μέσα σε ένα τόσο δύσκο-
λο και αβέβαιο περιβάλλον. Όμως είναι σαφές ότι 
οι πολίτες ζητούν και περιμένουν ακόμη περισσό-
τερα και επιθυμούν η σταθερότητα να γεννάει βή-
μα-βήμα τη βελτίωση και καλύτερες συνθήκες στο 
εισόδημά και τη ζωή τους. Είναι επίσης ξεκάθαρο 
ότι η ΝΔ διατηρεί σοβαρές πιθανότητες να πετύ-
χει την αυτοδυναμία, όντως δημοσκοπικά και παρά 
τα επτά χρόνια διακυβέρνησης, κοντά στα επίπε-
δα του 2023, ενώ ταυτόχρονα συνομιλεί και απευ-
θύνεται σε μεγαλύτερες δεξαμενές ψηφοφόρων 
ακόμη και από αυτούς που την ψήφισαν το 2023. 
Για τα νέα κόμματα Τσίπρα και Καρυστιανού είναι 
φανερή η αναδιάταξη δυνάμεων και συσχετισμών 
που επέφεραν, ιδιαίτερα στον κεντροαριστερό χώ-
ρο, όμως στα ποιοτικά χαρακτηριστικά της έρευ-
νας είναι αξιοπρόσεκτο το γεγονός ότι καταγράφε-
ται σε μεγάλο ποσοστό ως άποψη των πολιτών ότι 
δεν διαφέρουν σε κάτι από τους παλιούς σχηματι-
σμούς και δεν κομίζουν κάτι πραγματικά νέο στη 
δημόσια σφαίρα. Δεν φέρνουν πραγματική πολι-
τική ανανέωση αλλά μια ανακύκλωση προσώπων 
και συμβόλων από το παρελθόν, απλά με ένα νέο 
περιτύλιγμα. Για το δε ΠΑΣΟΚ φαίνεται πως χάθηκε 
μάλλον οριστικά μια ευκαιρία σταθεροποίησής του 
σε ρόλο σοβαρής εναλλακτικής πρότασης, πληρώ-
νοντας το τίμημα της τοξικότητας και της μονοθε-
ματικής μονότονης αναφοράς του σε θέματα που 

δεν είχαν -όπως φάνηκε- κανένα ενδιαφέρον για 
τους πολίτες».

Θανάσης Παπαθανάσης: 
«Η κοινωνία ζητά λύσεις, 
όχι πειραματισμούς»
Ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας με τη ΝΔ Θανά-
σης Παπαθανάσης δήλωσε: «Η δημοσκόπηση επι-
βεβαιώνει ότι, παρά τις δυσκολίες και την πίεση 
της καθημερινότητας και παρά τη δημιουργία νέ-
ων κομμάτων, η ΝΔ παραμένει η κυρίαρχη πολι-
τική δύναμη και μάλιστα ενισχυμένη σε σχέση με 
προηγούμενες δημοσκοπήσεις και η μόνη αξιόπι-
στη πρόταση διακυβέρνησης. Οι πολίτες αναγνω-
ρίζουν τη μεγάλη προσπάθεια που γίνεται, τη στα-
θερότητα, τη συνέπεια και τις μεταρρυθμίσεις που 
προχωρούν. Την ίδια ώρα, η εικόνα της αντιπολί-
τευσης παραμένει κατακερματισμένη, με σχήμα-
τα διαμαρτυρίας και προσωποπαγή εγχειρήματα 
χωρίς σαφές κυβερνητικό σχέδιο. Η κοινωνία ζη-
τά λύσεις, όχι πειραματισμούς. Εμείς συνεχίζουμε 
με σοβαρότητα, χαμηλούς τόνους και δουλειά: για 
περισσότερες φοροελαφρύνσεις, αυξήσεις μισθών, 
ασφάλεια, καλύτερη Υγεία και Παιδεία για μια ισχυ-
ρή Ελλάδα».

Όλγα Μαρκογιαννάκη:  
«Δεν παρεκκλίνουμε  
από τον στόχο της νίκης  
στις εθνικές εκλογές»
H αναπληρώτρια εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Όλγα Μαρκογιαννάκη δήλωσε στην 
«Ρ»: «Στο ΠΑΣΟΚ μελετάμε τις δημοσκοπήσεις και 
τις αξιολογούμε τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά, 
γνωρίζοντας ότι η μόνη δημοσκόπηση που κρίνει 
το αποτέλεσμα είναι η κάλπη. Άλλωστε έχουμε δει 
κόμματα να εκτοξεύονται πρόσκαιρα και στη συνέ-
χεια να μένουν σε πολύ χαμηλότερα ποσοστά. Εμείς 
δεν παρεκκλίνουμε από τον στόχο της νίκης στις 
εθνικές εκλογές.

Την ώρα που η Νέα Δημοκρατία και οι χορηγοί 
της αναλώνονται στους δείκτες των δημοσκοπήσε-
ων, επειδή ο κ. Μητσοτάκης αισθάνεται ολοένα και 
μεγαλύτερη πολιτική ανασφάλεια, εμείς επιλέγου-
με να ασχολούμαστε με τους πραγματικούς δείκτες 
της κοινωνίας: την ακρίβεια που εξανεμίζει το εισό-
δημα, το αυξημένο κόστος ζωής και την ασφυκτική 
οικονομική πίεση που βιώνουν καθημερινά οι πο-
λίτες. Αυτοί είναι οι δείκτες που αποτυπώνουν την 
πραγματικότητα και φέρουν ξεκάθαρα την υπογρα-
φή της κυβέρνησης Μητσοτάκη».

Τι λένε ο γενικός γραμματέας της ΚΟ της ΝΔ και βουλευτής Λάρισας Μάξιμος Χαρακόπουλος,  
ο βουλευτής Β’ Πειραιά Μιχάλης Λιβανός, ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας Θανάσης Παπαθανάσης  
και η αναπληρώτρια εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ  Όλγα Μαρκογιαννάκη

Πώς «διάβασαν» τα κόμματα 
τη δημοσκόπηση της «Ρolitical»

Μάξιμος 
Χαρακόπουλος

Μιχάλης  
Λιβανός

Θανάσης 
Παπαθανάσης

Όλγα  Όλγα  
ΜαρκογιαννάκηΜαρκογιαννάκη



Η εμφάνιση δύο νέων κομμάτων, της ΕΛΑΣ και της 
Ελπίδας, δεν αποτελεί απλώς μια ακόμη προσθή-
κη στον ήδη κατακερματισμένο κομματικό χάρτη. 
Οι νέοι φορείς, σύμφωνα με τις πρώτες δημοσκο-

πικές ενδείξεις, φαίνεται να προκαλούν βαθύτερες ανακα-
τατάξεις στους πολιτικούς συσχετισμούς, επηρεάζοντας όχι 
μόνο τα ποσοστά των κομμάτων αλλά και τον τρόπο με τον 
οποίο οι πολίτες αντιλαμβάνονται το πολιτικό σύστημα συ-
νολικά.

Η πρώτη και σημαντικότερη ανατροπή αφορά τον χώρο 
της αντιπολίτευσης. 

Για πρώτη φορά έπειτα από αρκετά χρόνια διαμορφώ-
νεται η προοπτική μιας νέας αναδιάταξης του κεντροαρι-
στερού και αποκαλούμενου προοδευτικού χώρου. Η παρου-
σία του Αλέξη Τσίπρα λειτουργεί ως πόλος συσπείρωσης 
για ψηφοφόρους που εγκαταλείπουν κυρίως τον ΣΥΡΙΖΑ, 
αλλά δεν επιστρέφουν ούτε στο ΠΑΣΟΚ ούτε σε άλλα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης. Παράλληλα, η Μαρία Καρυστια-
νού φαίνεται να προσελκύει πολίτες που εκφράζουν βαθιά 
δυσπιστία απέναντι στο σύνολο του πολιτικού συστήματος.

Πολυδιάσπαση του πολιτικού σκηνικού
Η δεύτερη ανατροπή αφορά την ίδια την κυβέρνηση. Πα-
ρότι η ΝΔ εξακολουθεί να διατηρεί σημαντικό προ-
βάδισμα, η ανάδυση νέων σχηματισμών και του 
αναμενόμενου νέου κόμματος του Αντώνη Σαμαρά 
δημιουργεί μεγαλύτερη πολυδιάσπαση του πολιτι-
κού σκηνικού. Το γεγονός αυτό μπορεί να συσπει-
ρώνει και βραχυπρόθεσμα να ευνοεί την κυβερνητι-
κή παράταξη, καθώς δυσκολεύει τη συγκρότηση μιας 
ενιαίας εναλλακτικής πρότασης εξουσίας. Ωστόσο, 
ταυτόχρονα αυξάνει την αβεβαιότητα ως προς τις 
μετεκλογικές ισορροπίες και τις δυνατότητες σχη-
ματισμού σταθερών κυβερνήσεων.

Δεν είναι τυχαίο ότι στο Μέγαρο Μαξίμου δίνε-
ται ιδιαίτερη βαρύτητα όχι μόνο στα ποσοστά αλλά 
και στα ποιοτικά στοιχεία των ερευνών. Οι επιτελείς 
του Μεγάρου Μαξίμου, όπως εκμυστηρεύτηκε στην 
«Political» ανώτερος κυβερνητικός παράγοντας, πα-

ρακολουθούν, μέσω των δημοσκοπήσεων και των focus 
groups, εάν οι νέοι πολιτικοί φορείς εκφράζουν μια παροδι-
κή διαμαρτυρία ή αν συνιστούν μια βαθύτερη κοινωνική με-
τατόπιση. Σε αυτό ακριβώς το σημείο αναδεικνύεται το ζή-
τημα της πολιτικής σταθερότητας, το οποίο αναμένεται να 
αποτελέσει κεντρικό άξονα της κυβερνητικής στρατηγικής 
τους επόμενους μήνες.

Το κρίσιμο ερώτημα, ωστόσο, είναι εάν αρκούν η ανα-
κοίνωση ενός νέου κόμματος και η διατύπωση γενικών δια-
κηρύξεων για να εξασφαλιστεί διαρκής εκλογική επιρροή. 
Η πολιτική εμπειρία της Μεταπολίτευσης δείχνει ότι η αρ-
χική δημοσκοπική δυναμική συχνά συνοδεύει νέα πολιτικά 
εγχειρήματα (ΔΗΑΝΑ, Πολιτική Άνοιξη, ΛΑΟΣ, ΑΝΕΛ, Ποτά-
μι κ.ά.), ιδιαίτερα όταν αυτά εκφράζουν κοινωνική δυσαρέ-
σκεια ή προσδοκίες ανανέωσης. Η διατήρηση όμως αυτής 
της δυναμικής προϋποθέτει σαφές πρόγραμμα, συγκεκρι-
μένες θέσεις και πειστικές απαντήσεις στα μεγάλα προβλή-
ματα της χώρας. Τα δύο νέα κόμματα όχι μόνο δεν φέρνουν 
τίποτε το καινούργιο, αλλά περιορίζονται σε αοριστίες και 
γενικόλογες υποσχέσεις, «έτσι χωρίς πρόγραμμα». 

Από τα «παλαιότερα» κόμματα της αντιπολίτευσης, το 
ΠΑΣΟΚ βρίσκεται αντιμέτωπο με την πρόκληση να αποδεί-
ξει ότι μπορεί να παραμείνει ο βασικός εκφραστής του κε-
ντροαριστερού χώρου, ο ΣΥΡΙΖΑ… ξεκαθάρισε την αυτο-
διάλυσή του, με τον νυν αρχηγό του να δηλώνει από τώρα 
ταύτιση με το νέο πολιτικό εγχείρημα του πρώην αρχηγού 
του, ενώ οι «μικροί» αναζητούν τον δικό τους ρόλο σε ένα 
ολοένα πιο σύνθετο πολιτικό περιβάλλον. 

Από την πλευρά της η κυβέρνηση, και στον δρόμο προς 
τις εκλογές, έχοντας το μεγάλο αβαντάζ της σταθερής πρω-
τιάς στις δημοσκοπήσεις, επιχειρεί να αναδείξει το δίλημμα 
«σταθερότητα ή περιπέτεια», υποστηρίζοντας ότι η πολυ-
διάσπαση της αντιπολίτευσης ενισχύει την ανάγκη ισχυρής 

διακυβέρνησης.  Το τελικό διακύβευμα όμως των επόμενων 
εκλογών ενδέχεται να μην είναι απλώς ποιο κόμμα θα τερ-
ματίσει πρώτο. Το ουσιαστικό ερώτημα θα είναι εάν οι πολί-
τες θα επιλέξουν μια… αναπαλαιωμένη ανανέωση μέσα από 
νέους πολιτικούς φορείς ή εάν θα δώσουν προτεραιότητα 
στη διασφάλιση κυβερνητικής σταθερότητας σε μια περίο-
δο διεθνών και γεωπολιτικών αβεβαιοτήτων. 

Από την άποψη αυτή το πραγματικό διακύβευμα δεν θα 
είναι μόνο η «ανανέωση» ή η «διαμαρτυρία», αλλά η σύ-
γκρουση μεταξύ δύο ανταγωνιστικών αφηγημάτων: της 
ανάγκης για «πολιτική αλλαγή» από τη μια πλευρά και της 
ανάγκης για κυβερνητική σταθερότητα από την άλλη. Τι 
είδους πολιτική αλλαγή όμως μπορεί να επέλθει από ένα 
νέο κόμμα αντιγραφή του χρεοκοπημένου ΣΥΡΙΖΑ, ή από 
το κόμμα-συνονθύλευμα ακραίων… ελπιδοφόρων φωνών; 

Αλλά και αν τα νέα κόμματα στις προσεχείς εκλογές κα-
ταγράψουν ποσοστά ανάλογα των όσων εμφανίζονται σή-
μερα στις δημοσκοπήσεις, το πολιτικό σύστημα θα βρεθεί 
μπροστά σε ένα δεύτερο, εξίσου κρίσιμο ερώτημα: ποιος 
μπορεί να κυβερνήσει την επόμενη ημέρα; Οι μέχρι τώρα 
δημοσκοπήσεις και ιδιαίτερα η τελευταία της Interview για 
την «Political» δείχνουν καθαρά και ΠΟΙΟΣ προηγείται στα-
θερά στην προτίμηση των ψηφοφόρων, αλλά και τι είδους 
κυβέρνηση επιθυμούν. 

Το δίλημμα της σταθερότητας
Ωστόσο η ενίσχυση περισσότερων κομμάτων ενδέχεται να 
δυσκολέψει την επίτευξη αυτοδυναμίας οποιουδήποτε πο-
λιτικού σχηματισμού. Σε αυτή την περίπτωση, το ενδιαφέ-
ρον θα μετατοπιστεί από τα εκλογικά ποσοστά στις δυνατό-
τητες συνεργασιών. Οι ψηφοφόροι δεν θα κληθούν μόνο να 
επιλέξουν κόμμα. Θα αναρωτηθούν ποια κυβέρνηση μπο-
ρεί να προκύψει από την ψήφο τους. Και εδώ ακριβώς η κυ-

βερνητική παράταξη, η οποία είναι η μόνη που 
διαθέτει πρόγραμμα και σχέδιο «για το αύριο», 
επιχειρεί ήδη να αναδείξει το δίλημμα της στα-
θερότητας, παρουσιάζοντας τον εαυτό της ως τη 
μοναδική δύναμη που μπορεί να εγγυηθεί πολι-
τική και οικονομική σταθερότητα.

Όσον αφορά τα νέα αλλά και τα «παλαιά» 
κόμματα, που κινούνται στον χώρο της αντιπολί-
τευσης και τα οποία συναγωνίζονται προς το πα-
ρόν μόνο σε συνθήματα, μέχρι να βγουν να πουν 
στον κόσμο κάτι πολύ συγκεκριμένο και πειστι-
κό για την επόμενη μέρα και τα προβλήματά του, 
η συζήτηση για τις εκλογές θα παραμένει μια θε-
ωρητική άσκηση. Που εστιάζει κυρίως στο ποιος 
δεν θα κυβερνήσει και όχι στο πώς θα κυβερνη-
θεί η χώρα.
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Γράφει ο
Φώτης Σιούμπουρας

Τα νέα και τα «παλαιά» κόμματα, 
οι δημοσκοπήσεις και 
το διακύβευμα της επόμενης κάλπης
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Επιδιώκοντας να περάσει το μήνυμα της αποτελεσματι-
κότητας και της ανάδειξης νέων προσώπων, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης έχει πλέον κλείσει τα «κενά» σε κυβέρνη-
ση και κόμμα, με το κυβερνητικό επιτελείο να ρίχνει το 

βάρος στη δυναμική του πολιτικού σκηνικού, όπως αποτυπώνε-
ται στις δημοσκοπήσεις, την επίσπευση του κυβερνητικού έργου, 
που ερμηνεύεται από το Μέγαρο Μαξίμου ως το «κλειδί» για την 
ενίσχυση της συσπείρωσης της παράταξης, αλλά και την παρα-
κολούθηση των οικονομικών δεικτών, που εν πολλοίς θα δια-
μορφώσουν το πολιτικό τοπίο, άρα και τις αποφάσεις των επό-
μενων μηνών. 

Την ώρα που η εικόνα του πληθωρισμού προκαλεί προβλη-
ματισμό και είναι σαφές ότι το οικονομικό περιβάλλον που θα δι-
αμορφωθεί το επόμενο διάστημα θα είναι καταλυτικό και για τη 
δημοσκοπική δύναμη των κομμάτων, στην κυβέρνηση παρακο-
λουθούν τις μετρήσεις που τη διατηρούν σε ποσοστά γύρω από 
το 30% ή και υψηλότερα, όπως το 31,2% που έδειξε η δημοσκό-
πηση της Interview για λογαριασμό της «Political». 

«Πρέπει η μεσαία τάξη να έχει 
κι άλλες φοροελαφρύνσεις»
Το κυβερνητικό επιτελείο αναγνωρίζει ότι αυτή την ώρα ένα με-
γάλο μέρος των πολιτών, κυρίως τα χαμηλά και μεσαία εισοδή-
ματα, αντιμετωπίζουν δυσκολίες, με το στεγαστικό και τα ράφια 
των σουπερμάρκετ να πλήττουν τις κυβερνητικές παρεμβάσεις 
που έχουν γίνει στα εισοδήματα. 

«Πρέπει να δοθούν κι άλλα, πρέπει η μεσαία τάξη να έχει κι 
άλλες φοροελαφρύνσεις, πρέπει τα χαμηλά εισοδήματα να στη-
ριχθούν περισσότερο με μόνιμα μέτρα και όχι επιδοματική πολι-
τική, για να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε αυτό το κύμα ακρί-
βειας», δήλωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης 
στο ΕΡΤnews, προτάσσοντας τα μέτρα φορολογικής ελάφρυν-
σης που έχουν ληφθεί και δίνοντας τον τόνο των επικείμενων 
ανακοινώσεων του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ. 

«Θέλουμε τα παραπάνω λεφτά που θα έχουμε για το 2027, 
είναι ήδη 1 δισ. ευρώ, ίσως είναι και παραπάνω να δοθούν πάλι 
σε επίπεδο φοροελαφρύνσεων με έμφαση στις επιχειρήσεις και 

ειδικά τις μικρομεσαίες», τόνισε χαρακτηριστικά, δίνοντας ένα 
δείγμα προθέσεων του Μεγάρου Μαξίμου. 

Η πορεία της οικονομίας το επόμενο διάστημα και οι προβλέ-
ψεις για την κατάσταση που θα επικρατήσει τον χειμώνα, κυρί-
ως αν η αβεβαιότητα στη Μέση Ανατολή συνεχίζεται, θεωρείται 
ως βασικό κριτήριο που θα προσμετρηθεί στις τελικές αποφάσεις 
του πρωθυπουργού και για τον χρόνο των εκλογών, με βασικό 
σενάριο αυτή την ώρα να παραμένει η προσφυγή στις κάλπες την 
άνοιξη του 2027. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος επανέλαβε ότι «οι 
εκλογές θα γίνουν το 2027», επισημαίνοντας ως δύο βασικούς 
λόγους, πρώτον τη συνέπεια απέναντι στους πολίτες, ώστε η κυ-
βέρνηση να αξιολογηθεί στο τέλος του εκλογικού κύκλου για τα 
πεπραγμένα της, και, δεύτερον, διότι -όπως είπε- «είναι μια προ-
σωπική στρατηγική επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη». 

Με τους επόμενους μήνες να μετρά τα «παραδοτέα», το Μέ-
γαρο Μαξίμου αναπτύσσει μια συγκεκριμένη λογική, όπως την 
περιέγραψε ο κ. Μαρινάκης, λέγοντας «μιλάμε για τον κατώτα-
το μισθό. [...] Είμαστε στα 930 ευρώ, θα πάμε στα 950, ίσως και 
παραπάνω. Θέλουμε να έχουμε παραδώσει κάποια συγκεκριμέ-
να μεγάλα έργα, όπως το μετρό προς την Καλαμαριά, και ευρύ-
τερα κάποια άλλα έργα. Για όλα αυτά, κάθε μήνας παραπάνω εί-
ναι σημαντικός. Και δεν θα βάλουμε στο ζύγι την ανάγκη μας 
να πείσουμε την κοινωνία ότι τελικά αυτά τα οποία τους λέγαμε 
το 2023 τα εννοούσαμε, γιατί αυτή είναι μια σχέση εμπιστοσύ-
νης που πολύ δύσκολα χτίζεται και πολύ εύκολα γκρεμίζεται, με 
οποιονδήποτε άλλο πειρασμό». 

Έμφαση στον χώρο της Κεντροδεξιάς
Στη στρατηγική της κυβέρνησης, ιδιαίτερο βάρος αποκτά και η 
αντιπαράθεση με τον Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος βρίσκεται πλέον 
σταθερά, από την ημέρα ίδρυσης της ΕΛΑΣ, στη δεύτερη θέση 
των δημοσκοπήσεων. 

Ανεβάζοντας τους τόνους και υπενθυμίζοντας τη διακυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ του 2015, το Μέγαρο Μαξίμου επικεντρώνεται, πέ-
ραν του χώρου της Κεντροδεξιάς, στον χώρο του Κέντρου, εκεί 
όπου οι δημοσκοπήσεις καταδεικνύουν ότι μπορεί να απευθυν-
θεί, εκτιμώντας ότι αυτό το εκλογικό σώμα όχι μόνο έχει απορ-
ρίψει τα πεπραγμένα Τσίπρα, αλλά ταυτόχρονα είναι εκείνο που 
ζητά, σύμφωνα με τις μετρήσεις, προοπτική και σταθερότητα, 
δύο έννοιες, που το κυβερνητικό επιτελείο βάζει στο επίκεντρο 
του προγραμματικού λόγου για την επόμενη τετραετία.

Με «άγνωστο x» ακόμη το αν και το πότε ο Αντώνης Σαμαράς 
θα προχωρήσει στην ίδρυση νέου κόμματος, η κυβέρνηση προ-
τάσσει τη «συνεπή ατζέντα απέναντι στο σύνολο των πολιτών», 
όπως είπε χαρακτηριστικά ο κ. Μαρινάκης, υπενθυμίζοντας όσα 
έχουν γίνει στους τομείς της εξωτερικής πολιτικής και της άμυ-
νας, τα δύο κεντρικά πεδία για τα οποία δέχεται τα «πυρά» του 
πρώην πρωθυπουργού η κυβέρνηση.

Ο πρωθυπουργός μετά τον μίνι ανασχηματισμό δίνει έμφαση στην επίσπευση του κυβερνητικού έργου  
και παρακολουθεί την πορεία της οικονομίας και τα περιθώρια μέτρων με κοινωνικό πρόσημο,  
ώστε να λάβει τις τελικές αποφάσεις του για τον χρόνο των εκλογών

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Κλείνει εκκρεμότητες και φουλάρει 
μηχανές με το βλέμμα στις κάλπες

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Την πρώτη οργανωμένη πολιτική αντεπίθε-
ση απέναντι στο υπό διαμόρφωση εγχείρημα 
της ΕΛΑΣ και του Αλέξη Τσίπρα δρομολογεί το 
ΠΑΣΟΚ, επιχειρώντας ταυτόχρονα να χτίσει 

το αφήγημα της δημοσκοπικής υποεκτίμησης και της 
επερχόμενης εκλογικής ανάκαμψης.

Το πολιτικό μήνυμα που εκπέμπει πλέον η Χαριλά-
ου Τρικούπη είναι διπλό. Από τη μια επιχειρεί να πείσει 
ότι η ΕΛΑΣ δεν αποτελεί νέα πολιτική πρόταση αλλά 
αναβίωση του ΣΥΡΙΖΑ με διαφορετική ονομασία. Από 
την άλλη επενδύει στην οργανωτική ισχύ, στην επανα-
συσπείρωση των ψηφοφόρων της και στην ανάδειξη 
ενός κυβερνητικού προγράμματος που φιλοδοξεί να 
αποτελέσει εναλλακτική πρόταση εξουσίας απέναντι 
στη ΝΔ. Οι παρεμβάσεις του γραμματέα της ΚΠΕ του 
ΠΑΣΟΚ Γιάννη Βαρδακαστάνη και του εκπροσώπου 
Τύπου Κώστα Τσουκαλά μέσα σε λίγες ώρες αποτυ-
πώνουν μια συγκροτημένη στρατηγική: αμφισβήτηση 
της δημοσκοπικής εικόνας, οργανωτική κινητοποίηση 
ενόψει εκλογών και μετωπική αποδόμηση του πολιτι-
κού εγχειρήματος που συνδέεται με τον πρώην πρω-
θυπουργό. 

«Είναι ο ΣΥΡΙΖΑ του ’23 
σε άλλο αμπαλάζ»
Το πρώτο «καρφί» ήρθε από τον Γιάννη Βαρδακαστά-
νη, ο οποίος επιχείρησε να ακυρώσει το αφήγημα της 
πολιτικής ανανέωσης που συνοδεύει την ΕΛΑΣ, δηλώ-
νοντας πως «είναι ο ΣΥΡΙΖΑ του ’23 σε άλλο αμπαλάζ. 
Δείτε τους ανθρώπους που έχει, δείτε τους ανθρώ-
πους που παίρνει». Η φράση αυτή θεωρείται ενδεικτι-
κή της γραμμής που χαράσσει πλέον η Χαριλάου Τρι-
κούπη. 

Στόχος είναι να πειστεί το εκλογικό σώμα ότι η νέα 

πολιτική κίνηση δεν συνιστά κάτι καινούργιο, αλλά 
αποτελεί συνέχεια του ίδιου πολιτικού προσωπικού 
και των ίδιων επιλογών που οδήγησαν τον ΣΥΡΙΖΑ στη 
φθορά και την εκλογική συρρίκνωση. 

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο Κώστας 
Τσουκαλάς, ο οποίος υποστήριξε ότι δεν διακρίνει ου-
σιαστικές πολιτικές διαφοροποιήσεις από τις θέσεις 
που ήδη διατυπώνει το ΠΑΣΟΚ. «Το κόμμα του κ. Τσί-
πρα δεν έχω δει να λέει κάτι διαφορετικό, ιδιαίτερα, 
από αυτά που ήδη έλεγε το ΠΑΣΟΚ και έκανε αντιπο-
λίτευση», ανέφερε, για να προσθέσει με νόημα ότι «το 
να έρθει κάποιος και να επαναλάβει αυτά που είναι θέ-
σεις άλλου κόμματος, με μικρές διαφορές και απλά με 
ένα άλλο αμπαλάζ, δεν μπορεί να έχει μεγάλη διάρ-
κεια όσον αφορά τη διαπερατότητά του στο εκλογι-
κό σώμα». 

Η Χαριλάου Τρικούπη βλέπει ότι η συζήτηση γύρω 
από την πιθανή επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα μονοπω-
λεί σημαντικό μέρος της πολιτικής επικαιρότητας τους 
τελευταίους μήνες και θεωρεί ότι έχει δημιουργηθεί 
ένα τεχνητό δημοσκοπικό κύμα υπέρ του νέου εγχει-
ρήματος. Για αυτό και η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ επιλέγει να 
αμφισβητεί τις μετρήσεις της κοινής γνώμης. 

«Οι δημοσκοπήσεις είναι εργαλεία τα οποία άλλο-
τε καταγράφουν με σχετική πιστότητα την κατάσταση 
της κοινής γνώμης και άλλοτε δεν την καταγράφουν», 

σημείωσε ο Γιάννης Βαρδακαστάνης, ενώ υποστήριξε 
ότι τα αποτελέσματα των εκλογών του 2023 και του 
2024 αποδεικνύουν πως το ΠΑΣΟΚ υποεκπροσωπεί-
ται συστηματικά στις μετρήσεις. «Εκ του αποτελέσμα-
τος των μετρήσεων των εκλογών του ’23 και του ’24 
πιστεύω πως ναι», απάντησε όταν ερωτήθηκε ευθέως 
αν το κόμμα αδικείται δημοσκοπικά. 

Στο ίδιο πλαίσιο, ο Κώστας Τσουκαλάς επικαλέστη-
κε τη μεγάλη απόκλιση που εμφανίζουν οι τελευταί-
ες έρευνες, σημειώνοντας ότι άλλες δημοσκοπήσεις 
καταγράφουν πολύ διαφορετική εικόνα από εκείνη 
που παρουσιάζουν ορισμένες εταιρείες τις τελευταί-
ες εβδομάδες. 

«Το ΠΑΣΟΚ δεν είναι ένα start-up πολιτικό σχήμα, 
χωρίς πολιτικό προσωπικό και σχέδιο. Είναι ένα κόμμα 
με πρόγραμμα, με ομάδα και με δυνατότητα διακυβέρ-
νησης», τόνισε, εκφράζοντας την πεποίθηση ότι η ση-
μερινή εικόνα είναι παροδική και θα ακολουθήσει επα-
νασυσπείρωση της εκλογικής του βάσης. 

«Πράσινη» αντεπίθεση
Παράλληλα, η Χαριλάου Τρικούπη περνά στην οργα-
νωτική αντεπίθεση. Σύμφωνα με τον Γιάννη Βαρδακα-
στάνη, έχει ήδη ξεκινήσει η κινητοποίηση των 13 πε-
ριφερειακών συμβουλίων του κόμματος, με στόχο να 
ενεργοποιηθούν περισσότερα από 3.500 στελέχη σε 
όλη τη χώρα. 

«Ετοιμάζουμε τη δουλειά μας στη βάση, ανά γειτο-
νιά. Δουλεύουμε τα ψηφοδέλτια, αρχές Ιουλίου θα πα-
ρουσιάσουμε περίπου το 70% των υποψηφίων μας», 
ανέφερε, περιγράφοντας ένα σχέδιο προεκλογικής 
ετοιμότητας. Το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί επίσης να αναδεί-
ξει το κυβερνητικό του προφίλ απέναντι τόσο στη Νέα 
Δημοκρατία όσο και στα νέα πολιτικά εγχειρήματα. 

«Η συνέπεια, η μεθοδικότητα και η αξιοπιστία εί-
ναι τα κλειδιά για να μπορείς να εγγυηθείς αυτό που 
έχει ανάγκη η κοινωνία: μεγάλες κοινωνικές αλλαγές 
υπέρ των πολλών με σιγουριά και ασφάλεια», υποστή-
ριξε ο Κώστας Τσουκαλάς. Στρέφοντας το στόχαστρό 
του στη ΝΔ εστίασε την κριτική του στο βασικό πολι-
τικό επιχείρημα της κυβέρνησης περί σταθερότητας. 
«Νέα Δημοκρατία και πολιτική και οικονομική σταθε-
ρότητα είναι έννοιες αντιθετικές. Δεν υπάρχει πολιτι-
κή αλλαγή ούτε σταθερότητα με τη ΝΔ», δήλωσε χα-
ρακτηριστικά.

Στο επιτελείο Ανδρουλάκη ετοιμάζουν σχέδιο οργανωτικής αντεπίθεσης και προετοιμασίας για τις επερχόμενες 
κάλπες με την κινητοποίηση 13 περιφερειακών συμβουλίων - Δίνουν το σύνθημα για δουλειά «στη βάση,  
ανά γειτονιά», επιχειρώντας την ανασυγκρότηση και την επιστροφή στις… εργοστασιακές ρυθμίσεις του Κινήματος 

ΠΑΣΟΚ

Ζεσταίνει την προεκλογική μηχανή 
ρίχνοντας στη μάχη 3.500 στελέχη

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος
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Το νομοσχέδιο για το νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο που 
αφορά το Σύμφωνο Μετανάστευσης και Ασύ-
λου εγκρίθηκε χθες από την Ολομέλεια της 
Βουλής, με τις ψήφους της κυβερνητικής πλει-

οψηφίας και τον αρμόδιο υπουργό Θάνο Πλεύρη να μι-
λά για επιτυχία της διαχρονικής πολιτικής της κυβέρνη-
σης στο Μεταναστευτικό που αποδεικνύεται πλέον με 
στοιχεία.

Μιλώντας επί του νομοσχεδίου ο υπουργός Μετα-
νάστευσης και Ασύλου Θάνος Πλεύρης ενημέρωσε το 
σώμα ότι το πρώτο πεντάμηνο του έτους είχαμε μείω-
ση των ροών κατά 31% από τον Έβρο και κατά 65% στο 
Αιγαίο. Δίνοντας ένα μέτρο σύγκρισης, είπε ότι ενώ οι 
ροές την περίοδο 2015-2019 ήταν 1.215.280 άτομα, 
στη διακυβέρνηση της ΝΔ, έως σήμερα, είναι 197.651. 
«Προφανώς», είπε ο κ. Πλεύρης, «αυτή η διαφορά, με 
τους ίδιους πολέμους να μαίνονται και περισσότερους 
σε εξέλιξη, δείχνει και το αποτέλεσμα της διαχρονικής 
πολιτικής που έχει ακολουθήσει η κυβέρνηση της ΝΔ».

Αποτελεσματικά τα μέτρα 
Ο κ. Πλεύρης διευκρίνισε επίσης ότι το 2025 είχαμε μεί-
ωση ροών από τα θαλάσσια σύνορα κατά 25% ως απο-
τέλεσμα και των μέτρων που ψηφίστηκαν τους τελευ-
ταίους μήνες. Τους πρώτους πέντε μήνες του 2026 η 
συνολική μείωση ροών είναι στο 36%. «Ειδικά στα νη-
σιά του Αιγαίου η μείωση ανέρχεται στο 65%», ανέφε-
ρε σε άλλο σημείο ο υπουργός, για να προσθέσει ότι το 
μόνο σημείο της χώρας που υφίσταται μεταναστευτική 
πίεση είναι η Κρήτη. Διευκρίνισε ωστόσο ότι «για να βά-
ζουμε το ζήτημα στη σωστή του διάσταση, στην Κρήτη 
οι ροές είναι 5.500».

Παράλληλα ο υπουργός Μετανάστευσης ανακοί-
νωσε την αύξηση των οικειοθελών αποχωρήσεων κα-
τά 25% από τη στιγμή που αυστηροποιήθηκε ο νόμος το 
περασμένο καλοκαίρι και σημείωσε πως το μεγαλύτερο 

στοίχημα για την κυβέρνηση είναι η αύξηση των ποσο-
στών επιστροφών. Προς αυτή την κατεύθυνση λειτουρ-
γεί -όπως είπε- και ο νόμος που ψηφίστηκε πρόσφατα 
και ο οποίος εισάγει το δόγμα «φυλακή ή επιστροφή».

«Από τη στιγμή που ψηφίστηκε νόμος “φυλακή- 
επιστροφή” έχουμε αύξηση οικειοθελών αποχωρήσεων 
κατά 25%. Ήταν 850 μέχρι να ψηφιστεί ο νόμος, για να 
κλείσει το 2025 με 2.500. Το 2026 έχουμε ήδη 1.200 αι-
τήσεις οικειοθελών επιστροφών», ανέφερε.

Αναφορικά με τις εξετάσεις ασύλου, ο υπουργός εί-
πε ότι το 2019 οι εκκρεμείς αιτήσεις ήταν 140.000, ενώ 
σήμερα είναι 28.000. Στο καθεστώς αναγνώρισης ασύ-
λου είπε ότι από το 71,5% σήμερα είμαστε στο 40,7% 
και λόγω αλλαγής των πληθυσμών αλλά και του τρό-
που εξέτασης του ασύλου. Σε ό,τι αφορά τις ανακλήσεις 
ασύλου, ο κ. Πλεύρης είπε ότι το πρώτο εξάμηνο του 
2026 είχαμε μόνο 1.256, όταν σε όλη τη διάρκεια της δι-
ακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ ήταν κάτω από 100!

Κόντρα Βορίδη με αντιπολίτευση
Τα αίματα άναψαν στην Ολομέλεια με τη ρητορική ερώ-
τηση «θέλετε να βουλιάξουμε βάρκες;» που απηύθυνε 
ο Μάκης Βορίδης στα κόμματα της δεξιάς αντιπολίτευ-
σης, προκειμένου να καταδείξει ότι δεν έχουν θέσεις και 
απλώς πλειοδοτούν για να λαϊκίσουν.

«Τι δεν σας αρέσει; Λέτε ότι δεν συζητάμε για την 
αποτροπή. Μα ένα περιοριστικό πλαίσιο λειτουργεί 
αποτρεπτικά», είπε και κατηγόρησε τα κόμματα δεξιά 
της ΝΔ για «φαντασίωση» ότι «πατάτε ένα κουμπί και 
εξαφανίζονται οι μετανάστες».

Επιχειρηματολογώντας υπέρ των κυβερνητικών 
σχεδίων για τις επιστροφές, κάλεσε την αντιπολίτευ-
ση να πει τις προτάσεις της για το σενάριο μιας βάρκας 
που ξεκινά από τη Λιβύη. «Θα τη βουλιάξουμε ή δεν θα 
τη βουλιάξουμε;», είπε. Η αναφορά του προκάλεσε τις 
αντιδράσεις των κομμάτων της Κεντροαριστεράς, με 
τον ίδιο να απαντά: «Επειδή ορισμένες ιδέες είναι επι-
κίνδυνες, διακινούνται ελευθέρως και ανοιχτά και τις 
αποκρούετε με τρόπο που ενδυναμώνει αυτές τις ιδέ-
ες, αφήστε μας να τις αποκρούσουμε αποτελεσματικά».

Το πλαίσιο της κίνησης του Βορίδη εξήγησε ο κοινο-
βουλευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ Δημήτρης Καιρίδης, 
σημειώνοντας ότι ο Βορίδης «επιχείρησε να διαπομπεύ-
σει τους ανερμάτιστους της ακροδεξιάς», προσθέτο-
ντας ότι με την ίδια παρέμβαση επιχείρησε να σταθεί 
απέναντι στον Κυριάκο Βελόπουλο.

«Δεν μπορεί να ακούγεται εδώ μέσα το εάν πρέπει 
να βουλιάξει η βάρκα. Είναι απαράδεκτο το ερώτημα. 
Προσβάλλει το κράτος δικαίου. Δεν μπορεί να ερωτά-
ται η Βουλή εάν θα βουλιάξουμε μια βάρκα», κατήγγει-
λε ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης Μάντζος, κα-
τηγορώντας τη ΝΔ για «ακροδεξιό τείχος ρητορικής».

«Διαστρέβλωση»
Παίρνοντας τον λόγο επί προσωπικού, ο κ. Βορίδης έκα-
νε λόγο για διαστρέβλωση όσων είπε, διευκρινίζοντας 
ότι στην τοποθέτησή του τάχθηκε εναντίον τέτοιων πο-
λιτικών. Όπως είπε, «εξήγησα γιατί εφαρμόζουμε μέτρα 
αποτροπής, αλλά δεν είναι δυνατόν να φτάνουμε στο 
σημείο να βουλιάζουμε βάρκες. Αντιθέτως, αυτό που εί-
πα είναι ότι ακριβώς δεν πρέπει να εφαρμόζονται τέ-
τοιες πολιτικές».

Δεύτερη κόντρα ξέσπασε, στο πλαίσιο της ίδιας συ-
ζήτησης, μεταξύ του Δημήτρη Καιρίδη και του κοινο-
βουλευτικού εκπροσώπου του ΚΚΕ Νίκου Καραθανα-
σόπουλου. Αφορμή στάθηκε η αναφορά του γγ του ΚΚΕ 
Δημήτρη Κουτσούμπα, που υποστήριξε ότι «το Σύμφω-
νο Μετανάστευσης καταργεί ουσιαστικά τη Συνθήκη 
της Γενεύης για τους Πρόσφυγες και κάθε προστασία 
του κουρελιασμένου πλέον διεθνούς δικαίου».

Ψηφίστηκε το ευρωπαϊκό Σύμφωνο Μετανάστευσης, σε μια συνεδρίαση υψηλών τόνων -  
Οι παράνομες ροές κατά τη διακυβέρνηση της ΝΔ περιορίστηκαν σε 197.651 άτομα,  
όταν την περίοδο 2015-2019 είχαν εκτοξευτεί σε 1.215.280, τόνισε ο υπουργός 

ΘΑΝΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

«Η αυστηροποίηση του νόμου 
αύξησε τις οικειοθελείς αποχωρήσεις»

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ
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Τη στρατηγική σημασία της ελληνικής ναυτιλί-
ας για την οικονομία, την απασχόληση και την 
περιφερειακή ανάπτυξη ανέδειξε ο υπουργός 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης 

Κικίλιας μιλώντας στο συνέδριο «Ελλάδα 2030» που 
διοργάνωσε ο Όμιλος Real Group. Ο υπουργός παρου-
σίασε τη ναυτιλία ως έναν από τους βασικούς πυλώ-
νες της ελληνικής οικονομίας, υποστηρίζοντας ότι η 
περαιτέρω ανάπτυξη των λιμενικών υποδομών και οι 
επενδύσεις στον ενεργειακό τομέα μπορούν να δημι-
ουργήσουν ένα ευρύτερο παραγωγικό οικοσύστημα 
με σημαντικό οικονομικό και κοινωνικό αποτύπωμα.

Ηγετική θέση διεθνώς
Όπως ανέφερε, η ελληνόκτητη ναυτιλία εξακολουθεί 
να κατέχει ηγετική θέση διεθνώς, αντιπροσωπεύοντας 
περίπου το 61% της ευρωπαϊκής ναυτιλίας και το 20% 
της παγκόσμιας. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέθε-
σε, ο κλάδος συνεισφέρει περίπου το 8% του ελληνι-
κού ΑΕΠ και στηρίζει άμεσα και έμμεσα περισσότερες 
από 200.000 θέσεις εργασίας. Ο κ. Κικίλιας υποστήρι-
ξε ότι η αξιοποίηση των επενδύσεων στα λιμάνια, σε 
συνδυασμό με ενεργειακά έργα και έργα υποδομών, 
μπορεί να δημιουργήσει ισχυρούς αναπτυξιακούς πό-
λους σε διάφορες περιοχές της χώρας. Όπως σημείω-
σε, η προσέλκυση νέων επενδύσεων δεν περιορίζεται 
μόνο στη δημιουργία θέσεων εργασίας, αλλά επηρε-
άζει συνολικά την οικονομική δραστηριότητα και την 
αξία της περιουσίας στις τοπικές κοινωνίες.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στις προοπτικές απασχό-
λησης που προσφέρει η ναυτιλία στους νέους ανθρώ-
πους. Όπως ανέφερε, απαιτείται μεγαλύτερη ενημέ-
ρωση γύρω από τις συνθήκες εργασίας στη σύγχρονη 
ναυτιλία, οι οποίες διαφέρουν σημαντικά από την ει-
κόνα προηγούμενων δεκαετιών.

Υψηλές αμοιβές
Σύμφωνα με τον υπουργό, τα συμβόλαια παραμονής 
στα πλοία είναι σήμερα σημαντικά μικρότερης διάρ-
κειας, ενώ οι αμοιβές σε εξειδικευμένες κατηγορί-
ες πλοίων παραμένουν ιδιαίτερα υψηλές. Ενδεικτικά 
ανέφερε ότι σε πλοία μεταφοράς υγροποιημένου φυ-
σικού αερίου (LNG) οι αποδοχές ενός πλοιάρχου μπο-
ρούν να φτάσουν έως και τις 17.000 ευρώ μηνιαίως, 
ενώ οι αποδοχές ενός α’ μηχανικού μπορούν να προ-
σεγγίσουν τις 14.000 ευρώ τον μήνα.

Ο υπουργός συνέδεσε τη συζήτηση για τη ναυτιλία 
με το ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον, επισημαίνο-
ντας ότι οι διεθνείς κρίσεις επηρεάζουν άμεσα το κό-
στος ενέργειας, τον πληθωρισμό και κατ’ επέκταση το 
κόστος ζωής των πολιτών.

Αναφερόμενος στις διεργασίες που βρίσκονται σε 
εξέλιξη στον Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισμό για την 
απανθρακοποίηση της ναυτιλίας, υποστήριξε ότι η Ελ-
λάδα έχει ταχθεί υπέρ μιας ισορροπημένης προσέγ-
γισης. Όπως εξήγησε, η πράσινη μετάβαση αποτελεί 
αναγκαίο στόχο, ωστόσο οι πολιτικές που θα υιοθετη-
θούν δεν θα πρέπει να προκαλέσουν υπέρμετρη επι-
βάρυνση στις οικονομίες και στους καταναλωτές μέ-
σω αυξήσεων στο κόστος μεταφορών και ενέργειας.

Νέο επιχειρησιακό μοντέλο
Στο ίδιο πλαίσιο, ο κ. Κικίλιας παρουσίασε και το πρό-
γραμμα «ΑΙΓΙΣ 2», το οποίο αφορά τον εκσυγχρονι-
σμό του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλα-
κής. Όπως ανέφερε, το νέο επιχειρησιακό μοντέλο θα 
αξιοποιεί τεχνητή νοημοσύνη, δορυφορικά δεδομένα, 
μη επανδρωμένα αεροσκάφη, αισθητήρες και σύγχρο-
να συστήματα επιτήρησης.

Στόχος είναι η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου 
Κέντρου Επιχειρήσεων που θα παρέχει σε πραγματι-
κό χρόνο εικόνα των εξελίξεων στον θαλάσσιο χώ-
ρο, ενισχύοντας την επιτήρηση των θαλάσσιων συ-
νόρων, την προστασία κρίσιμων υποδομών και τη 
δυνατότητα άμεσης επιχειρησιακής αντίδρασης. Οι 
τοποθετήσεις του υπουργού εντάσσονται στη συ-
νολικότερη κυβερνητική προσπάθεια ανάδειξης της 
ναυτιλίας όχι μόνο ως ενός ισχυρού εξαγωγικού κλά-
δου αλλά και ως βασικού εργαλείου περιφερειακής 
ανάπτυξης, επενδύσεων και τεχνολογικού εκσυγχρο-
νισμού της χώρας.

Στο συνέδριο «Ελλάδα 2030» ο υπουργός Ναυτιλίας ανέδειξε τη συμβολή του κλάδου  
στην απασχόληση και παρουσίασε το πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ 2» για τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό  
του Λιμενικού Σώματος με τεχνητή νοημοσύνη, drones και δορυφορικά συστήματα

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

«Η ναυτιλία μπορεί να εξελιχθεί σε νέο
αναπτυξιακό hub για την οικονομία»

Γράφει ο
Γιώργος Σ. 
Σκορδίλης
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Απαντες ανικανοποίητους άφησε 
η απόφαση της Κεντρικής Επι-
τροπής του ΣΥΡΙΖΑ το περα-
σμένο Σάββατο. Όπερ σημαίνει 

ότι οι εξελίξεις στο κόμμα δεν σταμα-
τούν στην απόφαση... απενεργοποίησής 
του για χάρη της ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσί-
πρα. Αντίθετα, η αποσάθρωση του μηχα-
νισμού αναμένεται αργή αλλά σταθερή 
το επόμενο διάστημα.

Το κόμμα Τσίπρα δεν έδειξε άλλωστε 
να εντυπωσιάζεται από τη στάση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και παραμένει αμετακίνητο στη θέ-
ση πως δεν συμπράττει με πολιτικές δυ-
νάμεις και ότι κάθε στέλεχος μπορεί να 
προσέλθει κατά μόνας. Αυτό πρόκειται 
να κάνει μια σειρά από στελέχη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που βρέθηκαν όλο το προηγούμε-
νο διάστημα να πατούν σε δύο βάρκες.

Αμηχανία Φάμελλου
Οι πρώτες αποχωρήσεις από την Κε-
ντρική Επιτροπή αλλά και από Νομαρ-
χιακές δεν θα αργήσουν, ενώ δεν εί-
ναι απίθανο εντός του καλοκαιριού να 
υπάρξουν ανεξαρτητοποιήσεις και από 
την Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμ-
ματος. Το κύμα των παραιτήσεων ανα-

μένεται να επηρεάσει και τον Σωκράτη 
Φάμελλο, καθώς ανάμεσα στους υπο-
ψηφίους βρίσκονται και άλλοτε στενοί 
του συνεργάτες. Ήδη από την πλευρά 
της αντιπολιτευόμενης τρόικας ακού-
στηκαν κάποιες αιχμές για τον εκπρό-
σωπο Τύπου του κόμματος Κώστα Ζα-
χαριάδη, ο οποίος, σύμφωνα με τον 
Νίκο Παππά, «δεν εμφανίζεται συχνά 
τελευταία».

Αξίζει βέβαια κάπου εδώ να σημειω-
θεί ότι με πρόσφατη δήλωση η Ελληνι-
κή Αριστερή Συμπαράταξη (ΕΛΑΣ) επα-
νάφερε τον όρο που είχε θέσει ο Αλέξης 
Τσίπρας στην τηλεοπτική του συνέντευ-
ξη περί παραίτησης βουλευτών. Η μό-
νη από τους υποψηφίους που το έχει 
πράξει μέχρι σήμερα είναι η Έφη Αχτσι-
όγλου από τη Νέα Αριστερά, όμως δεν 
είναι απίθανο να υπάρξουν και βουλευ-
τές που θα αποχωρήσουν από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και θα παραδώσουν την έδρα τους 
ώστε να ενταχθούν άμεσα στο κόμμα 
Τσίπρα.

Η πλευρά της ομάδας των Παύλου 
Πολάκη, Νίκου Παππά, Ρένας Δούρου 
όχι μόνο δεν θέλει να αποτρέψει τη συ-
γκεκριμένη εξέλιξη, αλλά αντίθετα, αν 
μπορούσε, θα την είχε ήδη επισπεύσει. 
Όπως άλλωστε έχει γίνει εμφανές από 
τη στάση και τις δηλώσεις των στε-
λεχών του συγκεκριμένου κλίματος, 
η αντιπολιτευόμενη τρόικα δεν σκο-
πεύει να αφήσει τον ΣΥΡΙΖΑ να σβή-
σει, αλλά αντίθετα θα επιχειρήσει την 
ανακατάληψη του κόμματος όταν οι 
αποχωρήσεις θα έχουν πλέον αλλάξει 
τον συσχετισμό δυνάμεων, που στην 
Κεντρική Επιτροπή ήταν περί το 65%-
35% υπέρ τους.

Βγαίνει πάλι μπροστά ο Τσίπρας
Ανεπηρέαστος από την... κινητικότητα 
στον ΣΥΡΙΖΑ, ο Αλέξης Τσίπρας αναμέ-
νεται το επόμενο διάστημα να πυκνώσει 
τις εμφανίσεις του θέλοντας να διατη-
ρήσει το κόμμα του -τουλάχιστον δη-
μοσκοπικά- πάνω από το ΠΑΣΟΚ. Στις 
17 Ιουνίου θα βρεθεί στη Λευκωσία για 
την 3η Διεθνή Διάσκεψη του ΙΝΑΤ. Πα-
ράλληλα, ο πρώην πρωθυπουργός, που 
δεν έχει πραγματοποιήσει άλλη εμφά-
νιση μετά την ανακοίνωση της ίδρυσης 
της ΕΛΑΣ από το Θησείο, αναμένεται να 
βγει και πάλι μπροστά.

Την προσεχή Πέμπτη θα μιλήσει σε 
συνέδριο για τα 100 χρόνια του «Οικο-
νομικού Ταχυδρόμου», ενώ τη Δευτέρα 

θα πραγματοποιήσει περιοδεία σε δή-
μους της Β’ Πειραιά, όπου επίσης εξετα-
ζόταν να γίνει κάποια ομιλία.

Μαρτύριο της σταγόνας
για τον υπό διάλυση ΣΥΡΙΖΑ

Εντός του καλοκαιριού αναμένεται κύμα μαζικών 
παραιτήσεων στελεχών και βουλευτών για να 
προσχωρήσουν στην ΕΛΑΣ, μια εξέλιξη που ανοίγει  
τον δρόμο στην τρόικα Πολάκη, Δούρου, Παππά  
να επιχειρήσει την ανακατάληψη του κόμματος,  
όταν οι αποχωρήσεις θα έχουν πλέον αλλάξει  
τον συσχετισμό δυνάμεων

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Στο περιθώριο της υπουργικής συνάντησης της Δι-
αδικασίας Συνεργασίας Νοτιοανατολικής Ευρώπης 
που διεξάγεται σήμερα στη Σόφια, είναι εξαιρετικά 
πιθανό να έχουν την ευκαιρία για ένα σύντομο τετ α 

τετ οι υπουργοί Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρκίας στη σκιά 
του νομοσχεδίου για τη Γαλάζια Πατρίδα που, όπως όλα δεί-
χνουν, δεν αναμένεται να κατατεθεί στην Εθνοσυνέλευση 
της γείτονος πριν από το φθινόπωρο. 

Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας θα κληθεί 
να πει ενώπιον του Τούρκου ομόλογού του -και αφού έχει 
ήδη ενημερώσει πλήρως και αθόρυβα εταίρους, συμμά-
χους και διεθνείς οργανισμούς- πως «δεν δημιουργείται 
δίκαιο με μονομερείς ενέργειες και δεν παράγεται κανέ-
να τετελεσμένο».

«Στρατιωτική συμφωνία»
Την ίδια ώρα, η πρόκληση της Τουρκίας να παρενοχλή-
σει διά ασυρμάτου τις πτήσεις που μετέφεραν στην Κύ-
προ τον υπουργό Εθνικής Άμυνας της Ελλάδας Νίκο Δέν-
δια και τους ομολόγους του υπουργούς από τη Γαλλία και 
την Ολλανδία δεν ήταν τυχαία. Οι άκρως επικίνδυνες κι-
νήσεις είναι δείγμα του εκνευρισμού της Άγκυρας με την 
Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς σημειώθηκαν λίγες ώρες 
πριν το Παρίσι και η Λευκωσία υπογράψουν συμφωνία, 
η οποία θα επιτρέπει στη Γαλλία να διαθέτει στρατεύμα-
τα στην Κύπρο. 

Τον εκνευρισμό της Άγκυρας επιβεβαιώνουν και τα 
τουρκικά μέσα ενημέρωσης. Το τηλεοπτικό δίκτυο SOZCU 
TV ανέφερε ότι «για να αυξήσει τη στρατιωτική της πα-
ρουσία στην Ανατολική Μεσόγειο, η Γαλλία κάθεται στο 
τραπέζι με την Κύπρο. Με τη στρατιωτική συμφωνία με 
τη Λευκωσία θα υπάρχει η δυνατότητα της μόνιμης εγκα-
τάστασης γαλλικών στρατευμάτων στην ελληνοκυπρια-
κή πλευρά». 

Σύμφωνα με το τουρκικό κανάλι, «οι Ελληνοκύπριοι 
υποστηρίζουν πως η συμφωνία αφορά ανθρωπιστική και 
στρατιωτική συνεργασία. Πάντως, ο Μακρόν με αφορμή 
την επίθεση που δέχθηκε η Κύπρος με drones είχε ανακοι-

νώσει την εγκατάσταση των στρατευμάτων του στο νησί, 
αφού είχε δηλώσει πως η επίθεση στην Κύπρο είναι επίθε-
ση στην Ευρώπη. Οι γαλλικές δυνάμεις θα αναπτυχθούν 
στην Κύπρο κυρίως για ανθρωπιστικές αποστολές. Θα 
υπάρχουν κοινές ασκήσεις και συνεργασία στην αμυντική 
τεχνολογία, αλλά το σημαντικότερο είναι ότι θα ενισχυ-
θεί καθοριστικά τόσο ο άξονας Αθήνας-Λευκωσίας-Παρι-
σιού όσο και η ισχυρή παρουσία των Γάλλων στην Ανατο-
λική Μεσόγειο».

Η Κομισιόν ρωτήθηκε κατά την καθιερωμένη συνέ-
ντευξη Τύπου για την τουρκική παρενόχληση. Η εκπρόσω-
πος Τύπου της Κομισιόν Ανίτα Χίπερ δήλωσε ότι «έχουμε 
δει τις αναφορές και φυσικά γνωρίζουμε το θέμα. Θα διε-
ρευνήσουμε ακριβώς τι συνέβη και φυσικά θα είμαστε σε 
επαφή με τους ομολόγους μας στην Κύπρο». 

Την ίδια ώρα η Διεύθυνση Επικοινωνίας της Τουρκικής 
Προεδρίας προσπάθησε να διαψεύσει το γεγονός της πα-
ρενόχλησης των υπουργικών αεροσκαφών, αναφερόμενη 
όμως μόνο στην πτήση των τουρκικών μαχητικών και όχι 
στις παρεμβολές. «Οι ισχυρισμοί που κυκλοφόρησαν από 
ορισμένα ΜΜΕ και μοιράστηκαν στα κοινωνικά δίκτυα, 
ισχυριζόμενοι ότι “τουρκικά αεροσκάφη παρενόχλησαν 
αεροπλάνα που μετέφεραν τον Έλληνα υπουργό Άμυνας 
Νίκο Δένδια και Ευρωπαίους υπουργούς, και ότι τουρκικά 
αεροσκάφη παραβίασαν τον ελληνικό εναέριο χώρο”, εί-
ναι εντελώς ψευδείς», δήλωσαν επιβεβαιώνοντας εμμέ-
σως την παραβίαση.

Σύμφωνα με τον ισχυρισμό των Τούρκων, «στις 7 Ιουνί-
ου 2026, τέσσερα από τα έξι αεροσκάφη που εκτελούσαν 

πτήσεις στη διαδρομή μεταξύ Ελλάδας και της ελληνοκυ-
πριακής διοίκησης νότιας Κύπρου παραβίασαν τον εναέ-
ριο χώρο της ΤΔΒΚ». Ουσιαστικά, μέσα από την τουρκική 
ανακοίνωση γίνεται παραδοχή των παράνομων ενεργειών.

Κριτική στα τουρκικά ΜΜΕ 
για ανθελληνικό κλίμα
Επίσης, σε μια σοβαρή καταγγελία προχώρησε ο Τούρκος 
δημοσιογράφος και αναλυτής Faruk Bildirici, ο οποίος με 
άρθρο του ασκεί δριμεία κριτική στα μέσα ενημέρωσης της 
χώρας του, κατηγορώντας τα για εσκεμμένη καλλιέργεια 
ανθελληνικού κλίματος. Σύμφωνα με τον Bildirici, η πλει-
ονότητα των μέσων ενημέρωσης της Τουρκίας λειτουργεί 
ως απλή προέκταση της κρατικής πολιτικής, υιοθετώντας 
μια επικίνδυνη ρητορική που ξεπερνά τα όρια της πολιτι-
κής αντιπαράθεσης.

Όπως επισημαίνει ο ίδιος, το φαινόμενο έχει πάρει 
ακόμη πιο ανησυχητικές διαστάσεις το τελευταίο διάστη-
μα: «Δυστυχώς, στα μέσα ενημέρωσής μας, αν και υπάρ-
χουν ειδήσεις και πρωτοβουλίες αντίθετες με αυτό το κλί-
μα, αυτές παραμένουν αδύναμες και δεν έχουν συνέχεια. 
Στα ΜΜΕ κυριαρχούν δημοσιεύματα που αποτελούν προ-
έκταση της κρατικής πολιτικής. Μάλιστα, τελευταία ακο-
λουθείται μια ακόμη χειρότερη γραμμή: ο ελληνικός λα-
ός θεωρείται υπεύθυνος για τις πρακτικές του ελληνικού 
κράτους και των πολιτικών. Στις ειδήσεις χρησιμοποιείται 
μια γλώσσα που εισάγει διακρίσεις και σπέρνει εχθρότη-
τα. Σε ορισμένα σημεία, αυτή η γλώσσα διολισθαίνει και σε 
ρητορική μίσους».

Οι Τούρκοι επιβεβαίωσαν μέσω… διάψευσης την παρενόχληση των αεροσκαφών που μετέφεραν  
τους ΥΠΕΞ Ελλάδας, Ολλανδίας και Γαλλίας, καθώς δεν μπορούν να κρύψουν την ενόχλησή τους  
από τον άξονα Αθήνας-Λευκωσίας-Παρισιού που δημιουργείται στην Ανατολική Μεσόγειο

Εκνευρισμός στην Άγκυρα για 
τα γαλλικά στρατεύματα στην Κύπρο

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη
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Η Ευρώπη μιλά εδώ και χρόνια για «στρατηγική αυτονομία». Για 
την ανάγκη να αποκτήσει δικές της αμυντικές δυνατότητες, 
να μειώσει την εξάρτησή της από τις ΗΠΑ και να απαντήσει 
στις ολοένα αυξανόμενες γεωπολιτικές απειλές. Όμως, όταν 

έρχεται η στιγμή των μεγάλων αποφάσεων, η πραγματικότητα απο-
δεικνύεται πολύ διαφορετική από τη ρητορική.

Η εγκατάλειψη του προγράμματος Future Combat Air System 
(FCAS), που φιλοδοξούσε να δημιουργήσει το πρώτο κοινό ευρωπα-
ϊκό μαχητικό αεροσκάφος έκτης γενιάς, αποτελεί ίσως το 
πιο ηχηρό παράδειγμα αυτής της αντίφασης. Ένα εγχείρημα 
που παρουσιάστηκε ως σύμβολο της ευρωπαϊκής αμυντικής 
ενοποίησης καταλήγει έπειτα από χρόνια καθυστερήσεων, 
συγκρούσεων και αμοιβαίας καχυποψίας στο πολιτικό και 
βιομηχανικό του αδιέξοδο.

Το μήνυμα δυστυχώς είναι για μια ακόμη φορά αποκαρ-
διωτικό... η Ευρώπη μπορεί να συμφωνεί στις διακηρύξεις, 
αλλά δυσκολεύεται να συμφωνήσει όταν μπαίνει μπροστά 
το συμφέρον.

Υπερίσχυσαν τα εθνικά συμφέροντα 
Το FCAS «γεννήθηκε» το 2017 με πρωτοβουλία τής τότε 
καγκελαρίου Άνγκελα Μέρκελ και εξελίχθηκε σε ένα πρό-
γραμμα-βιτρίνα για τη μελλοντική ευρωπαϊκή άμυνα. Γαλ-
λία, Γερμανία και αργότερα η Ισπανία φιλοδοξούσαν να 
αναπτύξουν ένα υπερσύγχρονο σύστημα που θα συνδύαζε 

επανδρωμένα και μη επανδρωμένα μέσα, αντικαθιστώντας στα μέ-
σα περίπου του αιώνα τα Rafale και Eurofighter. Στην πράξη όμως το 
πρόγραμμα δεν κατάφερε ποτέ να ξεφύγει από τις εθνικές αντιπαρα-
θέσεις. Η γαλλική Dassault απαιτούσε τον απόλυτο έλεγχο της ανά-
πτυξης του αεροσκάφους, επικαλούμενη την τεχνογνωσία της και την 
ανάγκη προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας της. Η Airbus, που 
εκπροσωπεί κυρίως γερμανικά και ισπανικά συμφέροντα, ζητούσε 
ισότιμο ρόλο και πρόσβαση στην τεχνολογία.

Πίσω από τη σύγκρουση των εταιρειών κρυβόταν η σύγκρουση 
των κρατών. Κανείς δεν ήταν διατεθειμένος να παραχωρήσει πραγ-
ματική ισχύ στον άλλον. Και χωρίς εμπιστοσύνη καμία στρατηγική συ-
νεργασία δεν μπορεί να επιβιώσει.

Η κόντρα Γερμανίας - Γαλλίας
Ακόμη πιο αποκαλυπτικές ήταν οι διαφωνίες για τις ίδιες τις επιχειρη-
σιακές απαιτήσεις. Η Γαλλία ως πυρηνική δύναμη ήθελε ένα αεροσκά-
φος που να μπορεί να υπηρετήσει το δόγμα της πυρηνικής αποτροπής 
και να επιχειρεί από αεροπλανοφόρα. Η Γερμανία είχε εντελώς δια-
φορετικές προτεραιότητες. Ο ίδιος ο καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς 

έθεσε δημοσίως το ερώτημα αν ένα επανδρωμένο μαχητικό έκτης γε-
νιάς έχει ακόμη νόημα σε μια εποχή κατά την οποία τα drones και η τε-
χνητή νοημοσύνη αλλάζουν ραγδαία το πεδίο της μάχης.

Με άλλα λόγια, οι δύο ισχυρότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης δεν συμφωνούσαν ούτε στο τι ακριβώς ήθελαν να κατασκευά-
σουν. Πώς λοιπόν μπορεί να υπάρξει κοινή αμυντική πολιτική όταν 
δεν υπάρχει κοινή αντίληψη για τις απειλές, τις ανάγκες και τις προ-
τεραιότητες;

Ένα ακριβό μάθημα 
Η αποτυχία του FCAS δεν είναι απλώς η ακύρωση ενός προγράμμα-
τος ύψους 100 δισ. ευρώ. Είναι η κατάρρευση ενός οράματος που η 
ίδια η Ευρώπη προωθούσε ως απόδειξη της στρατηγικής της ωρί-
μανσης. Η χρονική συγκυρία δε καθιστά το πλήγμα ακόμη βαρύτερο, 
καθώς η Ρωσία έχει επαναφέρει τον πόλεμο μεγάλης κλίμακας στην 
ευρωπαϊκή ήπειρο, ενώ οι Ηνωμένες Πολιτείες στέλνουν όλο και συ-
χνότερα το μήνυμα ότι η ευρωπαϊκή ασφάλεια δεν μπορεί να θεωρεί-
ται δεδομένη αμερικανική ευθύνη.

Αντί λοιπόν να δημιουργήσουν κοινές δυνατότητες, οι 
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες συνεχίζουν να λειτουργούν με 
όρους εθνικού ανταγωνισμού. Κάθε χώρα θέλει ευρωπαϊ-
κά προγράμματα, αρκεί να τα ελέγχει η ίδια. Κάθε κυβέρνη-
ση ζητά περισσότερη συνεργασία, αρκεί να μη θίγονται τα δι-
κά της βιομηχανικά συμφέροντα.

Το αποτέλεσμα είναι μια Ευρώπη που διακηρύσσει ότι 
πρέπει να σταθεί στα δικά της πόδια, αλλά εξακολουθεί να 
αδυνατεί να συμφωνήσει ακόμη και στα βασικά για το κοι-
νό οπλοστάσιο που υποτίθεται ότι θα εγγυηθεί τη στρατη-
γική της αυτονομία.

Το ναυάγιο του FCAS αποκαλύπτει μια δυσάρεστη αλή-
θεια... η κοινή ευρωπαϊκή άμυνα παραμένει περισσότερο πο-
λιτικό σύνθημα παρά στρατηγική πραγματικότητα. Και όσο 
τα εθνικά συμφέροντα υπερισχύουν της συλλογικής ασφά-
λειας, η Ευρώπη θα συνεχίσει να εξαρτάται από άλλους για 
την προστασία της, όσο και αν διακηρύσσει το αντίθετο.

Πώς το πρόγραμμα Future Combat Air System για τη δημιουργία του πρώτου πολεμικού αεροσκάφους της ΕΕ, 
που παρουσιάστηκε ως σύμβολο της αμυντικής ενοποίησης, κατέληξε σε πολιτικό και βιομηχανικό αδιέξοδο, 
αποδεικνύοντας ότι οι χώρες της Γηραιάς Ηπείρου συνεχίζουν να λειτουργούν με όρους εθνικού ανταγωνισμού

Το ναυάγιο του ευρωπαϊκού μαχητικού
και η ουτοπία της κοινής άμυνας

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Μια κίνηση με ουσία και σαφές συμβολικό αποτύπω-
μα καταγράφεται στο Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας, 
καθώς για πρώτη φορά τη θέση εκπροσώπου Τύπου ανα-
λαμβάνει γυναίκα αξιωματικός. Η αντισυνταγματάρχης 
Μαρία Κιοϊλιού διαδέχεται τον συνταγματάρχη Σπύρο 
Ασλάνη, σε ένα πόστο με αυξημένες απαιτήσεις και διαρ-
κή ένταση, το οποίο προϋποθέτει βαθιά γνώση των θεμά-
των άμυνας, άμεση ανταπόκριση και ψυχραιμία, με τον κ. 
Ασλάνη να έχει υπηρετήσει στη θέση με συνέπεια, επαγ-
γελματισμό και αποτελεσματικότητα. Η πρώτη παρουσί-
αση της νέας εκπροσώπου έγινε το βράδυ της Δευτέρας 

στη βεράντα της Λέσχης Αξιωματικών, όπου οι διαπιστευ-
μένοι δημοσιογράφοι είχαν την ευκαιρία να συνομιλή-
σουν σε πιο χαλαρούς ρυθμούς με την κυρία Κιοϊλιού, η 
οποία παρουσιάζει και ιδιαίτερο ενδιαφέρον μέσα από το 
βιογραφικό της.

Η νέα εκπρόσωπος, με καταγωγή από το ακριτικό Δι-
δυμότειχο, είναι απόφοιτος της Στρατιωτικής Σχολής Ευ-
ελπίδων (2003) και έχει υπηρετήσει σε μονάδες και επιτε-
λικές θέσεις των Ενόπλων Δυνάμεων. Παράλληλα, είναι 
κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου (MBA) στη Διοίκηση Επι-
χειρήσεων από βρετανικό πανεπιστήμιο, στοιχείο που συ-

μπληρώνει το ακαδημαϊκό και επαγγελματικό της προφίλ.
Η επιλογή της έχει και τη δική της σημειολογία, καθώς 

αποτυπώνει τη σταδιακή ενίσχυση της παρουσίας γυναι-
κών σε θέσεις ευθύνης στις Ένοπλες Δυνάμεις. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, το ενδιαφέρον πλέον μεταφέρεται στην καθημε-
ρινότητα του νέου της ρόλου, εκεί όπου δοκιμάζονται στην 
πράξη οι αντοχές, η ακρίβεια και η ταχύτητα αντίδρασης.

Η επίσημη τελετή παράδοσης-παραλαβής καθηκό-
ντων εκπροσώπου Τύπου του ΓΕΕΘΑ θα γίνει αύριο, Πέ-
μπτη 11 Ιουνίου. Καλή θητεία λοιπόν στη νέα εκπρόσωπο 
και... σιδεροκέφαλη!

Νέα εποχή στον στρατό: Για πρώτη φορά γυναίκα 
αξιωματικός αναλαμβάνει εκπρόσωπος Τύπου του ΓΕΕΘΑ
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«Τον άνθρωπο πίσω από τον πολιτικό» αναζητού-
σε η εξαίρετη συνάδελφος Σοφία Τσέπα με την 
εκπομπή της «Γνωστοί Άγνωστοι» στο Βήμα Τη-
λεόραση την προηγούμενη Τετάρτη το βράδυ 

και τον βρήκε στο πρόσωπο του καταδικασμένου σε αργία 
περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέξανδρου Καχριμάνη. 

Ασφαλώς, ο κάθε δημοσιογράφος κάνει τη δουλειά του 
όπως νομίζει και κάθε μέσο ενημέρωσης επιλέγει την πο-
ρεία του. Αλίμονο αν γινόταν αλλιώς. Μέσα σε αυτό το πλαί-
σιο ελευθερίας του λόγου εντάσσονται και οι δικές μας από-
ψεις, οι οποίες έρχονται να παρουσιάσουν την άλλη όψη του 
νομίσματος, την αλήθεια που επιμελώς κρύφτηκε κάτω από 
το τηλεοπτικό χαλί.

Ο «Βασιλάκης Καΐλας» της περιφέρειας
Στόχος ήταν να παρακολουθήσουν οι τηλεθεατές έναν πε-
ριφερειάρχη γεμάτο... συναισθήματα, έναν υποδειγματικό 
οικογενειάρχη, νομοταγή και βαθιά θρήσκο, ο οποίος συ-
γκινείται εύκολα και συνηθίζει να κλαίει on camera όποτε 
νιώθει την ανάγκη να πετύχει τον σκοπό του ή να αποσείσει 
τις ευθύνες του.  Παρακολουθήσαμε το τέλειο success story 
ενός δήθεν «γνωστού αγνώστου» που ξεκίνησε χωρίς τίπο-
τα και έφτασε να διοικεί ως απόλυτος μονάρχης την Ήπειρο. 
Υποτίθεται ότι έπρεπε να μάθουμε ποιος είναι ο «άγνωστος» 
Καχριμάνης, αυτός που δεν γνωρίζουμε και που το προφίλ 
του καλύπτεται από την έντονη πολιτική του δραστηριό-
τητα. Αυτός, άλλωστε, ήταν και ο πραγματικός σκοπός της 
προχθεσινής εκπομπής: να καταστήσει συμπαθή τον Καχρι-
μάνη, ώστε στο υποσυνείδητο του τηλεθεατή να καλλιεργη-
θεί η ψευδαίσθηση ότι αυτός ο... άγιος άνθρωπος αδικείται 
κατάφωρα από όσους τον επικρίνουν. 

Κυρίως δε από τον «Τύπο Ηπείρου» και την «Political», 
που μετά τις συνεχείς αποκαλύψεις τους ο περιφερειάρχης 
κατέληξε ξανά στο Πειθαρχικό Συμβούλιο, ενώ η συνέχεια 

αναμένεται ακόμη πιο καταιγιστική με νέες υποθέσεις και 
ποινικές διώξεις.

«Σας έχω γραμμένους όλους εκεί που πρέπει» 
Υπάρχει όμως και η άλλη όψη, η σκοτεινή πλευρά του προ-
σώπου του Καχριμάνη, τόσο του ανθρώπου όσο και του πο-
λιτικού. Συμπεριφέρεται λες και διαθέτει μια δισυπόστατη 
προσωπικότητα, αν και το σίγουρο είναι πως πρόκειται για 
έναν πολιτικό διπρόσωπο όπως ο Ιανός. Είναι ο ίδιος άν-
θρωπος που αυθαίρετα και με απύθμενο θράσος δηλώνει 
δημόσια ότι «σας έχω γραμμένους όλους εκεί που πρέπει». 
Είναι ο ίδιος που μέσα στο Περιφερειακό Συμβούλιο δεν δί-
στασε να χαρακτηρίσει ως «αλήτες» τα μέλη της αντιπολί-
τευσης που αποχωρούσαν, εκτοξεύοντας απειλές του τύπου 
«μην κατέβω κάτω και γίνει μακελειό» ή το μνημειώδες «η 
Ήπειρος έχει κυβέρνηση, ΕΓΩ!».

Αυτές οι συμπεριφορές δεν αποτελούν απλώς πολιτι-
κή τοποθέτηση· έχουν να κάνουν αποκλειστικά με τον «άν-
θρωπο Καχριμάνη». Αυτόν χαρακτηρίζουν οι πράξεις του και 
όσα ξεστομίζει, αυτά αναδεικνύουν την πραγματική του ποι-
ότητα. Το επισημαίνουμε αυτό διότι ακόμη και σε τέτοιου εί-
δους lifestyle εκπομπές είναι ανεπίτρεπτο να μην ερωτάται 
ο καλεσμένος, έστω και με τον πλέον ευγενικό τρόπο, για 
τα φλέγοντα ζητήματα που απασχολούν την κοινή γνώμη 
σχετικά με την πορεία του και για όλα όσα του προσάπτουν. 

Η διαδρομή από την ανέχεια 
στον απόλυτο έλεγχο
Υπάρχει, λοιπόν, το άλλο πρόσωπο του Καχριμάνη, το αλη-
θινό. Είναι το πρόσωπο εκείνου που η οικογένειά του, κατά 

έναν εντελώς περίεργο και μαγικό τρόπο, βρέθηκε να θη-
σαυρίζει. Με προσωπικό μόχθο θα αντέτεινε ο ίδιος, όμως η 
αλήθεια είναι ότι ελάχιστα εργάστηκε στην ελεύθερη αγο-
ρά ως ηλεκτρολόγος-μηχανολόγος. Γεννήθηκε στα Γιάννε-
να από αξιέπαινους βιοπαλαιστές γονείς που κατάγονταν 
από το Μέτσοβο. Σπούδασε όντας φιλοξενούμενος στην 
Εστία του Τοσιτσείου Ιδρύματος, επέστρεψε στα Γιάννενα 
και αίφνης ανακάλυψε το Μέτσοβο ως δημοτικός σύμβου-
λος, πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου και τελικά δή-
μαρχος για τρεις συνεχόμενες θητείες.

Μέχρι το 1986 δεν διέθετε καν ιδιόκτητο σπίτι στο Μέ-
τσοβο. Το απέκτησε τότε, κάνοντας παράλληλα χρήση δια-
φόρων επιδοτούμενων προγραμμάτων για τη δημιουργία 
ξενώνων. Το 2002 ξεκίνησε την πολιτική του κάθοδο στα 
Γιάννενα ως υποψήφιου νομάρχη. Παρά το γεγονός ότι κου-
βαλούσε ήδη στην πλάτη του πλήθος δικαστικών εκκρεμο-
τήτων, κατάφερε να πείσει τη ΝΔ και τους τοπικούς παράγο-
ντες για την αναγκαιότητα της εκλογής του. Και το πέτυχε 
αυτό, παρόλο που μέχρι τότε υποστήριζε ανοιχτά το ΠΑΣΟΚ 
και τον Νίκο Ζαρμπαλά, εξοστρακίζοντας κάθε εμπόδιο με 
την υπέρμετρη και καιροσκοπική χρήση του «Αβερωφισμού».

Το πελατειακό σύστημα
Η πολιτική του κυριαρχία εδραιώθηκε και συνεχίστηκε ως 
περιφερειάρχης από το 2010. Φρόντισε να φιλοτεχνήσει 
ένα προφίλ του ηγέτη που «όλα τα λύνει», κερδίζοντας τη 
μία εκλογική αναμέτρηση μετά την άλλη. Πώς το πέτυχε; 
Δημιουργώντας τεράστια πλοκάμια σε ολόκληρη την Ήπει-
ρο και εγκαθιστώντας ένα τερατώδες πελατειακό σύστη-
μα. Το σύστημα αυτό το τροφοδοτούσε ασταμάτητα με «έρ-
γα», δηλαδή με ζεστό χρήμα του ελληνικού Δημοσίου και 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και αυτό με τη σειρά του δούλευε 
τυφλά για την πολιτική του επιβίωση και την αναπαραγωγή 
της εξουσίας του.

Ξεκίνησε, όπως είπαμε, χωρίς δραχμή. Ωστόσο, από το 
2004, όταν πλέον ήταν νομάρχης Ιωαννίνων, εμφανίστη-
κε ξαφνικά ένας πολυτελής ξενώνας στο ιστορικό κέντρο 
της πόλης, ο οποίος εντάχθηκε σε αναπτυξιακό πρόγραμ-
μα με περίσσευμα παρανομιών. Στη συνέχεια ακολούθη-
σε και δεύτερος ξενώνας, πάλι στο ιστορικό κέντρο. Και οι 
δύο επιχειρήσεις ανήκαν σε εταιρεία της συζύγου και της 
κόρης του, έχοντας εξασφαλίσει δάνεια με άγνωστο αντί-
κρισμα εγγυήσεων και ενώ οι ίδιες μέχρι τότε δεν είχαν ερ-
γαστεί πουθενά ώστε να δικαιολογείται η κατοχή τέτοιων 
κεφαλαίων.

Ο περιφερειάρχης Ηπείρου μπορεί να επιστρατεύει ακόμα και εκπομπές της TV  για να ενισχύσει  
το προφίλ του «αγαθού οικογενειάρχη», η σκληρή πραγματικότητα όμως των δικαστικών αιθουσών,  
των απευθείας αναθέσεων και του προκλητικού πλουτισμού σκίζει το πέπλο της υποκρισίας

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ

Τηλεοπτική αγιογραφία 
εν μέσω σκανδάλων

ΤETAΡΤΗ 10 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Το πρωτοσέλιδο του «Τύπου 
Ηπείρου» στις 4/6/2026

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Το real estate της οικογένειας Καχριμάνη δεν σταμά-
τησε στους δύο πρώτους ξενώνες. Σύντομα ξεφύ-
τρωσε και τρίτο κτίριο, φορτωμένο με σκάνδαλα, 
το οποίο μέχρι σήμερα συζητείται στους κύκλους 

της Ηπείρου ως ένα τρανταχτό δείγμα διαπλοκής και δια-
φθοράς. Παρά τις αποκαλύψεις, ο ίδιος συνέχισε απτόητος 
να ασκεί μια φαύλη και ρουσφετολογική πολιτική, απολαμ-
βάνοντας την ιδιότυπη ασυλία και τη σκέπη των μεγάλων 
κομμάτων εξουσίας, της ΝΔ, του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, 
ισορροπώντας μόνιμα ανάμεσα σε όλους για να διατηρεί τα 
προνόμιά του.

Στημένοι διαγωνισμοί, μια απίστευτη βιομηχανία απευ-
θείας αναθέσεων, σκόπιμες κατατμήσεις έργων, προκλητι-
κή ευνοιοκρατία και μια μόνιμη αγκαλιά με τα μεγάλα οικο-
νομικά συμφέροντα της περιοχής συνθέτουν το πραγματικό 
σκηνικό της θητείας του. Στο μεταξύ, τα παιδιά του, που κά-
ποτε σπούδαζαν, μεγάλωσαν. Δεν μεγάλωσαν όμως τόσο 
ώστε να προλάβουν να εργαστούν κανονικά στην αγορά και 
να κερδίσουν με το σπαθί τους τα προς το ζην. Κι όμως, βρέ-
θηκαν ως διά μαγείας να διοικούν μεγάλες και κερδοφό-
ρες επιχειρήσεις, την ίδια ώρα που ο πατέρας Καχριμάνης 
ωρυόταν στα συμβούλια και στα καφενεία ότι «τα παιδιά 
μου τρέχουν για ένα μεροκάματο» ή ότι «από τα ξημερώμα-
τα βρίσκονται στα βουνά βόσκοντας γελάδια και πρόβατα». 
Προφανώς, ο κ. περιφερειάρχης θεωρεί τους πολίτες της 
Ηπείρου ως «γελάδια και πρόβατα» για να τους σερβίρει τέ-
τοια χονδροειδή παραμύθια.

Μπίζνες εκατομμυρίων 
Η πραγματικότητα διαψεύδει παταγωδώς τα δακρύβρεχτα 
αφηγήματα. Ο γιος του Γιώργος βρέθηκε με υπερσύγχρονες 
κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις εκτροφής αγελάδων στην 
Πολιτσιώρα Μετσόβου -μια υπόθεση που αποτελεί σκέτο 
σκάνδαλο- καθώς και με μονάδα παραγωγής βιοαερίου αλ-
λά και εργοστάσιο τυροκομικών προϊόντων. Το ίδιο σκηνι-
κό επαναλήφθηκε λίγο αργότερα με αιγοπρόβατα και για 
τον έτερο υιό, τον Φιλίκο, στην Αγία Μαρίνα της Κρύας Πε-
ράματος. Παράλληλα η κόρη του Μαρία Πανωραία βρέθη-
κε με προσοδοφόρα επιχείρηση ειδών λαϊκής τέχνης στο 
Μέτσοβο.

Την ίδια στιγμή, οι απευθείας αναθέσεις και οι κραυγα-
λέες παρανομίες στα δημόσια έργα συνεχίζονταν με γορ-
γούς ρυθμούς από τον πατέρα-περιφερειάρχη. Η οικογε-
νειακή περιουσία αυξανόταν γεωμετρικά, ενώ οι επίσημες 
αποδοχές του -μαζί με αυτές της συζύγου του Ελένης- έφτα-

ναν το πολύ στις 50.000 με 57.000 ευρώ τον χρόνο τελευ-
ταίως, ενώ παλαιότερα μόλις που άγγιζαν τις 45.000 ευρώ. 
Όλα γίνονταν βάσει σχεδίου, για να είναι «ο σκύλος χορτά-
τος και η πίτα ολόκληρη», όπως λέει και ο θυμόσοφος λαός 
μας, τον οποίο ο κ. Καχριμάνης προσπαθεί να εξαπατήσει.

Οι οικογενειακές επιχειρήσεις
Δεν υπάρχει λόγος να αναλύσουμε εκ νέου όλη την εντυπω-
σιακή επιχειρηματική εξέλιξη του «ανθρώπου πίσω από την 
πολιτική». Το έχουμε κάνει διεξοδικά στο παρελθόν. Συνο-
πτικά, όμως, πέρα από τα όσα ήδη προαναφέρθηκαν, η λί-
στα ζαλίζει: μια τεράστια μονοκατοικία στο ιστορικό κέντρο, 
ένα πολυτελές πεντάστερο ξενοδοχείο επίσης στο ιστορι-
κό κέντρο, μια κεντρική καφετέρια στην οδό Γαριβάλδη, κα-
θώς και η εκμετάλλευση υπερπολυτελούς συγκροτήματος 
κατοικιών στα κοσμοπολίτικα Σύβοτα.

Σε αυτά προστίθενται συνεχείς αγορές προνομιακών 
οικοπέδων, επενδύσεις σε φωτοβολταϊκά πάρκα και ανώ-

νυμες εταιρείες που πραγματοποιούν μπίζνες εκατομμυ-
ρίων ευρώ. Ειδική μνεία πρέπει να γίνει στις εταιρείες που 
εμπλέκονται στη σίτιση αλλοδαπών και προσφύγων μέσω 
των συσσιτίων, όπου φιγουράρουν τα ονόματα του γιου του 
Γιώργου, της συζύγου του Ελένης Τρίχα και του πατέρα της 
Κωνσταντίνου Τρίχα, σε άψογη συνεργασία με τον Γιάννη 
Μπαρμπαγιάννη και τη σύζυγό του Μαρία Καραφέρη. 

Αυτά είναι μερικά μόνο από τα επιτεύγματα που κατάφε-
ραν να δημιουργήσουν «τα παιδιά με το ένα μεροκάματο», 
το οποίο όμως στην πραγματικότητα δεν χρειάστηκε να κά-
νουν ποτέ. Βρέθηκαν ξαφνικά εκατομμυριούχοι, προκαλώ-
ντας το κοινό αίσθημα και δημιουργώντας εύλογα ερωτη-
ματικά σε κάθε σκεπτόμενο πολίτη.

Το άδοξο τέλος του μύθου
Όπως είναι φυσικό, αυτά τα «παιδιά» αξιοποίησαν στο έπα-
κρο κάθε διαθέσιμο επενδυτικό και αναπτυξιακό πρόγραμ-
μα, με την εύλογη εκτίμηση της κοινωνίας ότι τα πάντα τε-
λούσαν υπό την υψηλή καθοδήγηση, την κάλυψη και τη 
στήριξη του πατρός περιφερειάρχη. Νόμιμα, θα μας πει κα-
νείς. Ασφαλώς. Ως απόλυτη επιβεβαίωση αυτής της «νομι-
μότητας» ήρθε και ο ΟΠΕΚΕΠΕ με τις παχυλές επιδοτήσεις 
ζώων και καλλιεργειών, τις οποίες η οικογένεια Καχριμά-
νη δεν άφησε φυσικά να πάνε χαμένες. Εισέπραξαν εκατο-
ντάδες χιλιάδες ευρώ για το... ρομποτικό άρμεγμα των αγε-
λάδων (ύψους 350.000 ευρώ), καθώς και για βιολογικές 
καλλιέργειες και παραγωγή βαμβακιού στο Μέτσοβο, στην 
Αττική, ακόμη και στη Μεσσηνία.

Ο πάτερ φαμίλιας περιφερειάρχης σπεύδει πάντα να 
υπεραμυνθεί της νομιμότητας όλων αυτών των προκλη-
τικών δράσεων. Και μπορεί στην εκπομπή-αγιογραφία κα-
νείς να μην τον αμφισβήτησε, όμως στην πραγματική ζωή 
τα ερωτήματα παραμένουν αμείλικτα. 

Ταυτόχρονα, σοβαρά ερωτηματικά γεννήθηκαν για το 
«πρόσωπο πίσω από τον πολιτικό» όταν καταγεγραμμένες 
συνομιλίες κορυφαίων στελεχών του ΟΠΕΚΕΠΕ εμφάνιζαν 
τον Καχριμάνη ως τον άνθρωπο που «έστησε βιομηχανία 
εξαπάτησης στην Ήπειρο», όπως χαρακτηριστικά αναφερό-
ταν σε επίσημες δικογραφίες της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας. 
Ο ίδιος, βέβαια, συνεχίζει να κραυγάζει ότι πρόκειται για μια 
στημένη «σκευωρία» εναντίον του, επειδή δήθεν... εκείνος 
αποκάλυψε το σκάνδαλο στον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Στημένοι διαγωνισμοί, απίστευτη βιομηχανία εξαπάτησης, σκόπιμες κατατμήσεις έργων,  
προκλητική ευνοιοκρατία και στενές επαφές με μεγάλα οικονομικά συμφέροντα  
της περιοχής συνθέτουν το πραγματικό σκηνικό της θητείας του περιφερειάρχη 

Ο… ΦΤΩΧΟΣ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ

Το αληθινό πρόσωπο 
του «μονάρχη» της Ηπείρου
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Αποστολή - Λάρισα: Γεωργία Λαγού

Με τους ρυθμούς της διαδικασίας να αποτελούν το 
μεγάλο «στοίχημα» και τη νομική φύση της πα-
ρέμβασης του ελληνικού Δημοσίου να πυροδο-
τεί νέες αντιπαραθέσεις, ολοκληρώθηκε στο Τρι-

μελές Εφετείο Κακουργημάτων Λάρισας η 9η ακροαματική 
διαδικασία για την εθνική τραγωδία των Τεμπών. Η χθεσινή 
συνεδρίαση επιβεβαίωσε ότι ο δρόμος προς την ουσιαστι-
κή έναρξη των καταθέσεων παραμένει ναρκοθετημένος από 
δικονομικές αψιμαχίες, την ώρα που το βουβό πένθος των 
συγγενών μετατρέπεται σε αγωνία για το αν θα προλάβει να 
ανοίξει ο κύκλος των μαρτύρων πριν από τη θερινή διακοπή.

Οι απουσίες και ο ψίθυρος των συγγενών
Στα έδρανα των κατηγορουμένων, η εικόνα παραμένει στα-
θερά αποκαρδιωτική για τους ανθρώπους που έχασαν τα 
παιδιά και τους συγγενείς τους. Από τους 36 συνολικά κατη-
γορουμένους, το «παρών» έδωσαν μόλις δύο: ο πρώην πρό-
εδρος του ΟΣΕ Σπύρος Πατέρας και ο επιβλέπων σιδηρο-
δρομικών συστημάτων Παύλος Κουζής.

Ενώ από τους συγγενείς, σταθερά, παρακολούθησαν τη 
διαδικασία στη δικαστική αίθουσα ο παππούς του 21χρονου 
Τάσου Κουτσόπουλου, ο πατέρας και η μητέρα του αδικοχα-
μένου Βάιου Βλάχου, η μητέρα της 23χρονης Αγάπης Ελένη 
Βασσάρα, η Μιρέλλα Ρούτσι, αλλά και ο Διονύσης Γεωργιά-
δης, πατέρας του Γεράσιμου, του μοναδικού επιζώντος του 
πρώτου βαγονιού που εξακολουθεί να δίνει τη δική του μά-
χη. Στους διαδρόμους ψιθυριζόταν έντονα το ίδιο, βασανι-
στικό ερώτημα: Θα καταφέρει τελικά το δικαστήριο να ξεπε-
ράσει τον σκόπελο των ενστάσεων, ώστε να ορκιστεί και να 
καταθέσει ο πρώτος μάρτυρας;

Σχολιάζοντας την εκκωφαντική απουσία της πλειονότη-
τας των κατηγορουμένων, ο δικηγόρος συγγενών θυμάτων 
Λουκάς Αποστολίδης υπήρξε καταπέλτης εξερχόμενος από 
την αίθουσα: «Υπάρχει το δικονομικό δικαίωμα, αλλά σε μια 
τέτοια ιστορική δίκη θεωρώ ότι οι ίδιοι οι κατηγορούμενοι 
θα πρέπει να συναισθανθούν το βάρος της ευθύνης και με 
παρρησία να παρευρεθούν στο ακροατήριο. Ξέρετε ποιος 
φυλάγεται; Ο ένοχος».

Το κεντρικό μέτωπο της 9ης συνεδρίασης επικεντρώ-
θηκε εκ νέου στη δήλωση υποστήριξης της κατηγορίας που 
έχει καταθέσει το ελληνικό Δημόσιο. Η κίνηση του Δημοσί-
ου να στραφεί επιλεκτικά και αποκλειστικά εναντίον μόλις 4 
εκ των 36 κατηγορουμένων (των σταθμαρχών και του πρώ-
ην προϊσταμένου Επιθεώρησης) έχει προκαλέσει την οργή 
της πολιτικής αγωγής.

Ο κ. Αποστολίδης έκανε λόγο για «εγκατάλειψη του ρό-
λου του κράτους να διασφαλίζει την ανθρώπινη ζωή στις 
μετακινήσεις, που σήμερα παριστάνει την αθώα περιστερά. 
Είναι πραγματικά ντροπή». 

Νωρίτερα, η εκπρόσωπος του Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους Βάια Παπακωνσταντίνου προσκόμισε έγγραφα 
από το αρμόδιο υπουργείο που αποδεικνύουν την κυριότη-
τα του τροχαίου υλικού, επιχειρώντας να θεμελιώσει νομικά 
τη ζημία του Δημοσίου. «Το ελληνικό Δημόσιο ακούει όλους 
τους χαρακτηρισμούς περί υποκρισίας. Παρευρίσκεται εδώ 
για υποστήριξη της κατηγορίας και όχι για υπεράσπιση. Δεν 
θεωρούμε αποκλειστικά μόνο αυτούς υπεύθυνους», απά-
ντησε χαρακτηριστικά, ζητώντας οι επικρίσεις να συνοδεύ-
ονται από στοιχεία.

Η τοποθέτηση αυτή προκάλεσε την άμεση αντίδραση 
της συνηγόρου συγγενών Ζωής Κωνσταντοπούλου, η οποία 
κατήγγειλε ασάφειες στη στάση του Δημοσίου. Μάλιστα, η 
κυρία Κωνσταντοπούλου κατέθεσε αίτημα να προσκομιστεί 
η αλληλογραφία μεταξύ του Νομικού Συμβουλίου του Κρά-
τους και του Κωνσταντίνου Κυρανάκη σχετικά με τη συγκε-
κριμένη δήλωση παράστασης, το οποίο όμως απορρίφθηκε 
από το Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων.

Το νομικό μπλόκο της υπεράσπισης 
και ο φόβος ακυροτήτων
Παράλληλα, κατά τη χθεσινή συνεδρίαση ολοκληρώθηκαν 
οι τοποθετήσεις των συνηγόρων των συγγενών θυμάτων 
επί της εισαγγελικής πρότασης και πήραν τη σκυτάλη οι συ-
νήγοροι υπεράσπισης. Οι δικηγόροι των κατηγορουμένων 
ύψωσαν νομικό τείχος, ζητώντας επίμονα την αποβολή των 
δικηγορικών συλλόγων αλλά και του σωματείου προσωπι-
κού έλξης από τη διαδικασία.

Η υπεράσπιση εξέφρασε έντονες αντιρρήσεις για την ει-
σαγγελική πρόταση, η οποία κάνει δεκτές τις παραστάσεις 

των δικηγορικών συλλόγων, προειδοποιώντας μάλιστα το 
δικαστήριο για τον κίνδυνο «μελλοντικών ακυροτήτων» της 
διαδικασίας, σε περίπτωση που οι συγκεκριμένοι φορείς πα-
ραμείνουν στην αίθουσα ως υποστηρικτές της κατηγορίας. 
Στην επόμενη δικάσιμο, το ενδιαφέρον μετατοπίζεται στις 
τοποθετήσεις των συνηγόρων των κατηγορουμένων σταθ-
μαρχών και του πρώην προϊσταμένου του Τμήματος Επιθε-
ώρησης Λάρισας, οι οποίοι αναμένεται να ζητήσουν με τη 
σειρά τους την αποβολή του ελληνικού Δημοσίου. Στο βήμα 
θα βρεθούν επίσης και οι συνήγοροι υπεράσπισης όσων δι-
ώκονται για το αδίκημα της παράβασης καθήκοντος.

Απεργιακό «φρένο» 
και ο ορίζοντας του Ιουλίου
Η συνέχεια της δίκης, πάντως, προσκρούει άμεσα σε πρακτι-
κά εμπόδια. Η προγραμματισμένη για σήμερα δικάσιμος μα-
ταιώνεται, καθώς η γραμματέας της έδρας συμμετέχει στην 
24ωρη πανελλαδική κλαδική απεργία που έχει προκηρύξει 
η Ομοσπονδία Δικαστικών Υπαλλήλων Ελλάδος (ΟΔΥΕ). Ως 
εκ τούτου, η διαδικασία θα συνεχιστεί επί της ουσίας την ερ-
χόμενη Τρίτη, 16 Ιουνίου.

Σύμφωνα με τον δικαστικό σχεδιασμό, οι συνεδριάσεις 
αναμένεται να διεξαχθούν με εντατικούς ρυθμούς μέχρι και 
τις 28 Ιουλίου, ημερομηνία που έχει οριστεί ως η τελευταία 
πριν από τη θερινή διακοπή των δικαστηρίων. Η εκδίκαση 
της υπόθεσης θα παγώσει κατά τη διάρκεια του Αυγούστου 
και οι μηχανές της Δικαιοσύνης στη Λάρισα θα πάρουν ξα-
νά μπροστά από τον Σεπτέμβριο. Μέχρι τότε, η αγωνία για 
την ουσιαστική έναρξη της αποδεικτικής διαδικασίας παρα-
τείνεται.

Οι δικονομικές αντιπαραθέσεις και οι συνεχείς καθυστερήσεις συνθέτουν ένα δύσβατο σκηνικό για τους 
συγγενείς των θυμάτων, με την ουσιαστική έναρξη της κύριας διαδικασίας να μετατίθεται διαρκώς

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΤΩΝ ΤΕΜΠΩΝ

Μακρύς ο δρόμος έως τις καταθέσεις 
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Ένας 55χρονος άντρας άφησε σε ένα οικόπεδο στη Θεσ-
σαλονίκη 9 μικρά γατάκια. Ο ίδιος λέει ότι τα είχε πε-
ριμαζέψει, δεν μπορούσε τελικά να τα συντηρήσει στο 
σπίτι του και προτίμησε να τα αφήσει έξω ώστε να τα 
φροντίζει εκεί. Λέει επίσης ότι κάλεσε τη φιλοζωική, αλ-
λά του είπαν ότι δεν μπορούν να τα πάρουν για τους 
επόμενους δυόμισι μήνες και ότι δεν ήξερε πως δια-
πράττει αδίκημα.

Ένας περίοικος τον είδε όταν άφηνε τα γατάκια και τον 
κατήγγειλε. Μέχρις εδώ όλα καλά. Από δω και μπρος 
όμως αρχίζει η τρέλα. Το δικαστήριο του έριξε πρόστιμο 
270.000 ευρώ, 30.000 για κάθε ζώο. Διακόσιες εβδο-
μήντα χιλιάδες ευρώ, δεν διαβάσατε λάθος. Ο ίδιος είπε 
την ατάκα της χρονιάς: «Τόσα λεφτά δεν έχω βγάλει σε 
όλη μου τη ζωή». Επίσης, είναι άνεργος.

Υπάρχει, στ’ αλήθεια, άνθρωπος σε αυτήν τη χώρα που 
πιστεύει ότι αυτό το πρόστιμο έχει κάποιο νόημα πλην 

της φυσικής εξόντωσης αυτού του ανθρώπου; Και άνερ-
γος να μην είσαι, πού θα βρεις 270.000 ευρώ; Αν έχεις 
σπίτι, πες, θα το πουλήσεις. Αν δεν έχεις, τι θα πουλή-
σεις; Τον νεφρό σου; Δεν αξίζει καν τόσα λεφτά. 

Αυτό που έκανε ο συγκεκριμένος άνθρωπος είναι λά-
θος, ακόμη και αν ο ίδιος έχει δίκιο ως προς την πρόθεσή 
του. Και ναι, έχουμε πει να αυστηροποιούνται οι ποινές 
ώστε να συμμορφωνόμαστε, διότι γενικώς δεν τα πάμε 
καλά με τη συμμόρφωση ως έννοια. 

Αυτό όμως είναι πέρα από κάθε λογική. Πρώτον, τα χρή-
ματα αυτά δεν θα πληρωθούν ποτέ. Δεύτερον, αυτός ο 
άνθρωπος δεν θα συμμορφωθεί, θα εξοντωθεί. Τρίτον, 
εδώ το δίδαγμα δεν είναι «μην εγκαταλείπεις τα γατά-
κια», είναι «απαλλάξου από αυτά με τρόπο που δεν θα 
σε πάρει χαμπάρι ποτέ κανείς». 

Γενικά έχουμε πει να μην κάνουμε συγκρίσεις, ιδιαίτερα 
σε θέματα δικαιοσύνης, αλλά εδώ είναι αναπόφευκτο. 
Άλλοι κλέβουν εκατομμύρια και είναι στη Μύκονο δια-
κοπές. Ο συγκεκριμένος άνθρωπος άφησε κάτι γατάκια 
σε ένα οικόπεδο και ουσιαστικά η δικαιοσύνη τού επι-
βάλλει να πάψει να υπάρχει. Ό,τι διακανονισμό κι αν κά-
νει, δεν θα σηκώσει κεφάλι ποτέ. 

Δεν μπορώ ούτε να ξέρω αλλά ούτε και να καταλάβω 
το σκεπτικό των δικαστών σε τέτοιες περιπτώσεις, αλλά 
δεν είναι εκεί το ζητούμενο. Το ζητούμενο είναι ότι όλα 
αυτά πρέπει να έχουν μια λογική. Ένα μέτρο. Μια συνά-
φεια με την πραγματικότητα. Αυτό δεν έχει τίποτε από 
τα παραπάνω.

Είναι οι υπερβολές των «εύκολων» περιπτώσεων, που 
έρχονται αναπόφευκτα σε κοντράστ με τις «δύσκολες». 
Οι τιμωρίες όμως πρέπει να είναι αναλογικές και με το 
αδίκημα αλλά και με το ποιος το κάνει.

Δεν γίνεται να βάζεις πρόστιμο 270.000 ευρώ σε έναν 
φτωχό άνθρωπο που ούτε σκότωσε, ούτε έκλεψε, αλλά 
ούτε και ξέρουμε αν ήθελε να προκαλέσει βλάβη στα τα-
λαίπωρα γατάκια. 

«Ξέρετε ότι μπορεί να πάτε φυλακή;», τον ρώτησε προ-
χθές στην τηλεόραση παρουσιαστής ειδήσεων. Δεν 
απάντησε κάτι, τι να απαντήσει κιόλας; Η λογική εξάλ-
λου λέει ότι υπό αυτές τις συνθήκες ίσως και να εύχεται 
να πάει φυλακή.

Πόσο χειρότερα μπορεί να είναι από το να σε κυνηγάνε 
270.000 ευρώ;  

Το πρόστιμο της τρέλας



 

Περίπου 1,5 δισ. ευρώ θα επενδυ-
θεί έως το 2028 από το πλεόνα-
σμα του προϋπολογισμού μέσω 
της ρήτρας διαφυγής, για να ξε-

φουσκώσουν έμμεσα οι λογαριασμοί ρεύ-
ματος, με παράλληλη κατάργηση των 
άμεσων επιδοτήσεων. Σύμφωνα με όσα δή-
λωσε χθες σε συνέντευξή του στον ΑΝΤ1 
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας Κυριά-
κος Πιερρακάκης, το προαναφερόμενο πο-
σό (αντιστοιχεί στο 0,6% του ΑΕΠ) δεν θα 
διατεθεί στον κόσμο με τη μορφή επιταγής, 
αλλά μέσω των επενδύσεων που θα γίνουν 
θα προκύψει πραγματικό όφελος στον μηνι-
αίο λογαριασμό ρεύματος. Μάλιστα, ανέφερε ότι σύμ-
φωνα με πρόσφατη μελέτη αποδεικνύεται ότι τα μέ-
τρα που έλαβε η κυβέρνηση στις επενδύσεις από το 
’22 και μετά ουσιαστικά αντιστοιχούν σε μειωμένο κό-
στος 12% σε σχέση με τις συνέπειες της κρίσης στη 
Μέση Ανατολή. Το νέο... δόγμα της κυβέρνησης είναι 
ότι «όσο επενδύεις στα δίκτυα ενέργειας, στην ενερ-
γειακή ασφάλεια, στην ενεργειακή αυτονομία, τόσο 
λιγότερο βιώνεις τις επιπτώσεις μιας τέτοιας κρίσης 
όταν αυτή συμβαίνει». Από την άλλη πλευρά, σε σχέ-

ση με την πρόσφατη δικαστική απόφαση 
για τον υπολογισμό των τόκων των δανεί-
ων, ο υπουργός διατύπωσε μια εξαιρετι-
κά προσεκτική άποψη, επισημαίνοντας ότι 
οι υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών 
τη μελετούν, ενώ είναι σαφές ότι «δεν πα-
ράγει αυτόματα αποτελέσματα για το σύ-
νολο των δανειοληπτών». Προανήγγειλε 
δε νομοθετική πρωτοβουλία της κυβέρνη-
σης «με ισορροπημένο τρόπο, ώστε από τη 
μία να δούμε πώς διασφαλίζουμε την προ-

στασία των δανειοληπτών και από την άλ-
λη την ευστάθεια του συστήματος και την 
προστασία γενικότερα του δημοσίου συμ-

φέροντος». Σύμφωνα με τον υπουργό, το θέμα είναι 
πιο σύνθετο, καθώς υπάρχει και το πρόγραμμα «Ηρα-
κλής», το οποίο περιλαμβάνει χρήματα των φορολο-
γουμένων. Τέλος, διευκρίνισε για ακόμη μία φορά 
ότι το νέο πλαίσιο για τη ρύθμιση του ιδιωτικού χρέ-
ους σε 72 δόσεις θα έχει ψηφιστεί έως το τέλος του 
έτους, ενώ εξέφρασε την πεποίθηση ότι, παρά τη διε-
θνή κρίση, η ελληνική οικονομία είναι ανθεκτική, κάτι 
που αποδεικνύεται και από την ανάπτυξη 2% κατά το 
πρώτο τρίμηνο του έτους. 

Οι αμερικανικές μετοχές 
και οι κίνδυνοι  
που βλέπει η BofA

Η Bank of America προειδοποιεί πως οι 
αμερικανικές μετοχές εμφανίζουν αυ-
ξημένους κινδύνους. Και αυτό διότι το 
70% των «bear» δεικτών είναι ενερ-

γοποιημένο και ο παγκόσμιος δείκτης-βαρόμε-
τρο S&P 500 εμφανίζεται «ακριβός» σε 17 από 
τις 20 μετρήσεις. Η συμβουλή του αμερικανι-

κού οίκου «καλύτερα να κατοχυ-
ρώσετε κέρδη» δεν δηλώνει πα-
νικό, αλλά πως είναι αναγκαία η 
διαχείριση ρεαλιστικού ρίσκου. 
Ανησυχητική είναι η εικόνα στον 
τεχνολογικό τομέα, καθώς οι 
ιστορικά μεγάλες αποκλίσεις απο-
δόσεων θυμίζουν σκηνές από την 
τεχνολογική φούσκα του 2000. Η 
υπεραπόδοση των υπερτιμημένων 
μετοχών σε σχέση με τις φθηνό-
τερες, η επιδείνωση θεμελιωδών 
δεικτών, η επιβράδυνση επανα-

γορών και η αύξηση επενδυτικών απαιτήσε-
ων υποδηλώνουν ότι οι αμερικανικές μετοχές 
αντιμετωπίζουν σοβαρές προκλήσεις. Γι’ αυτό 
και απαιτείται μερική μείωση θέσεων στη Wall 
Street, κατοχύρωση κερδών σε υπερτιμημένα 
χαρτοφυλάκια και αυξημένη έμφαση σε ποιό-
τητα και ρευστότητα. Ταυτόχρονα, όπως επιση-
μαίνει η ίδια η Bank of America, υπάρχουν ακό-
μη ευκαιρίες σε μεμονωμένες μετοχές, αλλά όχι 
σε μια «buy-the-index» προσέγγιση χωρίς φρέ-
νο. Σε σύντομο χρονικό ορίζοντα, η πιθανότη-
τα αυξημένης αστάθειας είναι πραγματική. Kαι 
το μόνο βέβαιο είναι πως οι επενδυτές που θα 
παραμείνουν ψύχραιμοι, θα αναπροσαρμόσουν 
τους στόχους και θα διαχειριστούν ενεργά το 
ρίσκο έχουν πολύ περισσότερες πιθανότητες να 
αντέξουν την επόμενη αναταραχή και ίσως να 
επωφεληθούν από αυτήν.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 33Σελ. 26

Σοκ και δέος  
το ποινολόγιο  
για τη μη έκδοση  
αποδείξεων
Τι αλλάζει και ποιοι απειλούνται  
με λουκέτα πολλών μηνών 

Σε Telekom  
μετονομάζεται  
η Cosmote  
Telekom

Αύξηση του μερίσματος  
κατά 22% και του προγράμματος 
buyback κατά 16%

Πώς το πλεόνασμα θα ρίξει
τους λογαριασμούς ρεύματος

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Το τέλος των άμεσων επιδοτήσεων προανήγγειλε ο Πιερρακάκης  
- Τι θα γίνει με τα δάνεια μετά τη δικαστική απόφαση 

Οι ξένοι επέστρεψαν  
στην πλευρά  
των αγοραστών στο ΧΑ

Από τον Οκτώβριο του 2024 είχαν να παρατηρηθούν  
τέτοιες εισροές, τότε ήταν λόγω Εθνικής Τράπεζας και 
Cenergy, τώρα λόγω της αύξησης κεφαλαίου της ΔΕΗ  
που τράβηξε επενδυτές από όλο τον κόσμο

Σελ. 34
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Νέοι σαρωτικοί έλεγχοι προ των πυλών
Μπορεί να πέρασε σχεδόν απαρατήρητη, ωστόσο η από-

φαση που υπέγραψε η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας κρύβει 
σημαντικές εξελίξεις για χιλιάδες επιχειρήσεις. Πίσω από τον 
ετήσιο προγραμματισμό εποπτείας της αγοράς για το 2026 βρί-
σκεται η πρόθεση των αρχών να εντείνουν τους ελέγχους συμ-
μόρφωσης σε ένα ευρύ φάσμα βιομηχανικών προϊόντων, σε μια 
περίοδο κατά την οποία οι Βρυξέλλες αυστηροποιούν το πλαί-
σιο εποπτείας και οι απαιτήσεις για την ασφάλεια των προϊό-
ντων αυξάνονται. Όπως μου λένε οι πηγές μου, οι έλεγχοι ανα-
μένεται να εστιάσουν σε κατηγορίες προϊόντων υψηλότερου 
κινδύνου, αλλά και σε επιχειρήσεις που έχουν βρεθεί στο πα-
ρελθόν στο μικροσκόπιο των αρχών. Τέλος λοιπόν η εποχή των 
χαλαρών ελέγχων.

Το σχέδιο του Θεοδωρικάκου
Στο υπουργείο Ανάπτυξης 

προσανατολίζονται σε λιγότερες 
παρεμβάσεις στα περιθώρια κέρ-
δους, αλλά σε μειώσεις τιμών στα 
ράφια. Η λήξη του πλαφόν στο 
μεικτό περιθώριο κέρδους στις 
30 Ιουνίου δίνει τη δυνατότητα 
διαπραγμάτευσης με βιομηχανί-
ες τροφίμων και σουπερμάρκετ, 
που περίμεναν παράταση. Πλη-
ροφορίες θέλουν τον υπουργό 
Τάκη Θεοδωρικάκο να καλεί σύ-
ντομα ΣΕΒΤ και Ένωση Σουπερ-
μάρκετ για να διαπιστώσει τις 
διαθέσεις τους. Στόχος, μια συμ-
φωνία συγκράτησης με στοχευ-
μένες μειώσεις σε βασικούς κω-
δικούς ευρείας κατανάλωσης, με 
γρήγορα αποτελέσματα και ελεγχόμενους κινδύνους. Τις επό-
μενες εβδομάδες θα φανεί αν μπορεί να υπάρξει μια συμφωνία, 
με τον αρμόδιο υπουργό να ελπίζει πως μπορεί να πείσει τους 
σουπερμαρκετάδες.

Μισοάδειο ή μισογεμάτο το ποτήρι για την Jumbo; 
Αν και ορισμένοι επενδυτές ανησύχησαν αρχικά από τις αναφορές της Jumbo για πιθανή αναθεώρηση 
των εκτιμήσεων στο εξάμηνο, φαίνεται πως κάποιοι αναλυτές δεν ανησυχούν τόσο και περιμένουν. Η 
Piraeus Securities αναφέρει πως μετά την υποτονική απόδοση του Απριλίου οι πωλήσεις της Jumbo ση-
μείωσαν ισχυρή ανάκαμψη σε τρεις από τις τέσσερις αγορές της τον Μάιο, παραμένοντας ωστόσο κά-
τω από τον ετήσιο στόχο για αύξηση 5%. Η μητρική εταιρεία θα μπορούσε να καταγράψει ακόμη καλύ-
τερους ρυθμούς ανάπτυξης, εάν οι πωλήσεις προς το δίκτυο franchise δεν είχαν μείνει πίσω. Επίσης, η 
απόδοση του Μαΐου θα μπορούσε να ωθήσει τη μετοχή σε υψηλότερα επίπεδα, αλλά θα πρέπει να δού-
με αν η κατάσταση στη Ρουμανία θα ομαλοποιηθεί σταδιακά στο δεύτερο εξάμηνο του έτους και αν η 
διοίκηση θα επιβεβαιώσει τις προβλέψεις της για το οικονομικό έτος 2026 μαζί με την ανακοίνωση των 
αποτελεσμάτων του πρώτου εξαμήνου του 2026, λέει η χρηματιστηριακή και τονίζει πως παραμένει θε-
τική για τη μετοχή.

Ο Σαουίρις, το «floating rock bar»  
και το μυστήριο της Ελιάς
Μπορεί τα χωροταξικά και αδειοδοτικά αγκά-
θια της Μυκόνου να πήγαν πίσω το χρονοδιά-
γραμμα του Ναγκίμπ Σαουίρις, αλλά ο Αιγύπτι-
ος κροίσος δεν καταθέτει τα όπλα. Το νέο mega 
project των 100+ εκατ. ευρώ στο Καλό Λιβάδι 
μετατίθεται για τον Μάιο του 2027, φέρνοντας 
93 «κλειδιά» και ένα εντυπωσιακό «floating 
rock bar» που θα αιωρείται πάνω από το Αιγαίο. 
Το παρασκήνιο, όμως, κρύβεται στις επιχειρη-
ματικές ισορροπίες του νησιού. Η νέα μονάδα 
θα λανσαριστεί ως η παγκόσμια «ομπρέλα» για 
τα luxury resorts του ομίλου, την ίδια ώρα που 
το προηγούμενο high-end στοίχημά του στην Ελιά, το ξενοδοχείο ΥΙ, παρα-
μένει μυστηριωδώς ανενεργό από το τέλος του 2024. Μιλάμε για ένα γιγα-
ντιαίο scale up ή για στρατηγική αναδίπλωση; Ο χρόνος θα δείξει.

Το «παράθυρο» του Τραμπ τζούνιορ  
για real estate και τουρισμό στην Ελλάδα
Στο περιθώριο του Global Economic 
Roundtable στη Ζυρίχη, ο Ντόναλντ 
Τραμπ τζούνιορ έστειλε ένα σαφές, 
αν και προσεκτικά διατυπωμένο, σήμα 
στην εγχώρια επιχειρηματική ελίτ. Ο 
πρωτότοκος γιος του Αμερικανού προ-
έδρου και «εγκέφαλος» των επενδύσε-
ων του Trump Organization, «φωτο-
γράφισε» το ελληνικό real estate, τον 
τουρισμό πολυτελείας και τις υποδο-
μές ως πεδία με κορυφαίο αναπτυξιακό 
ενδιαφέρον. Η αναγνώριση των ελλη-
νικών πλεονεκτημάτων από έναν τόσο στενό σύμβουλο του Αμερικανού προ-
έδρου δείχνει ότι η Αθήνα παραμένει στο επενδυτικό «ραντάρ», περιμένοντας 
τη στιγμή που θα «ξεκλειδώσει» προς εμάς τα ισχυρά αμερικανικά κεφάλαια.

Εθνική Τράπεζα και Eurobank σήμερα (10/6) 
δίνουν στους μετόχους τους κάτι παραπάνω 
από μισό δισεκατομμύριο ευρώ. Συγκεκριμέ-
να, οι μετοχές των δύο τραπεζών σήμερα θα 

διαπραγματεύονται χωρίς το δικαίωμα στο μέρισμα, 
το οποίο θα καταβάλουν στους δικαιούχους σε λίγες 
μέρες. Αρχικά επιβεβαιώνεται αυτό που έγραφε η 

στήλη, πως η καθυστέρηση λίγων ημερών στις απο-
κοπές ήταν τυπική και δεν σήμαινε κάτι, και από την 
άλλη ότι η διανομή δείχνει έμπρακτα την ισχυροποί-
ηση του τραπεζικού συστήματος. Η Εθνική δίνει μει-
κτό 0,2885 ευρώ ανά μετοχή ή 264 εκατ. ευρώ συ-
νολικά και η Eurobank 0,07187 ευρώ ανά μετοχή ή 
258,6 εκατ. ευρώ.

Μέρισμα από Εθνική και EurobankΜέρισμα από Εθνική και Eurobank
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Δυσβάστακτα πρόστιμα και λουκέτο λίγων 
ωρών έως και... ετών προβλέπει το νέο αυστη-
ροποιημένο ποινολόγιο της Ανεξάρτητης Αρ-
χής Δημοσίων Εσόδων, το οποίο στοχεύει στον 

περιορισμό της φοροδιαφυγής σε εστίαση και διασκέ-
δαση, αλλά ταυτόχρονα θέτει σε πρώτο πλάνο και τις 
εταιρείες ή τους τεχνικούς που «πειράζουν» τις ταμεια-
κές μηχανές. Το νέο ποινολόγιο είναι ένα από τα πιο αυ-
στηρά. Ειδικότερα:

1. Το πιο άμεσο και ορατό μέτρο που αντιμε-
τωπίζει μια επιχείρηση όταν εντοπίζεται να φο-
ροδιαφεύγει είναι το σφράγισμα της έδρας της. Η 
αναστολή λειτουργίας επιβάλλεται επιτόπου από τους 
ελεγκτές στις εξής περιπτώσεις:

• Άμεσο κλείσιμο 48 ωρών, αν διαπιστωθεί η μη έκ-
δοση ή η ανακριβής έκδοση τουλάχιστον 10 παραστα-
τικών (αποδείξεων ή τιμολογίων) ή, ανεξαρτήτως πλή-
θους, αν η αξία των αδήλωτων στοιχείων υπερβαίνει 
τα 500 ευρώ.

• Άμεσο κλείσιμο 96 ωρών (4 μέρες), αν η επιχείρη-
ση εντοπιστεί να υποκλέπτει έσοδα για δεύτερη φο-
ρά μέσα στο ίδιο ή το επόμενο φορολογικό έτος (πρώ-
τη υποτροπή).

* Άμεσο κλείσιμο 10 ημερών σε κάθε επόμενη δια-
πίστωση φοροδιαφυγής από νέο έλεγχο μέσα στο ίδιο 
χρονικό πλαίσιο.

2. Μακροχρόνιες απαγορεύσεις.  Όταν η φορο-
διαφυγή αποκτά συστηματικό χαρακτήρα ή συνδυάζε-
ται με βίαιη συμπεριφορά κατά των ελεγκτών, το ποι-
νολόγιο γίνεται εξοντωτικό, προβλέποντας αναστολή 
λειτουργίας ως εξής:

• Από 1 έως 3 μήνες, αν η επιχείρηση επιχειρήσει 
να παραβιάσει το αρχικό 48ωρο ή 4ήμερο σφράγισμα 
(δηλαδή αν σπάσει τις σφραγίδες και λειτουργήσει πα-
ράνομα).

• Από 3 έως 6 μήνες όταν οι ιδιοκτήτες ή οι υπάλλη-
λοι παρεμποδίζουν τον φορολογικό έλεγχο με τη χρή-
ση βίας, απειλών ή τεχνασμάτων.

3. Εξαιρούνται από τα μέτρα αυτά 15 επαγ-
γέλματα και δραστηριότητες, όπως γιατροί, φρο-
ντιστήρια, ξενοδοχεία, γηροκομεία κ.λπ.), στα οποία 
λόγω της κοινωνικής ή λειτουργικής τους φύσης δεν 

μπορεί να μπει φυσικό λουκέτο. Σε αυτές τις περιπτώ-
σεις η αναστολή μετατρέπεται σε ένα ειδικό, εξαιρε-
τικά υψηλό χρηματικό πρόστιμο που κυμαίνεται από 
1.000 έως 5.000 ευρώ

4. Πέρα από το κλείσιμο του καταστήματος, η 
εφορία επιβάλλει αυστηρές οικονομικές κυρώ-
σεις που υπολογίζονται επί του ΦΠΑ ή ως αυτο-
τελή ποσά. Πιο συγκεκριμένα, επιβάλλεται πρόστι-
μο 50% επί του ΦΠΑ για τη μη έκδοση ή την ανακριβή 
έκδοση αποδείξεων. Το πρόστιμο αυτό έχει ελάχιστο 
όριο τα 250 ευρώ ανά έλεγχο για απλογραφικά βιβλία 
και τα 500 ευρώ για διπλογραφικά βιβλία.

5. «Πειραγμένες» ταμειακές μηχανές. Αν διαπι-
στωθεί ότι η επιχείρηση χρησιμοποιεί αλλοιωμένους 
φορολογικούς μηχανισμούς (λογισμικό που «σβή-
νει» πωλήσεις), τα πρόστιμα ξεκινούν από 
5.000 ή 10.000 ευρώ ανάλογα με τα βι-
βλία και το μέγεθος της απάτης. Αν από 
τον έλεγχο προκύψει ότι η εταιρεία 
που έλαβε την έγκριση του μηχανι-
σμού, ο τεχνικός που τον συντηρεί 
ή οποιοδήποτε τρίτο πρόσωπο μετα-

πωλεί λογισμικό ή παρέχει τεχνική υποστήριξη για να 
«πειραχτεί» η ταμειακή, τότε το χρηματικό πρόστιμο 
διαμορφώνεται σε 100.000 ευρώ για κάθε έτος που 
διαπιστώνεται η παράβαση. Επιπλέον, ανακαλείται η 
άδεια καταλληλότητας του συγκεκριμένου μοντέλου 
ταμειακής μηχανής (για τους κατασκευαστές και εισα-
γωγείς) και ασκούνται ποινικές διώξεις για συνέργεια 
σε βαθμό κακουργήματος (ανάλογα με το ύψος της 
φοροδιαφυγής που διευκόλυνε ο τεχνικός).

6. Πώς και πότε εφαρμόζονται οι ποινές. Η δια-
δικασία ξεκινά με τον επιτόπιο έλεγχο. Μόλις βεβαιω-
θεί η παράβαση, συντάσσεται το σημείωμα διαπιστώ-
σεων, ενώ η απόφαση για το λουκέτο εκδίδεται άμεσα 
από τον διοικητή της ΑΑΔΕ και εκτελείται με τη συν-

δρομή της Αστυνομίας. Ο φορολογούμενος έχει 
το δικαίωμα να υποβάλει αντιρρήσεις εντός 

σύντομης προθεσμίας (συνήθως 5 ημε-
ρών), ωστόσο η εκτέλεση του λουκέτου 

για τις άμεσες παραβάσεις (όπως η μη 
έκδοση αποδείξεων) δεν αναστέλ-
λεται προκειμένου να λειτουργήσει 
παραδειγματικά για την αγορά.

ΤΕΤΑΡΤΗ 10 IOYNIOY 2026

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Σοκ και δέος το ποινολόγιο
για τη μη έκδοση αποδείξεων 

 

Τι αλλάζει  
και ποιοι  

απειλούνται  
με λουκέτα  

πολλών μηνών
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Eνα εκτενές πλέγμα μεταρρυθμίσεων φέρνει στο 
επίκεντρο το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, με στόχο να μετατρέψει ένα σύ-
στημα που επί χρόνια ταλαιπωρούσε τους πολί-

τες σε έναν αξιόπιστο και αποτελεσματικό μηχανισμό 
προστασίας. Οι βελτιώσεις που αγγίζουν την καθημερι-
νότητα εκατομμυρίων ασφαλισμένων παρουσιάστηκαν 
σε ημερίδα στη Θεσσαλονίκη από την υφυπουργό Εργα-
σίας Άννα Ευθυμίου.

Η μεγάλη αλλαγή στις συντάξεις
Από τις πιο ορατές αλλαγές για τον απλό ασφαλισμένο 
είναι η δραματική επιτάχυνση στην έκδοση συντάξεων. 
Για δεκαετίες, η αναμονή αποτελούσε μαρτύριο: φά-
κελοι χάνονταν, πολίτες περιφέρονταν από υπηρεσία 
σε υπηρεσία και η έκδοση μιας σύνταξης μπορούσε να 
διαρκέσει χρόνια. Σήμερα, ο μέσος χρόνος απονομής 
κύριας σύνταξης έχει πέσει στις περίπου 42 ημέρες, 
ενώ από το 2019 έως σήμερα έχουν εκδοθεί περίπου 
120.000 περισσότερες αποφάσεις σε σχέση με τις νέες 
αιτήσεις. Ανάλογη πρόοδος καταγράφεται στις επικου-
ρικές συντάξεις, με μέσο χρόνο απονομής γύρω στις 76 
ημέρες, και στις εφάπαξ παροχές, όπου οι εκκρεμότη-
τες έχουν μειωθεί κατά 38% μέσα σε μόλις δύο χρόνια.

Ψηφιακός μετασχηματισμός:  
Από το χαρτί στο «click»
Κεντρικό εργαλείο αυτής της ανατροπής αποτελεί το 
νέο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) 
του e-ΕΦΚΑ, που υλοποιείται με χρηματοδότηση 
από το πρόγραμμα «Ελλάδα 2.0» και τον μηχανισμό 
NextGenerationEU. Το παλαιό σύστημα ήταν κατακερ-
ματισμένο: ανομοιογενείς διαδικασίες μεταξύ διευ-
θύνσεων, απουσία διαλειτουργικοτήτων, ξεπερασμέ-
νες τεχνολογίες. Το νέο ΟΠΣ φέρνει ενιαία ψηφιακή 
αρχιτεκτονική, αυτοματοποίηση διαδικασιών και self-
service εξυπηρέτηση μέσω dashboard και mobile app. 
Ο στόχος είναι η πλήρης μετάβαση στο νέο σύστημα 
μέσα στο 2026, με άμεσα οφέλη τόσο για τους ασφα-
λισμένους όσο και για τους εργοδότες.

Αναπηρία: Ο εκσυγχρονισμός  
που άργησε πολύ
Ιδιαίτερα σημαντική είναι η απλοποίηση της διαδικασί-
ας πιστοποίησης αναπηρίας. Στο παρελθόν, ο πολίτης 
έπρεπε να καταθέτει χειρόγραφες αιτήσεις, να επισκέ-
πτεται επανειλημμένα τις γραμματείες των ΚΕΠΑ και 
να ενημερώνεται μόνο τηλεφωνικά. Σήμερα, μία μό-
νο ηλεκτρονική αίτηση αρκεί, οι ιατρικοί φάκελοι συ-
μπληρώνονται ψηφιακά από τον θεράποντα ιατρό, η 
ειδοποίηση για ραντεβού γίνεται μέσω SMS και η πο-
ρεία της αίτησης παρακολουθείται online. Παράλληλα, 

740 νέοι ιατροί εντάχθηκαν στο Μητρώο ΕΣΙ το 2024, 
ενώ λειτουργούν δύο νέες σύγχρονες δομές υγειονο-
μικών επιτροπών, αυξάνοντας τα προγραμματισμένα 
ραντεβού κατά 20% σε σχέση με το 2019.

Αγορά εργασίας: Ένα δίχτυ ευκαιριών
Σε παράλληλο μέτωπο, η ΔΥΠΑ έχει υλοποιήσει μό-
νο στη Μακεδονία 58 προγράμματα απασχόλησης από 
το 2019, με συνολικά 59.117 ωφελούμενους, εκ των 
οποίων 28.237 ήταν άνεργοι της Περιφερειακής Ενό-
τητας Θεσσαλονίκης. Τα προγράμματα κάλυψαν ένα 
ευρύ φάσμα δράσεων: από επιχορήγηση επιχειρήσε-
ων και ενίσχυση νέων επιχειρηματιών, μέχρι προγράμ-
ματα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας. Στον τομέα της 
κατάρτισης, 119.956 άνθρωποι στην περιφέρεια ανα-
βάθμισαν τις δεξιότητές τους, με σημαντικό τμήμα να 
αφορά συνεργασίες με εταιρείες τεχνολογίας. Ενδει-
κτικό της συνολικής προόδου είναι ότι ο μέσος μηνι-
αίος αριθμός εγγεγραμμένης ανεργίας στη Θεσσαλο-
νίκη έχει μειωθεί κατά 28% από το 2020 έως σήμερα.

Η φωνή της πολιτικής ηγεσίας
Η υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
Άννα Ευθυμίου, μιλώντας για το σύνολο αυτών των 

αλλαγών, έθεσε με σαφήνεια το πλαίσιο της πολιτι-
κής της επιλογής: «Μιλήσαμε για ένα κράτος πιο γρή-
γορο, πιο ανθρώπινο και πιο αποτελεσματικό. Για ένα 
ασφαλιστικό σύστημα που εμπνέει μεγαλύτερη εμπι-
στοσύνη στους πολίτες. Για μια αγορά εργασίας που 
δημιουργεί περισσότερες ευκαιρίες και καλύτερες 
προοπτικές για τη νέα γενιά». Η ίδια πρόσθεσε ότι θα 
κριθεί ως υφυπουργός από όσα θα αλλάξουν στη ζωή 
των πολιτών -μια δέσμευση που, με βάση τα στοιχεία 
που παρουσιάστηκαν, αρχίζει ήδη να αποκτά μετρήσι-
μο περιεχόμενο.

Η φιλοσοφία πίσω από τις αλλαγές
Αυτό που διαφαίνεται πίσω από το σύνολο των παρεμ-
βάσεων είναι μια συνειδητή επιλογή αντίληψης: η κοι-
νωνική ασφάλιση δεν είναι διαχείριση αρχείων, αλλά 
υπόθεση αξιοπρέπειας. Κάθε ημέρα που χάνεται για την 
έκδοση μιας σύνταξης, κάθε άσκοπη επίσκεψη σε δη-
μόσια υπηρεσία, κάθε ένσημο που χάνεται στον γρα-
φειοκρατικό λαβύρινθο δεν αποτελεί απλώς διοικητική 
αστοχία -είναι άμεση επίπτωση στη ζωή πραγματικών 
ανθρώπων. Η στροφή προς ένα ταχύτερο, ψηφιακό και 
ανθρωποκεντρικό σύστημα φαίνεται να αποτελεί τον 
κοινό παρονομαστή όλων αυτών των αλλαγών.

ΤΕΤΑΡΤΗ 10 IOYNIOY 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός Το νέο πρόσωπο 

της κοινωνικής ασφάλισης

Μεταρρυθμίσεις σε τρία μέτωπα (e-ΕΦΚΑ, αναπηρία και αγορά εργασίας) 
αλλάζουν την καθημερινότητα εκατομμυρίων ασφαλισμένων
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Τις νέες ευκαιρίες και προοπτικές που δημιουργεί η στρα-
τηγική συμφωνία Ελλάδας - ΗΠΑ στα ενεργειακά, όπως 
η πρόθεση της Αιγύπτου να εξάγει LNG μέσω της χώρας 
μας, δηλαδή του Κάθετου Διαδρόμου, προς την Ευρώπη 

αναδεικνύουν οι επαφές Παπασταύρου στο East Med Gas Forum 
που διεξήχθη στην Ουάσιγκτον, με παρουσία συνολικά οκτώ χω-
ρών της περιοχής και με ηχηρή την απουσία της Τουρκίας.

Σπάζοντας μια αδράνεια τριών ετών για το EMGF, εν μέσω πο-
λέμου στη Μέση Ανατολή και σε μια περίοδο κατά την οποία το ζη-
τούμενο είναι η ενεργειακή ασφάλεια, κάθισαν στο ίδιο τραπέζι 
υπό την ελληνική προεδρία και μάλιστα στην αμερικανική πρω-
τεύουσα οι χώρες της περιοχής που συμμετέχουν στο φόρουμ 
(Ελλάδα, Κύπρος, Αίγυπτος, Ισραήλ, Ιταλία, Ιορδανία και Παλαι-
στίνη) μαζί με τις ΗΠΑ, την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Παγκόσμια 
Τράπεζα.

Ηχηρή η απουσία της Τουρκίας
Σε αυτήν πάντα τη γεωπολιτική ανάγνωση δεν περνά απαρατή-
ρητο το γεγονός ότι για πρώτη φορά από το 2023 βρέθηκε μα-
ζί η ισραηλινή με την παλαιστινιακή αντιπροσωπεία, αλλά κυρί-
ως ότι εκτός του σχήματος εξακολουθεί να παραμένει η Τουρκία. 
Όχι επειδή δεν προσκλήθηκε στην Ουάσιγκτον αλλά γιατί η Άγκυ-
ρα επιμένει να διεκδικεί ρόλο «τροχονόμου» σε κάθε μεγάλη ενερ-
γειακή συμφωνία στην περιοχή, γεγονός που τη φέρνει απέναντι 
σε γειτονικές χώρες αλλά και στην ίδια τη φιλοσοφία του φόρουμ, 
που αφορά τη δημιουργία μιας αρχιτεκτονικής ενεργειακής συ-
νεργασίας.

«Η προεδρία της Ελλάδας αναδεικνύει τον ηγετικό ρόλο που 
μας αναγνωρίζεται στον τομέα της ενέργειας στην Ανατολική Με-
σόγειο. Οικοδομούμε ένα πλαίσιο συνεργασίας με πλήρη σεβασμό 
στο διεθνές δίκαιο με αμοιβαία αποδεκτές αρχές και εμπορικούς 
κανόνες που ενισχύει τη σταθερότητα και αποθαρρύνει μονομε-
ρείς και αναθεωρητικές συμπεριφορές», ήταν το σαφές μήνυμα 
του Έλληνα υπουργού Ενέργειας, που το επανέλαβε χθες μιλώ-
ντας στο Fox Business.

Στο αμιγώς ενεργειακό σκέλος, μπορεί το φόρουμ να μην 
έβγαλε τη «μεγάλη συμφωνία», ωστόσο η κινητικότητα των χω-
ρών της περιοχής και η πρωτοβουλία για περαιτέρω συνεργασίες, 
εν μέσω μιας ανοικτής σύγκρουσης στο Ιράν, είναι προφανείς, με 
χαρακτηριστικό παράδειγμα το ενδιαφέρον του Καΐρου για εξα-
γωγές αιγυπτιακού LNG μέσω Ελλάδας στην Ευρώπη. Το γνωστό 
εδώ και καιρό θέμα επανέφερε στο τραπέζι ο υπουργός Πετρελαί-
ου της χώρας Καρίμ Μπαντάουι, που μιλώντας κατά τις εργασίες 
της συνόδου αναφέρθηκε, όπως μεταφέρουν τα αιγυπτιακά Μέ-
σα, στην πρόθεση του Καΐρου για συνεργασία με την Ελλάδα, προ-

κειμένου να συνδεθούν τα συστήματα φυσικού αέριου της Αν. Με-
σογείου με τη Γηραιά Ήπειρο, με στόχο την εξαγωγή αιγυπτιακού 
LNG στη χώρα μας και τη μεταφορά του στην Κεντρική και Αν. Ευ-
ρώπη μέσω του Κάθετου Διαδρόμου.

Η διασύνδεση GREGY
Το θέμα των εξαγωγών αιγυπτιακού LNG στη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη μέσω Ελλάδας με τη χρήση των τερματικών της χώρας (Ρε-
βυθούσα, FSRU Αλεξανδρούπολης) είναι παλιό, έχει κατά καιρούς 
συζητηθεί στις συναντήσεις Μητσοτάκη - Αλ Σίσι, έχει ωστόσο 
τη σημασία του το ότι ξαναμπαίνει στη συζήτηση. Άλλωστε, θεω-
ρείται βέβαιο ότι μαζί με την πρόοδο στην ηλεκτρική διασύνδεση 
GREGY, ήταν και αυτό μέρος της συζήτησης που είχαν οι δύο υπ. 
Ενέργειας (Παπασταύρου, Μπαντάουι) κατά τη συνάντηση που εί-
χαν χθες το απόγευμα στην Ουάσιγκτον.

Σχετικά με το μεγαλόπνοο έργο διασύνδεσης Ελλάδας - Αιγύ-
πτου, χωρητικότητας 3.000 MW, για τη μεταφορά πράσινης φθη-
νής ηλεκτρικής ενέργειας στην Ευρώπη, ο Μπαντάουι επανέλα-
βε στη διάρκεια του φόρουμ τη σταθερή στήριξη της κυβέρνησης 
Αλ Σίσι, ενώ μίλησε και για τη μεταφορά του κυπριακού φυσικού 
αερίου από το κοίτασμα «Αφροδίτη» στους σταθμούς LNG της Αι-
γύπτου.

Τον Απρίλιο το Κάιρο συμφώνησε να αγοράσει το σύνολο 
της παραγωγής από το συγκεκριμένο κοίτασμα, όταν αυτό τεθεί 
σε λειτουργία σε περίπου έξι χρόνια, καθώς η χώρα της Βόρειας 
Αφρικής επιδιώκει να διασφαλίσει μακροπρόθεσμες προμήθειες 
για να καλύψει την αυξανόμενη ζήτηση.

Στο θέμα αναφέρθηκε με ανάρτησή του και ο Κύπριος υπ. 
Ενέργειας Μιχάλης Δαμιανός, καθώς επίσης και στο έτερο κοίτα-

σμα «Κρόνος», για το οποίο με την ανάπτυξή του από το 2028 και 
μετά θα ξεκινήσουν οι εξαγωγές προς την Αίγυπτο. Η ανάγνωση 
των παραπάνω έχει προφανώς γεωπολιτικό πρόσημο, ειδικά σε 
μια περίοδο που οι νέες ισορροπίες στην περιοχή της Μέσης Ανα-
τολής παραμένουν θολές και με την Τουρκία να έχει προαναγγεί-
λει ότι θα νομοθετήσει τη Γαλάζια Πατρίδα που, όποτε κι αν γίνει, 
θα συνιστά μια ποιοτική αναβάθμιση των διεκδικήσεων σε βάρος 
της χώρας μας, επιφέροντας πιθανότατα εντάσεις.

Δύναμη σταθερότητας
Σε αυτό το κάδρο, συμμετέχοντες στη 10η Υπουργική Σύνοδο του 
EMGF συμφωνούν ότι ήταν κάτι πολύ περισσότερο από μια ακό-
μη περιφερειακή συνάντηση για το φυσικό αέριο. Τόσο γιατί έδω-
σε την ευκαιρία στην ελληνική πλευρά να μιλήσει επί αμερικανι-
κού εδάφους με τη γλώσσα της οικονομικής διπλωματίας και των 
επιχειρηματικών συνεργασιών, στην οποία δίνει μέγιστη έμφαση η 
διακυβέρνηση Τραμπ, όσο και γιατί της επέτρεψε να στείλει για μια 
ακόμη φορά το μήνυμα ότι η Ελλάδα είναι δύναμη σταθερότητας 
στην ταραγμένη περιοχή της Αν. Μεσογείου και της Μ. Ανατολής.

«Η Ελλάδα είναι στρατηγικός σύμμαχος των ΗΠΑ στον ενερ-
γειακό τομέα. Έχει αναδειχτεί σε στρατηγικό πυλώνα και δύναμη 
σταθερότητας στην περιοχή και διαθέτει τις υποδομές και τη γε-
ωγραφική θέση ώστε να επιτρέψει στο αμερικανικό LNG να φτά-
σει στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και έτσι να απεξαρτηθούμε από 
το ρωσικό φυσικό αέριο. Νομίζω ότι όλοι πλέον αντιλαμβανόμα-
στε αυτό που λέγεται εδώ και χρόνια στις ΗΠΑ: ότι η ενεργειακή 
ασφάλεια είναι εθνική ασφάλεια», δήλωσε χθες στο Fox Business 
και την εκπομπή «Mornings with Maria» με τη δημοσιογράφο 
Maria Bartiromo ο Σταύρος Παπασταύρου.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
TETAΡΤΗ 10 IOYNIOY 2026

Αιγυπτιακό ενδιαφέρον για εξαγωγές
LNG μέσω Ελλάδας στην Ευρώπη

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Σταύρος Παπασταύρου: «Στρατηγικός σύμμαχος των ΗΠΑ  
στην ενέργεια η Ελλάδα» - Σημαντικές επαφές του υπουργού Ενέργειας 
στο East Med Gas Forum που διεξήχθη στην Ουάσιγκτον

Ο Σταύρος 
Παπασταύρου  
στην εκπομπή  

του Fox Business 
«Mornings with Maria»
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Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή και οι πληθωριστικές πιέ-
σεις που προκαλεί επαναφέρουν στο προσκήνιο έναν 
γνώριμο φόβο για χιλιάδες δανειολήπτες: την αύξηση 
των επιτοκίων και των μηνιαίων δόσεων των δανείων 

τους.  Την ώρα που μέχρι πριν από λίγους μήνες η αγορά προεξο-
φλούσε μια περίοδο σταδιακής αποκλιμάκωσης του κόστους χρή-
ματος, η νέα γεωπολιτική κρίση αλλάζει τα δεδομένα και αναγκά-
ζει νοικοκυριά, επιχειρήσεις και τράπεζες να επαναξιολογήσουν 
τις προσδοκίες τους.

Η αυριανή συνεδρίαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπε-
ζας αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς η άνοδος του πληθωρισμού 
στην Ευρωζώνη στο 3,2% και στην Ελλάδα στο 5% οδηγεί σε μια 
νέα ανοδική κίνηση στα επιτόκια. Ορισμένοι αναλυτές μάλιστα 
δεν αποκλείουν και δεύτερη αύξηση μέσα στο έτος, εφόσον η κρί-
ση στη Μέση Ανατολή συνεχίσει να τροφοδοτεί ανατιμήσεις στην 
ενέργεια και τις μεταφορές.

Οι μεγάλοι χαμένοι
Οι πρώτοι που αισθάνονται την πίεση είναι οι δανειολήπτες με κυ-
μαινόμενο επιτόκιο. Το euribor τριμήνου, που αποτελεί τη βάση 
υπολογισμού για τη μεγάλη πλειονότητα των στεγαστικών και 
επιχειρηματικών δανείων, έχει ήδη κινηθεί ανοδικά προς την πε-
ριοχή του 2,3%, ανακόπτοντας την αποκλιμάκωση που καταγρά-
φηκε το προηγούμενο διάστημα.

Για ένα νοικοκυριό με στεγαστικό δάνειο ύψους 100.000 ευ-
ρώ και υπόλοιπη διάρκεια αποπληρωμής 20 ετών, μια αύξηση του 
επιτοκίου κατά 0,25 της μονάδας μεταφράζεται σε επιβάρυνση 
περίπου 13 ευρώ τον μήνα ή 156 ευρώ τον χρόνο. Το ποσό μπο-
ρεί να μοιάζει περιορισμένο, ωστόσο σε συνδυασμό με το αυξημέ-
νο κόστος διαβίωσης, τις ανατιμήσεις στα βασικά αγαθά και τους 

υψηλούς λογαριασμούς ενέργειας δημιουργεί 
πρόσθετη πίεση στους οικογενειακούς προ-
ϋπολογισμούς.

Ιδιαίτερα ευάλωτοι είναι οι δανειολή-
πτες που έχουν λάβει στεγαστικό τα τε-
λευταία χρόνια ή όσοι βρίσκονται ακόμη 
στα πρώτα στάδια αποπληρωμής του δα-
νείου τους, καθώς σε αυτή τη φάση το με-
γαλύτερο μέρος της δόσης αφορά τόκους. 
Αντίθετα, όσοι βρίσκονται κοντά στην εξό-
φληση του δανείου τους επηρεάζονται λιγό-
τερο, αφού το μεγαλύτερο μέρος των τόκων 
έχει ήδη καταβληθεί και το υπόλοιπο χρέος αφο-
ρά κυρίως κεφάλαιο.

Ακριβότερο χρήμα για τις επιχειρήσεις
Αντίστοιχα, οι επιχειρήσεις που έχουν χρηματοδοτηθεί με κυμαι-
νόμενο επιτόκιο καλούνται να αντιμετωπίσουν νέο κόστος σε μια 
περίοδο κατά την οποία οι πιέσεις από την ενέργεια, το εργατικό 
κόστος και τη μειωμένη ζήτηση παραμένουν έντονες. Με το συ-
νολικό υπόλοιπο των επιχειρηματικών δανείων να προσεγγίζει τα 

92 δισ. ευρώ, ακόμη και μια μικρή αύξη-
ση των επιτοκίων της τάξης του 0,25% 

μεταφράζεται σε πρόσθετους τόκους 
της τάξης των 250 εκατ. ευρώ σε ετή-
σια βάση.

Η εξέλιξη αυτή έρχεται σε μια συ-
γκυρία όπου η ελληνική οικονομία 
επιδιώκει να διατηρήσει την αναπτυ-

ξιακή της δυναμική. Οι υψηλότερες δό-
σεις περιορίζουν το διαθέσιμο εισόδημα 

των νοικοκυριών, ενώ το ακριβότερο χρή-
μα λειτουργεί αποτρεπτικά για νέες επενδύ-

σεις και επιχειρηματικά σχέδια.
Το επόμενο διάστημα οι αποφάσεις της ΕΚΤ θα 

αποτελέσουν τον βασικό παράγοντα που θα καθορίσει αν οι δα-
νειολήπτες θα δουν τις δόσεις τους να σταθεροποιούνται ή αν θα 
χρειαστεί να προετοιμαστούν για έναν ακόμη γύρο αυξήσεων. Για 
χιλιάδες οικογένειες και επιχειρήσεις, η πορεία των επιτοκίων με-
τατρέπεται ξανά σε καθοριστικό παράγοντα της καθημερινότητας 
και της οικονομικής τους αντοχής.

Η Μέση Ανατολή «φουσκώνει» τις δόσεις - 
Νέος πονοκέφαλος για χιλιάδες δανειολήπτες

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Η διαφαινόμενη  αύξηση των επιτοκίων  από την ΕΚΤ αύριο απειλεί να ανατρέψει τις προσδοκίες για φθηνότερο δανεισμό, επιβαρύνοντας νοικοκυριά και επιχειρήσεις  
με κυμαινόμενα  

δάνεια

Με ηπιότερους ρυθμούς συνεχίζεται η άνοδος των τιμών των ακινήτων
Σε τροχιά ανόδου παραμένει η αγορά κατοικίας, αν 

και οι ρυθμοί αύξησης των τιμών εμφανίζουν σημάδια 
σταδιακής επιβράδυνσης μετά από μια πολυετή περίοδο 
έντονης ανόδου. 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία της ΤτΕ για το 
πρώτο τρίμηνο του 2026, οι τιμές των διαμερισμάτων 
αυξήθηκαν κατά μέσο όρο κατά 5,7% σε σύγκριση με το 
αντίστοιχο τρίμηνο του 2025, έναντι μέσης ετήσιας αύξη-
σης 8,1% που είχε καταγραφεί το 2025 και 9,1% το 2024.

Η εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει ότι η ζήτηση για κα-
τοικίες εξακολουθεί να υπερβαίνει την προσφορά, πα-
ρά το υψηλό επίπεδο τιμών που έχει διαμορφωθεί τα τε-

λευταία χρόνια. Παράγοντες της αγοράς αποδίδουν τη 
συνεχιζόμενη άνοδο στη διατήρηση του επενδυτικού 
ενδιαφέροντος, στην περιορισμένη διαθεσιμότητα ποιο-
τικών ακινήτων και στη σταδιακή ανανέωση του οικιστι-
κού αποθέματος μέσω νέων κατασκευών. Τα νεόδμητα 
διαμερίσματα εξακολουθούν να εμφανίζουν ισχυρότε-
ρη δυναμική, καθώς το πρώτο τρίμηνο του έτους οι τιμές 
τους αυξήθηκαν κατά 6%, έναντι 5,5% για τα παλαιότε-
ρα ακίνητα. Ωστόσο, σε ετήσια βάση για το 2025, οι τιμές 
των παλαιών διαμερισμάτων κατέγραψαν αύξηση 8,4%, 
υψηλότερη από το 7,7% των νέων κατοικιών.

Σε γεωγραφικό επίπεδο, οι μεγαλύτερες αυξήσεις κα-

ταγράφονται πλέον εκτός των δύο μεγάλων αστικών κέ-
ντρων. Οι τιμές στην Αθήνα αυξήθηκαν κατά 5,2%, στη 
Θεσσαλονίκη κατά 6,4%, στις άλλες μεγάλες πόλεις κα-
τά 5,4%, ενώ στις λοιπές περιοχές της χώρας η άνοδος 
έφθασε το 6,9%. Η εικόνα αυτή καταδεικνύει ότι η ανοδι-
κή πορεία της αγοράς έχει αποκτήσει ευρύτερα χαρακτη-
ριστικά, επεκτεινόμενη πέρα από τις παραδοσιακά ισχυ-
ρές αγορές της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Παρά την 
επιβράδυνση των ρυθμών αύξησης, οι τιμές των κατοι-
κιών εξακολουθούν να κινούνται ανοδικά, διατηρώντας 
τις πιέσεις στο κόστος απόκτησης πρώτης κατοικίας για 
τα νοικοκυριά.
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Σε έναν από τους πιο παραδοσιακούς αλλά και απαιτητι-
κούς κλάδους της παγκόσμιας οικονομίας, τη ναυτιλία, 
η τεχνολογική εξέλιξη δεν αποτελεί πλέον πολυτέλεια 
αλλά προϋπόθεση επιβίωσης και ανάπτυξης. Στο επί-

κεντρο αυτής της ψηφιακής μετάβασης βρίσκεται η Fleetwork, 
μια ελληνική εταιρεία που καταφέρνει να συνδυάσει τη βαθιά 
γνώση του Ship Management με τις πιο προηγμένες τεχνολογί-
ες Cloud και τεχνητής νοημοσύνης (AI). Μιλώντας στην εφημε-
ρίδα «Political», ο founder και CEO της Fleetwork Γιάννης Σαρ-
ρής ανέπτυξε το επιχειρηματικό όραμα και τη φιλοσοφία μιας 
εταιρείας που, αν και αυτόνομη μόλις από το 2023, έχει ήδη κα-
ταφέρει να κερδίσει την εμπιστοσύνη της αγοράς, διαχειριζό-
μενη περισσότερα από 100 πλοία για λογαριασμό 10 ναυτιλια-
κών εταιρειών σε Ελλάδα και εξωτερικό.

Από την εσωτερική ανάγκη 
στο παγκόσμιο scale up
Η ιστορία της Fleetwork ξεκινά από την ίδια την καρδιά της ναυ-
τιλιακής λειτουργίας. Έχοντας πάνω από 20 χρόνια εμπειρίας 
στον χώρο ως διευθύνων σύμβουλος, ο κ. Σαρρής διέγνωσε 
νωρίς την ανάγκη για αποτελεσματική διαχείριση του τεράστι-
ου όγκου δεδομένων που ανταλλάσσουν τα πλοία με τα γρα-
φεία ξηράς. «Τότε είχα πάρει την πρωτοβουλία να δημιουργή-
σουμε ένα project για τις ανάγκες μιας ναυτιλιακής εταιρείας, 
όπου υπήρχε ανάγκη να εισάγουμε συστήματα οργάνωσης», 
αναφέρει ο κ. Σαρρής. Αυτή η πρώτη απόπειρα αποτέλεσε τη 
βάση για τη μετέπειτα δημιουργία του Fleetwork ERP, ενός ολο-
κληρωμένου λογισμικού διαχείρισης (management software 
solution).

Η πανδημία Covid-19 λειτούργησε ως επιταχυντής. Η ανά-
γκη για απομακρυσμένη εργασία και διαρκή πρόσβαση στα δε-

δομένα οδήγησε τη Fleetwork σε μια στρατηγική απόφαση, 
στην πλήρη μετάβαση στο cloud. Όπως εξηγεί ο CEO της εται-
ρείας, «η λύση για μένα ήταν η μετάβαση στο cloud. Να προ-
σφέρουμε δηλαδή μια λύση όπου εργάζεσαι μέσα από μια 
ιστοσελίδα χωρίς καμία άλλη εξάρτηση πέρα από το ίντερνετ. 
Όπως διαβάζει κανείς τα μηνύματά του, έτσι να μπορεί να δου-
λεύει και στο σύστημα οργάνωσης (ERP)».

Ο ψηφιακός βοηθός στην πρώτη γραμμή
Η φιλοσοφία της εταιρείας δεν επικεντρώνεται απλώς στην 
αποθήκευση δεδομένων αλλά στην ανθρωποκεντρική προ-
σέγγιση της τεχνολογίας. Στόχος είναι το σύστημα να γίνει προ-
σβάσιμο και εύχρηστο για τους ανθρώπους της πρώτης γραμ-
μής, τους καπετάνιους, τους μηχανικούς και τους ναυτικούς, 

ακόμη και μέσω φωνητικών εντολών από το κινητό τους τη-
λέφωνο. «Εξειδικεύουμε την εφαρμογή σε βοηθούς ανάλογα 
με τον ρόλο του χρήστη», επισημαίνει ο κ. Σαρρής, εξηγώντας 
ότι το σύστημα λειτουργεί ως ένας έξυπνος ψηφιακός βοηθός 
(bot) που διευκολύνει την επίλυση των βλαβών, αναλύει τα κό-
στη των παραγγελιών και καθοδηγεί το πλήρωμα σε θέματα 
ασφάλειας και ποιότητας, απλουστεύοντας τις δυσνόητες δια-
δικασίες των ναυτιλιακών βιβλίων.

Η Fleetwork αποδεικνύει ότι η ελληνική τεχνολογική επι-
χειρηματικότητα δεν έχει σύνορα. Με πελάτες ήδη στην Κόστα 
Ρίκα και συνεργάτες στην Ινδία, η πλατφόρμα έχει σχεδιαστεί 
για να κάνει scale up σε παγκόσμιο επίπεδο. Αυτή η δυναμι-
κή αποτυπώνεται και στα οικονομικά μεγέθη της εταιρείας, η 
οποία απασχολεί σήμερα 17 εξειδικευμένα στελέχη. 

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Η Fleetwork φέρνει επανάσταση 
στο Ship Management μέσω Cloud και AI

Γιάννης Σαρρής, founder 
και CEO της Fleetwork

Διαχειριζόμενη περισσότερα από εκατό πλοία δέκα ναυτιλιακών εταιρειών,  
η startup συνδυάζει τις πλέον προηγμένες τεχνολογίες με την ανθρωποκεντρική 
προσέγγιση στη διαχείριση δεδομένων μεταξύ πληρωμάτων και γραφείων ξηράς

Ορόσημο για τον ελληνικό σιδηρόδρομο: Ενεργοποιήθηκε το σύστημα ασφάλειας Θεσσαλονίκης - Ειδομένης
Τέθηκε σε λειτουργία το νέο σύστημα σηματοδότησης και τη-

λεδιοίκησης στο σιδηροδρομικό τμήμα Θεσσαλονίκη - Ειδομένη, 
ολοκληρώνοντας ένα έργο στρατηγικής σημασίας που εκκρεμού-
σε δύο δεκαετίες. Η αναβάθμιση αυτή, η οποία υλοποιήθηκε μέσω 
της σύμβασης ΑΣ 713 από τον Μάρτιο του 2022, περιλαμβάνει την 
προσθήκη 75 χιλιομέτρων σύγχρονης τηλεδιοίκησης, την αντικα-
τάσταση 37 αλλαγών τροχιάς και την εγκατάσταση του ευρωπαϊ-
κού συστήματος ασφαλείας ETCS Level 1. Η νέα υποδομή αντικα-
θιστά το παλιό δίκτυο της δεκαετίας του 1980, το οποίο είχε τεθεί 
σταδιακά εκτός λειτουργίας από το 2005.

Κυρανάκης: «Η αξία του έργου  
ξεπερνά τη συγκεκριμένη γραμμή»
Η εξέλιξη ενισχύει καθοριστικά τον διε-
θνή εμπορευματικό ρόλο της χώρας και την 
ασφάλεια των μεταφορών. Καθίσταται πλέον 
δυνατή η απευθείας δρομολόγηση εμπορευ-
ματικών αμαξοστοιχιών από το Θριάσιο προς 
την Ειδομένη και την υπόλοιπη Ευρώπη, κα-
ταργώντας την υποχρεωτική και χρονοβόρα παράκαμψη από τον 
Σιδηροδρομικό Σταθμό Θεσσαλονίκης. Με αυτό τον τρόπο μειώνε-

ται σημαντικά ο χρόνος μεταφοράς, βελτιώ-
νοντας την ανταγωνιστικότητα του κεντρικού 
εμπορευματικού διαδρόμου. Μεταξύ άλλων, ο 
αναπληρωτής υπουργός Κ. Κυρανάκης δήλω-
σε ότι «η αξία του έργου ξεπερνά τη συγκεκρι-
μένη γραμμή. Με την ολοκλήρωση των έργων 
στη Θεσσαλία έως τα τέλη του καλοκαιριού, 
δημιουργείται ένας σύγχρονος σιδηροδρο-
μικός διάδρομος που θα επιτρέπει απευθεί-

ας εμπορευματικά δρομολόγια από το Θριάσιο προς την Ευρώπη».
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Η ελληνική αγορά premium και luxury προϊό-
ντων εισέρχεται σε φάση ωρίμανσης, με τις 
προσδοκίες για την επόμενη πενταετία να δι-
αμορφώνουν ένα ιδιαίτερα φιλόδοξο αναπτυ-

ξιακό αφήγημα. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της αγο-
ράς, η συνολική αγορά premium και luxury μόδας και 
καλλυντικών στην Ελλάδα αναμένεται να αυξηθεί από 
περίπου 1,5 δισ. ευρώ το 2025 σε 2 δισ. ευρώ έως το 
2030. Η συνολική αγορά εκτιμάται ότι θα αναπτύσσε-
ται με μέσο ετήσιο ρυθμό 3%, ενώ οι premium κατηγο-
ρίες προβλέπεται να καταγράφουν αύξηση 6% ετησίως 
και το luxury segment περίπου 5%.

Δύο διαφορετικές κινητήριες δυνάμεις 
Σε αυτό το περιβάλλον, η Attica Πολυκαταστήματα, 
που ετοιμάζεται να μπει στο χρηματιστήριο, επιχει-
ρεί να τοποθετηθεί στο επίκεντρο των εξελίξεων, πα-
ρουσιάζοντας ένα στρατηγικό σχέδιο που συνδυάζει 
επενδύσεις σε φυσικά καταστήματα, τεχνολογία, νέ-
ες εμπορικές κατηγορίες και ανάπτυξη του luxury απο-
τυπώματος της Αθήνας. Η εταιρεία διακρίνει δύο δι-
αφορετικές κινητήριες δυνάμεις πίσω από αυτή την 
ανάπτυξη. Το premium τμήμα της αγοράς 
αναμένεται να ενισχυθεί κυρίως από 
τη ζήτηση, καθώς η διεύρυνση της 
ελληνικής μεσαίας τάξης δημι-
ουργεί μεγαλύτερη διάθεση 
για προϊόντα υψηλότερης 
αξίας και εμπειρίας. Αντίθε-
τα, το luxury κομμάτι εκτι-
μάται ότι θα αναπτυχθεί 
κυρίως από την πλευρά 
της προσφοράς, καθώς δι-
εθνείς οίκοι αναζητούν νέ-
ους χώρους παρουσίας στην 
Αθήνα.

Σήμερα λειτουργούν λιγότε-
ρες από 40 αυτόνομες μπουτίκ δι-
εθνών luxury brands στην ελληνική 
αγορά, όταν σε συγκρίσιμες ευρωπαϊκές 
πόλεις ο αριθμός υπερβαίνει τις 200. Η έλλειψη δι-
αθέσιμων εμπορικών χώρων στο κέντρο της Αθήνας 
λειτουργεί ως εμπόδιο για την περαιτέρω ανάπτυξη 
του κλάδου, δημιουργώντας παράλληλα μια σημαντι-
κή επιχειρηματική ευκαιρία.

Πλήρης μετασχηματισμός
Σε αυτό ακριβώς το κενό φιλοδοξεί να τοποθετηθεί η 
Attica μέσω του λεγόμενου Luxury Project, που αφο-
ρά τον πλήρη μετασχηματισμό του πρώτου ορόφου 
του flagship καταστήματος στο City Link. Σε μια επι-

φάνεια περίπου 2.700 τμ, η εταιρεία βρίσκεται ήδη σε 
συζητήσεις με κορυφαίους ομίλους του παγκόσμιου 
luxury οικοσυστήματος, όπως οι LVMH και Kering, αλ-
λά και με ανεξάρτητους οίκους όπως η Valentino, προ-
κειμένου να δημιουργηθούν αποκλειστικά corners, 
shop-in-shop concepts ή ακόμη και πλήρεις mono-
brand boutiques.

Ταυτόχρονα, η ανάπτυξη θα προέλθει και από νέα 
επιχειρηματικά formats. Η Attica σχεδιάζει περαι-
τέρω επέκταση του δικτύου mono-brand boutiques, 
αξιοποιώντας υφιστάμενες συνεργασίες με διεθνείς 
οίκους. Παράλληλα, προχωρά στην ανάπτυξη του 
concept Attica Beauty, ενός εξειδικευμένου format 
καταστημάτων ομορφιάς που θα βασίζεται σε απο-
κλειστικές μάρκες και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμε-
νης αξίας. Το πρώτο κατάστημα αναμένεται να ανοίξει 
στο The Mall Athens τον Νοέμβριο, ενώ ο σχεδιασμός 
προβλέπει τη δημιουργία πέντε έως έξι σημείων μέσα 
στην επόμενη τριετία.

Στο τέλος της πενταετίας, η διοίκηση στοχεύει 
στην αύξηση του μεριδίου αγοράς της από περίπου 
11% σήμερα σε 15%-16%, με το 75% της αναμενό-
μενης ανάπτυξης να προέρχεται από τις υφιστάμε-
νες δραστηριότητες και το υπόλοιπο 25% από τα νέα 

επενδυτικά projects. Για την Attica, το σχέδιο δεν 
αφορά απλώς την επέκταση ενός πολυκα-

ταστήματος. Αποτελεί μια προσπάθεια 
επανατοποθέτησης της Αθήνας στον 

χάρτη του ευρωπαϊκού luxury retail, 
σε μια περίοδο όπου η τουριστική 
δυναμική της χώρας, η άνοδος 
του premium καταναλωτή και 
η αναζήτηση νέων αγορών από 
τους διεθνείς οίκους δημιουρ-

γούν συνθήκες που μέχρι πριν από λίγα χρόνια θεω-
ρούνταν δύσκολο να υπάρξουν στην ελληνική αγορά.

Γιατί η αγορά στρέφεται στην πολυτέλεια
Η παγκόσμια αγορά ειδών πολυτελείας παραμένει μία 
από τις μεγαλύτερες και πιο ανθεκτικές καταναλω-
τικές αγορές, παρά τη σχετική επιβράδυνση που πα-
ρατηρείται μετά την εκρηκτική ανάπτυξη της περιό-
δου μετά την πανδημία. Σύμφωνα με τη μελέτη Bain & 
Company σε συνεργασία με την Altagamma, η συνο-
λική παγκόσμια αγορά luxury, που περιλαμβάνει προ-
σωπικά είδη πολυτελείας, ξενοδοχεία, γαστρονομία, 
αυτοκίνητα και εμπειρίες, διαμορφώθηκε το 2025 στο 
περίπου 1,44 τρισ. ευρώ. Η κατηγορία των προσωπι-
κών ειδών πολυτελείας (μόδα, δερμάτινα είδη, κοσμή-
ματα, ρολόγια και καλλυντικά υψηλής κατηγορίας), η 
οποία αποτελεί τον πυρήνα του luxury retail, ανήλθε 
στα 358 δισ. ευρώ το 2025, έναντι 364 δισ. ευρώ το 
2024. Η Ευρώπη εξακολουθεί να αποτελεί τη σημαντι-
κότερη αγορά luxury shopping παγκοσμίως. Το 2024 
η ευρωπαϊκή αγορά προσωπικών ειδών πολυτελεί-
ας έφθασε τα 110 δισ. ευρώ, καταγράφοντας ετήσια 
ανάπτυξη 3%-4%, κυρίως χάρη στην ισχυρή τουριστι-
κή κίνηση και τις αγορές επισκεπτών από ΗΠΑ, Μέση 
Ανατολή και Ασία.

Μάλιστα, τα στοιχεία καταναλωτικής συμπερι-
φοράς αποτυπώνουν επίσης το προφίλ του διεθνούς 
luxury shopper. Οι καταναλωτές από την Κίνα εμφα-
νίζουν μέση δαπάνη 3.142 ευρώ ανά ταξίδι tax free 
shopping στην Ευρώπη, ενώ οι επισκέπτες από τις χώ-
ρες του Κόλπου (GCC) καταγράφουν την υψηλότερη 
κατά κεφαλήν δαπάνη, που φτάνει τα 3.709 ευρώ ανά 
αγοραστή. Οι Αμερικανοί τουρίστες ακολουθούν με 
μέση δαπάνη 2.004 ευρώ ανά ταξίδι.

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Το στοίχημα των 2 δισ. ευρώ 
και η μάχη των luxury brands

 

Η Attica 
Πολυκαταστήματα επενδύει σε νέες υποδομές πολυτελείας, mono-brand boutiques και στρατηγικές συνεργασίες με διεθνείς οίκους, διεκδικώντας πρωταγωνιστικό ρόλο 
στη νέα εποχή 
της αγοράς 
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Η παγκόσμια αεροπορική βιομηχανία ανα-
πτύσσεται με γοργούς ρυθμούς. Σύμφωνα 
με εκθέσεις των Boeing και Airbus, η αγο-
ρά θα χρειαστεί πάνω από 600.000 νέ-

ους μηχανικούς αεροσκαφών τα επόμενα 14 χρό-
νια. Σε αυτό το περιβάλλον, η Aviation Engineering 
Training Centre (AVENG) απαντά στις ανάγκες της 
εποχής, συμβάλλοντας στην αναβάθμιση της τεχνι-
κής εκπαίδευσης. Ο μεγαλύτερος οργανισμός στην 
Ελλάδα με την πιο επιτυχημένη κατάρτιση και άμε-
ση απορρόφηση των αποφοίτων κατέχει την πρώτη 
θέση σε μέγεθος υπερσύγχρονων εγκαταστάσεων 
και αριθμό σπουδαστών, ενώ αποτελεί και έναν από 
τους πέντε μεγαλύτερους στην Ευρώπη. Με έδρα 
τη Θεσσαλονίκη, η σχολή ανοίγει τον δρόμο για μια 
παγκόσμια σταδιοδρομία.

Από το 2019 στην κορυφή
Η AVENG ιδρύθηκε το 2019 από τον Νικόλαο Σκε-
παστιανό, αεροναυπηγό μηχανικό (BEng, Queen 
Mary University of London), μηχανικό Part 66-
B1.1, επαγγελματία πιλότο με πάνω από 30 έτη 
εμπειρίας στην πολιτική αεροπορία- με σαφή στό-
χο: να φέρει τα διεθνή αεροπορικά πρότυπα πιο 
κοντά στους σπουδαστές της. Σήμερα, η σχο-
λή αγκαλιάζει μια συνεχώς αναπτυσσόμενη κοι-
νότητα σπουδαστών και σπουδαστριών από όλη 
την Ελλάδα. «Στόχος μας είναι να διαμορφώσου-
με επαγγελματίες υψηλού επιπέδου με διεθνή νο-
οτροπία. Δεν κάνουμε καμία έκπτωση στην ποιό-
τητα της εκπαίδευσής μας και στις απαιτήσεις των 
εθνικών και ευρωπαϊκών κανονισμών», δήλωσε 
στην «Political» ο CEO και Head of Training Ν. Σκε-
παστιανός και σημείωσε ότι «η εμπιστοσύνη των 
σπουδαστών και η άμεση απορρόφησή τους επιβε-
βαιώνουν ότι το έργο μας γίνεται πράξη».

Κουλτούρα ασφάλειας και πλαίσιο EASA
Στην αεροπορία, η ασφάλεια είναι ο απόλυτος νό-
μος. Πρώτη υποχρέωση της AVENG είναι η αυστη-

ρή συμμόρφωση με τους κανονισμούς του Ευρω-
παϊκού Οργανισμού Ασφάλειας της Αεροπορίας 
(EASA). Ως εγκεκριμένος φορέας από την Αρχή Πο-
λιτικής Αεροπορίας (ΑΠΑ) με άδεια EL.147.0020, η 
σχολή καλλιεργεί ολοκληρωμένη επαγγελματική 
συνείδηση. Η ευθύνη του μηχανικού αντιμετωπίζε-
ται ως δείκτης κύρους και μετατρέπεται σε σιγου-
ριά, γνώση και καθημερινή επιτυχία.

Πρόγραμμα σπουδών και εγκαταστάσεις
Το πρόγραμμα σπουδών περιλαμβάνει 2.400 ώρες 
θεωρητικής και πρακτικής διδασκαλίας, βάσει ευ-
ρωπαϊκής νομοθεσίας. Διαρκεί δύο χρόνια και 
προσφέρει τη βασική εκπαίδευση για τη διεθνή 
άδεια Part-66 Aircraft Maintenance Licence, με 
εστίαση στα μηχανικά μέρη, στους κινητήρες και 
στις δομές αεροσκαφών. 

Η εκπαίδευση γίνεται σε άρτια εξοπλισμένες 
εγκαταστάσεις, επιφάνειας 1.200 τμ με εξειδικευ-
μένα εργαστήρια υψηλών προδιαγραφών.

Εγγραφές 
Η εισαγωγή στην AVENG γίνεται άμεσα με απο-
λυτήριο λυκείου, χωρίς πανελλαδικές εξετάσεις. 
Απαραίτητη είναι η γνώση Αγγλικών επιπέδου B2 
καθώς τα μαθήματα και οι εξετάσεις διεξάγονται 
στην αγγλική γλώσσα. Στην AVENG σπουδάζουν 
άνθρωποι από 18 έως 52 ετών, αποδεικνύοντας 
ότι ποτέ δεν είναι αργά για μια επιτυχημένη αλλα-
γή καριέρας. Όσον αφορά τις εγγραφές για τα νέα 
τμήματα του Οκτωβρίου έχουν ήδη ξεκινήσει.

Επαγγελματική αποκατάσταση
Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα της AVENG είναι η 
σύνδεση των αποφοίτων με την αγορά μέσω ισχυ-
ρών συνεργασιών. Οι μεγαλύτερες εταιρείες συ-
ντήρησης αεροσκαφών σε Ελλάδα και εξωτερικό 
εμπιστεύονται σταθερά τη σχολή για τη στελέχω-
ση του προσωπικού τους. 

Η ποιότητα και ο επαγγελματισμός των απο-
φοίτων της ξεχωρίζουν σε όλη την Ευρώπη, σύμ-
φωνα με την εξαιρετική ανατροφοδότηση που 
λαμβάνουν από την αγορά. Οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να επικοινωνήσουν στο τηλέφωνο 2310 
460042 ή στο www.aveng.gr, ανοίγοντας τα φτε-
ρά τους για ένα μέλλον χωρίς σύνορα.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

AVENG

Επενδύει στην εκπαίδευση μηχανικών 
αεροσκαφών με διεθνή ορίζοντα

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Ο μεγαλύτερος οργανισμός στην Ελλάδα 
με την πιο επιτυχημένη κατάρτιση και 
άμεση απορρόφηση των αποφοίτων 
κατέχει την πρώτη θέση σε μέγεθος 
υπερσύγχρονων εγκαταστάσεων και 
αριθμό σπουδαστών, ενώ αποτελεί και 
έναν από τους πέντε μεγαλύτερους  
στην Ευρώπη
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Η χθεσινή ετήσια γενική συνέλευση του ΟΤΕ 
σφράγισε μια τομή που δεν αφορά μόνο τη 
στρατηγική ενός ομίλου αλλά και την ευρύτε-
ρη πορεία της ελληνικής ψηφιακής οικονομί-

ας. Η ανακοίνωση του διευθύνοντος συμβούλου Κώ-
στα Νεμπή ότι η Cosmote Telekom θα μετονομαστεί σε 
Telekom, ένα βήμα που έρχεται μετά την εμβληματική 
συνεργασία του 2025 με την Deutsche Telekom, δεν εί-
ναι απλώς αλλαγή ονόματος. Είναι σήμα ότι ο ΟΤΕ ει-
σέρχεται σε μια νέα φάση ενοποιημένης, διεθνούς ταυ-
τότητας, αξιοποιώντας την ισχύ μιας από τις πλέον 
αναγνωρίσιμες μάρκες στον κόσμο για να ενισχύσει την 
ανταγωνιστικότητά του στην Ευρώπη και στην εγχώ-
ρια αγορά.

Σύμφωνα με τον επικεφαλής του Οργανισμού, η 
αλλαγή σηματοδοτεί τη νέα φάση του μετασχηματι-
σμού του ΟΤΕ και συνδέεται άμεσα με τη στρατηγική 
του γερμανικού ομίλου για ισχυρότερη και πιο ενιαία 
παρουσία των θυγατρικών του στην Ευρώπη.

Η στρατηγική αυτή αποκτά μεγαλύτερο βάρος όταν 
διαβάζεται στο πλαίσιο των οικονομικών αποτελεσμά-
των και των επιχειρηματικών κινήσεων του ομίλου το 
2025. Ο εξορθολογισμός του χαρτοφυλακίου, κυρίως 

με την αποεπένδυση από τη Ρουμανία, απελευθέρω-
σε πόρους και βελτίωσε τις ταμειακές ροές, επιτρέπο-
ντας στον ΟΤΕ να επικεντρωθεί στις βασικές του δρα-
στηριότητες. 

Ο όμιλος κατέγραψε αύξηση εσόδων κατά 4% και 
ενίσχυση της λειτουργικής κερδοφορίας (EBITDA) κα-
τά 2%, με τη διοίκηση να εκτιμά ότι η αναπτυξιακή πο-
ρεία θα συνεχιστεί και το τρέχον έτος τοποθετώντας 
τον πήχη για τη λειτουργική κερδοφορία κατά περίπου 
3%. Τα θετικά οικονομικά αποτελέσματα σε συνδυα-
σμό με τις επενδύσεις σε FTTH, 5G και ψηφιακές υπη-
ρεσίες αποκτούν στρατηγική σημασία, καθώς πρόκει-
ται για βιώσιμη, ποιοτική ανάπτυξη που θεμελιώνει την 
επόμενη δεκαετία.

Η νέα πολιτική αμοιβών προς τους μετόχους, με αύ-
ξηση μερίσματος 22% και ενίσχυση του προγράμματος 
επαναγοράς ιδίων μετοχών κατά 16%, στέλνει σαφές 
μήνυμα ισορροπίας ανάμεσα στην επένδυση για ανά-
πτυξη και την άμεση επιστροφή κεφαλαίου. 

Οι ψηφιακές επενδύσεις και οι νέοι τομείς
Σημαντικό όμως είναι και το επιχειρηματικό στίγμα του 
ομίλου, με FTTH και 5G να αποτελούν υποδομές εθνι-
κής προτεραιότητας που αυξάνουν την παραγωγικότη-
τα, προσελκύουν ψηφιακές επενδύσεις και ενισχύουν 
την επιχειρηματική καινοτομία. Η κάλυψη FTTH σε πε-

ρισσότερα από 2,1 εκατ. νοικοκυριά και επιχειρήσεις 
και ο στόχος για επέκταση στα 3,5 εκατ. έως το 2030 
μέσω της Terna Fiber δείχνουν ότι ο ΟΤΕ δεν βλέπει τη 
ζήτηση του μέλλοντος ως δεδομένη αλλά την οικοδο-
μεί ενεργά.

Εξίσου ενδιαφέρουσα είναι η διάχυση της αξίας σε 
νέους τομείς. Συνδρομητική τηλεόραση με διψήφια 
ανάπτυξη, πλατφόρμες BOX και Payzy με σημαντική 
διείσδυση και ασφαλιστικές υπηρεσίες με τμήμα πελα-
τολογίου που ήδη μετρά πάνω από 126.000 χρήστες. 
Αυτές οι πρωτοβουλίες μειώνουν την εξάρτηση από τις 
παραδοσιακές τηλεπικοινωνιακές ροές και δημιουρ-
γούν οικοσυστήματα υπηρεσιών -ακριβώς το είδος δι-
αφοροποίησης που αυξάνει τη σταθερότητα εσόδων 
και την ανθεκτικότητα του ομίλου.

Η μετονομασία σε Telekom θα επιφέρει επίσης 
οφέλη μη οικονομικά αλλά στρατηγικά. Μεγαλύτερη 
αναγνωρισιμότητα στις ξένες αγορές, δυνατότητα κοι-
νών πλατφορμών και προϊόντων στο πλαίσιο του ομί-
λου Deutsche Telekom και ενίσχυση της εμπιστοσύνης 
εταιρικών πελατών που αναζητούν αξιόπιστους, ενι-
αία προσαρμοσμένους παρόχους. Ταυτόχρονα, η δια-
τήρηση ελληνικής ταυτότητας και δέσμευσης στην το-
πική αγορά θα είναι κρίσιμη, ώστε η μετάβαση να μην 
εκληφθεί ως απομάκρυνση από τις εγχώριες ανάγκες.

ΤΕΤΑΡΤΗ 10 IOYNIOY 2026

Σε Telekom μετονομάζεται 
η Cosmote Telekom 

Γράφει η
Αμαλία Κάτζου

Αύξηση  Αύξηση  
του μερίσματος του μερίσματος 

κατά 22% κατά 22% 
και του και του 

προγράμματος προγράμματος 
buyback  buyback  

κατά 16%κατά 16%
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Τις μεγαλύτερες καθαρές εισροές των τελευταί-
ων 21 μηνών είχαν οι ξένοι επενδυτές τον Μά-
ιο στο ελληνικό χρηματιστήριο. Σύμφωνα με τα 
επίσημα στοιχεία της Euronext Athens, οι ξένοι 

επενδυτές είχαν καθαρές εισροές 305 εκατ. ευρώ, αλ-
λάζοντας συνολικά την εικόνα στην αγορά για φέτος. 
Πλέον στο πεντάμηνο έχουν καθαρές εισροές 205 εκατ. 
ευρώ. Η αλλαγή αυτή αποδίδεται στην αύξηση κεφα-
λαίου της ΔΕΗ και στη μεγάλη επιτυχία που είχε, καθώς 
τράβηξε επενδυτές από όλο τον κόσμο.

Πριν από 21 μήνες περίπου, τον Οκτώβριο του 
2024, είχαν καταγραφεί καθαρές εισροές και πάλι από 
ξένους επενδυτές ύψους 416 εκατ. ευρώ. Τότε είχαν 
προχωρήσει σε μεγάλες επενδύσεις οι ξένοι, καθώς 
είχε διατεθεί το 10% του μετοχικού κεφαλαίου της 
Εθνικής Τράπεζας, ενώ είχε γίνει και αύξηση κεφαλαί-
ου της Cenergy. Στόχος της Cenergy ήταν να αντλήσει 
κεφάλαια ώστε να κατασκευάσει μονάδα επίγειων κα-
λωδίων στις ΗΠΑ.

Η τάση αναμένεται να συνεχιστεί, καθώς ακολου-
θεί σε λίγες μέρες η αύξηση κεφαλαίου της ΑΔΜΗΕ 
Συμμετοχών και ήδη το ενδιαφέρον των ξένων είναι 
μεγάλο. Επομένως και τον Ιούνιο, με βάση τα υπάρχο-
ντα στοιχεία, εκτιμάται ότι θα έχουμε εισροές κεφα-
λαίων από το εξωτερικό.

Οι επενδυτές από τις ΗΠΑ κυριαρχούν
Η Euronext Athens εδώ και χρόνια είναι μια αγορά ξέ-
νων επενδυτών και το σημειώνουν και εγχώρια χρη-
ματιστηριακά στελέχη. Δεν είναι μόνο ότι κατέχουν το 
μεγαλύτερο μέρος από τη συνολική κεφαλαιοποίηση 
του χρηματιστηρίου, και συγκεκριμένα ελέγχουν το 
68,5% της αγοράς, πραγματοποιούν παράλληλα και 
το 70% και πλέον των ημερήσιων συναλλαγών. Αυ-
τή η εξέλιξη έχει οδηγήσει σε μείωση του αριθμού των 
εγχώριων χρηματιστηριακών, καθώς οι Έλληνες επεν-
δυτές είναι λίγοι. Πάντως χρηματιστηριακά στελέχη 
σημειώνουν πως τους τελευταίους μήνες υπάρχει μια 
επαναδραστηριοποίηση εγχώριων επενδυτών, η οποία 
καταγράφεται στις νέες μερίδες. Δηλαδή τον Μάιο 
άνοιξαν περισσότερες από 2 χιλιάδες μερίδες από Έλ-
ληνες επενδυτές έναντι 259 από ξένους.

Οι επενδυτές από τις ΗΠΑ είναι αυτοί που κυριαρ-
χούν, καθώς κατέχουν τα 24,1 δισ. ευρώ από τα 145 
δισ. ευρώ της συνολικής κεφαλαιοποίησης της αγο-
ράς και ακολουθούν οι επενδυτές από Κύπρο με 13,5 
δισ. ευρώ και από Λουξεμβούργο με 9 δισ. ευρώ. Στε-
λέχη της αγοράς σημειώνουν βέβαια πως μέρος των 
μεριδίων από Κύπρο και Λουξεμβούργο κατέχεται και 
από Έλληνες επιχειρηματίες, οι οποίοι έχουν επιλέξει 
τις χώρες αυτές λόγω φορολογίας.

Η θετική συγκυρία  
για τις ελληνικές εισηγμένες
Από την άλλη το ενδιαφέρον των ξένων επενδυτών, 
το οποίο επιβεβαιώθηκε στην αύξηση κεφαλαίου της 
ΔΕΗ, αποτελεί σύμφωνα με στελέχη της αγοράς μια 
πολύ καλή ευκαιρία για τις ελληνικές εισηγμένες. Θε-
ωρούν ότι πρέπει να την εκμεταλλευτούν οι επιχει-
ρήσεις και να αντλήσουν κεφάλαια, ώστε να χρημα-
τοδοτήσουν επενδυτικά πλάνα, να αναπτύξουν τις 

επιχειρήσεις, να μεγαλώσουν την κερδοφορία και 
ίσως το πιο σημαντικό, να βοηθήσουν και την ανάπτυ-
ξη της χώρας. Αξίζει να υπενθυμιστεί πως για την αύ-
ξηση της ΔΕΗ ύψους 4,25 δισ. ευρώ υπήρξαν προ-
σφορές συνολικά 18 δισ. ευρώ. Κάποια στελέχη της 
αγοράς θεωρούν πως μέρος των κεφαλαίων αυτών 
μπορεί να μείνει στην Ελλάδα. Άλλωστε από τις επα-
φές που έχουν γίνει για την αύξηση κεφαλαίου της 
ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών, ύψους 530 εκατ. ευρώ, φαίνεται 
πως θα υπάρξει μεγάλη υπερκάλυψη. Προς το τέλος 
του μήνα η Ideal θα πραγματοποιήσει διάθεση έως του 
30% των μετοχών της θυγατρικής της Attica Stores, 
εισάγοντας την εταιρεία στο χρηματιστήριο.  

Σημειώνεται πως οι αυξήσεις κεφαλαίου ενισχύουν 
την αποτίμηση και κατ’ επέκταση το μέγεθος των εται-
ρειών και έτσι μπαίνουν στο στόχαστρο ξένων θεσμικών 
κεφαλαίων, τα οποία επενδύουν μόνο σε μεγάλου με-
γέθους εταιρείες. Σήμερα η Euronext Athens έχει μόλις 
έξι εταιρείες με κεφαλαιοποίηση άνω των 10 δισ. ευρώ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Οι ξένοι επέστρεψαν στην πλευρά  
των αγοραστών στο ΧΑ
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Από τον Οκτώβριο του 2024 είχαν να παρατηρηθούν τέτοιες εισροές - 
Τότε ήταν λόγω Εθνικής Τράπεζας και Cenergy, τώρα λόγω της αύξησης 
κεφαλαίου της ΔΕΗ που τράβηξε επενδυτές από όλο τον κόσμο
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του Θανάση Μπούρα 

Η χώρα μας τα τελευταία έτη πλήττεται από δασικές 
πυρκαγιές. Η ανάγκη για συνεργασία όλων των αρ-
μόδιων φορέων και για προληπτική δράση για την 
αντιμετώπιση του φαινομένου είναι υψίστης σημα-
σίας. Καλούμαστε να χρησιμοποιήσουμε την εμπει-
ρία μας στη διαχείριση των δασικών πυρκαγιών, κα-
θώς η πρόληψη είναι το κλειδί για την αντιμετώπιση 
των όλο και συχνότερων και καταστροφικότερων 
πυρκαγιών. Η προστασία των δασών, των ανθρώ-
πινων ζωών και των πλουτοπαραγωγικών πόρων 
απαιτεί συστηματική προετοιμασία, ενεργή διαχεί-
ριση, πρόληψη και αποκατάσταση. 

Προς αυτή την κατεύθυνση, η κυβέρνηση επένδυσε 
σε καινοτόμες τεχνολογίες για την πρόληψη και την 
πρόβλεψη πυρκαγιών σε συνδυασμό με τον Ευρω-
παϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας (RescEU), 
ο οποίος αποτελεί υπόδειγμα ευρωπαϊκής αλλη-
λεγγύης. Παράλληλα, ενισχύθηκε το Πυροσβεστι-
κό Σώμα με μόνιμους και εποχικούς πυροσβέστες, 
καθώς και ο στόλος των οχημάτων. Στη μάχη για τον 
εντοπισμό και την ταχεία πρώτη προσβολή των εστι-
ών φωτιάς έχουμε πλέον και τα drones. Στο πλαί-
σιο του προγράμματος προστασίας δασών Antinero, 
ολοκληρώθηκαν εγκαίρως αντιδιαβρωτικά και αντι-
πλημμυρικά έργα στις περιοχές που επλήγησαν από 
τις μεγάλες πυρκαγιές του 2025.

H πρόληψη, η ενεργή και επιστημονικά τεκμηριω-
μένη διαχείριση των δασικών οικοσυστημάτων, κα-
θώς και η ενίσχυση της ανθεκτικότητάς τους απένα-
ντι στην κλιματική κρίση συνιστούν κεντρική εθνική 
προτεραιότητα.

Ένα ακόμη κρίσιμο ζήτημα που καλούμαστε να αντι-
μετωπίσουμε είναι η λειψυδρία, η οποία πλήττει ιδι-
αίτερα τη χώρα μας. Η Ελλάδα κατατάσσεται πλέ-
ον στη 19η θέση παγκοσμίως ως προς τον κίνδυνο 
λειψυδρίας, συμβαδίζοντας με το ευρύτερο πρό-
βλημα στις χώρες της Μεσογείου, όπου οι επιπτώ-
σεις της κλιματικής κρίσης γίνονται όλο και πιο έντο-
νες, δεδομένης μάλιστα της ταχύτερης αύξησης της 
θερμοκρασίας στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Τα στοιχεία 
φανερώνουν ότι η στάθμη των φραγμάτων κινεί-
ται σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα, με χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα την πτώση των υδάτινων αποθεμά-
των της Αττικής κατά πάνω από 50% σε σύγκριση με 
το 2022.

Η συνεχιζόμενη λειψυδρία αποτελεί πλέον ένα εθνι-
κό και κοινωνικό ζήτημα που για να αντιμετωπιστεί 
αποτελεσματικά είναι αναγκαία μια σειρά δομικών 
μεταρρυθμίσεων, επενδύσεων και συνδυαστικών 
δράσεων τόσο σε βραχυπρόθεσμο όσο και σε μα-
κροπρόθεσμο επίπεδο.

Υπό αυτό το πρίσμα, θα πρέπει να εστιάσουμε στην 
αξιοποίηση τεχνολογικών λύσεων όπως η αφαλά-
τωση, οι γεωτρήσεις και οι εναλλακτικές μέθοδοι 
παραγωγής νερού καθώς επίσης και στην ανάγκη 
περιορισμού της σπατάλης του.

Η προστασία του περιβάλλοντος μπορεί και πρέπει 
να συμβαδίζει με τη βελτίωση της καθημερινότητας 
των πολιτών και η περιβαλλοντική ευθύνη είναι σε 
άμεση συσχέτιση με την ευημερία των πολιτών και 
τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Οφείλουμε να αντιμετωπίζουμε το περιβάλλον όχι 
ως κόστος αλλά ως επένδυση. Και σε κάθε περί-
πτωση η περιβαλλοντική συνείδηση και η κοινωνική 
υπευθυνότητα πρέπει να αποτελούν στάση ζωής και 
να καλλιεργούνται σε όλους τους πολίτες.

Είναι σαφές πως δεν υπάρχουν περιθώρια εφησυχα-
σμού. Η ανάγκη για στοχευμένη δράση απέναντι στις 
περιβαλλοντικές προκλήσεις είναι επιβεβλημένη και 
απαιτεί ανταλλαγή τεχνογνωσίας και συνεργασία σε 
τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπε-
δο. Με στόχο η μετάβαση αυτή να είναι συμπεριλη-
πτική και χωρίς αποκλεισμούς για τους πολίτες και 
τις επιχειρήσεις, να δημιουργεί όρους παραγωγικής 
ανασυγκρότησης και να διασφαλίζει την κοινωνική 
συνοχή.

Με δεδομένο ότι οι περιβαλλοντικές προκλήσεις 
δεν είναι ένα πρόβλημα που αντιμετωπίζει μόνο η 
Ελλάδα αλλά όλες οι χώρες του δυτικού κόσμου και 
οι δημοσιονομικές δυνατότητες του κάθε κράτους 
χωριστά είναι πεπερασμένες, η Ευρωπαϊκή Ένωση 
θα πρέπει να εντείνει τις δράσεις της, ώστε να βοη-
θήσει το έργο του κάθε κράτους-μέλους στην αποτε-
λεσματική προστασία του περιβάλλοντος.

Το περιβάλλον δεν είναι πλέον ένα απομονωμένο 
πεδίο πολιτικής, αλλά συνδέεται με την ασφάλεια, 
την ανταγωνιστικότητα και την παραγωγική ανθε-
κτικότητα της Ευρώπης.

Απαιτείται συνεργασία όλων απέναντι  
στις περιβαλλοντικές προκλήσεις

Διδάκτωρ φυσικός, 
αντιπρόεδρος 
της Βουλής 
των Ελλήνων, 
βουλευτής Δυτικής 
Αττικής με τη ΝΔ
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του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Είκοσι χρόνια μετά την υιοθέτηση της Σύμβασης του 
ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, η διε-
θνής κοινότητα έχει κάθε λόγο να αποτιμήσει την πρόο-
δο που έχει επιτευχθεί. Η αναπηρία έχει πλέον μετακινη-
θεί από το πεδίο της φιλανθρωπίας και της προστασίας 
στο πεδίο των δικαιωμάτων. Όμως, παρά τα σημαντικά 
βήματα που έχουν γίνει, ένα κρίσιμο ερώτημα παραμέ-
νει ανοιχτό: πόσο έτοιμες είναι πραγματικά οι κοινωνίες 
μας να αποδεχθούν την ισότητα στην πράξη;

Η απάντηση δεν βρίσκεται στις διακηρύξεις ούτε στα 
νομοθετικά κείμενα. Βρίσκεται στην καθημερινότητα. 
Βρίσκεται στο αν ένας ανάπηρος άνθρωπος μπορεί να 
εργαστεί, να σπουδάσει, να μετακινηθεί, να ζήσει αυτό-
νομα. Κυρίως όμως βρίσκεται στο αν μπορεί να συμμε-
τέχει ισότιμα στη λήψη των αποφάσεων. Αν μπορεί να 
βρίσκεται όχι μόνο ανάμεσα σε εκείνους που επηρεά-
ζονται από τις πολιτικές, αλλά και ανάμεσα σε εκείνους 
που τις σχεδιάζουν.

Για δεκαετίες, οι ανάπηροι άνθρωποι αντιμετωπίζο-
νταν ως αποδέκτες μέτρων και παροχών. Σήμερα, η 
μεγάλη πρόκληση είναι να αναγνωριστούν ως ισότι-
μοι πολίτες με δικαίωμα στην εκπροσώπηση και την 
εξουσία. Το αίτημα «τίποτα χωρίς εμάς» δεν αποτε-
λεί απλώς ένα σύνθημα διεκδίκησης. Αποτελεί μια βα-
θιά δημοκρατική αρχή. Καμία πολιτική που αφορά τους 
ανάπηρους ανθρώπους δεν μπορεί να θεωρείται ολο-
κληρωμένη όταν σχεδιάζεται χωρίς τη δική τους πα-
ρουσία και συμμετοχή.

Η αλήθεια είναι ότι οι κοινωνίες εξακολουθούν να αντι-
μετωπίζουν την αναπηρία μέσα από στερεότυπα. Συ-
χνά δυσκολεύονται να δουν έναν ανάπηρο άνθρωπο ως 
ηγέτη, ως υπουργό, ως βουλευτή, ως πρόεδρο ενός θε-
σμού. Η αναπηρία εξακολουθεί να προηγείται της ιδιό-
τητας του πολίτη. Οι ικανότητες, οι γνώσεις και η προ-

σφορά συχνά αξιολογούνται μέσα από το φίλτρο μιας 
προκατάληψης που θεωρεί αυτονόητη την εξάρτηση και 
όχι την αυτονομία.
Γι’ αυτό και η προσβασιμότητα αποκτά κεντρική πολιτική 
σημασία. Δεν είναι μια τεχνική παρέμβαση ούτε μια πρά-
ξη κοινωνικής ευαισθησίας. Είναι η θεμελιώδης προϋ-
πόθεση για την άσκηση των δικαιωμάτων. Χωρίς προ-
σβασιμότητα, η ελευθερία περιορίζεται, η συμμετοχή 
ακυρώνεται και η δημοκρατία παραμένει ελλιπής.
Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει προχωρήσει σε ση-
μαντικές μεταρρυθμίσεις. Η ίδρυση της Εθνικής Αρχής 
Προσβασιμότητας, η υλοποίηση του προγράμματος του 
Προσωπικού Βοηθού και η ενίσχυση πολιτικών συμπε-
ρίληψης αποτελούν ουσιαστικά βήματα προς τη σωστή 
κατεύθυνση. Ωστόσο, κανείς δεν μπορεί να ισχυριστεί 
ότι το έργο έχει ολοκληρωθεί.
Η επόμενη περίοδος απαιτεί μια πιο φιλόδοξη προσέγ-
γιση. Η προσβασιμότητα πρέπει να ενσωματώνεται από 
τον σχεδιασμό κάθε δημόσιας πολιτικής. Η ανεξάρτητη 
διαβίωση πρέπει να κατοχυρωθεί έμπρακτα μέσα από 
υπηρεσίες υποστήριξης, προσβάσιμη κατοικία, εργασία 
και εκπαίδευση. Και πάνω απ’ όλα, η συμμετοχή πρέπει 
να συνοδεύεται από λογοδοσία, με μετρήσιμους στό-
χους και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων.
Η συζήτηση για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία 
δεν αφορά μια επιμέρους κοινωνική ομάδα. Αφορά την 
ποιότητα της ίδιας της δημοκρατίας μας. Διότι η δημο-
κρατία δεν ολοκληρώνεται όταν προστατεύει τους πο-
λίτες της. Ολοκληρώνεται όταν διασφαλίζει ότι όλοι οι 
πολίτες μπορούν να συμμετέχουν ισότιμα στην άσκηση 
της εξουσίας.
Το πραγματικό μέτρο προόδου μιας κοινωνίας δεν είναι 
μόνο το πόσο φροντίζει τους πιο ευάλωτους. Είναι το 
κατά πόσο τους εμπιστεύεται να ηγηθούν, να αντιμετω-
πίζονται και να είναι ίσοι προς ίσους. Και εκεί βρίσκεται η 
μεγαλύτερη πρόκληση για τα επόμενα χρόνια.

Από την αφάνεια στην ένταξη…

Ψυχίατρος, πρώην 
ευρωβουλευτής 
και νυν πρόεδρος 
της Εθνικής Αρχής 
Προσβασιμότητας 
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Η ελληνική πολιτική σκηνή βιώνει τα τελευταία χρό-
νια μια αργή αλλά βαθιά μεταμόρφωση. Τα κόμμα-
τα, όπως τα γνωρίσαμε μεταπολιτευτικά, υποχωρούν. 
Στη θέση τους αναδύονται πολιτικοί σχηματισμοί που 
περιστρέφονται γύρω από ένα πρόσωπο, έναν αρχη-
γό, μια παρέα στενών συνεργατών. Η συλλογικότη-
τα δίνει τη θέση της στην προσωπολατρία και οι πο-
λιτικοί φορείς μετατρέπονται σταδιακά σε πολιτικές 
επιχειρήσεις με διευθύνοντα σύμβουλο τον εκάστο-
τε ηγέτη.

Η πρόσφατη ίδρυση του νέου πολιτικού φορέα του 
Αλέξη Τσίπρα αποτελεί ίσως το πιο χαρακτηριστικό 
παράδειγμα. Όχι γιατί ο πρώην πρωθυπουργός είναι 
ο μοναδικός που ακολουθεί αυτήν τη διαδρομή, αλ-
λά γιατί η περίπτωσή του αναδεικνύει μια ευρύτερη 
αντίφαση της εποχής μας. Μόλις λίγους μήνες πριν 
υποστήριζε ότι τα κόμματα δημιουργούνται «από τα 
κάτω». Τελικά το νέο κόμμα ανακοινώθηκε από τα πά-
νω με έτοιμη ιδρυτική διακήρυξη, με προεπιλεγμένα 
στελέχη και με όργανα που θα διοριστούν τώρα για 
να νομιμοποιηθούν αργότερα.

Βεβαίως, το φαινόμενο δεν αφορά μόνο την Κεντρο-
αριστερά. Το έχουμε δει σε ολόκληρο το πολιτικό φά-
σμα. Κόμματα που γεννήθηκαν γύρω από τη δημο-
φιλία ενός προσώπου, χωρίς κοινωνικές ρίζες, χωρίς 
οργανώσεις βάσης, χωρίς εσωτερικές διαδικασίες και 
χωρίς πραγματική πολιτική παραγωγή. Όσο ο αρχη-
γός διατηρεί τη λάμψη του, το σχήμα επιβιώνει. Όταν 
η λάμψη ξεθωριάσει, το οικοδόμημα καταρρέει σαν 
χάρτινος πύργος.

Δεν είναι τυχαίο ότι τα τελευταία χρόνια βλέπουμε 
διασπάσεις, αποχωρήσεις και διαλύσεις κομμάτων με 
πρωτοφανή ταχύτητα. Ο ΣΥΡΙΖΑ οδηγήθηκε σε πα-
ρατεταμένη κρίση μετά την αποχώρηση του ιστο-
ρικού του ηγέτη. Η Νίκη αντιμετωπίζει εσωτερικές 
αναταράξεις και οι εν ενεργεία βουλευτές της για τη 
σωτηρία τους θα στραφούν στο κόμμα Καρυστιανού. 
Νέα σχήματα εμφανίζονται και εξαφανίζονται σχεδόν 

με τον ίδιο ρυθμό που δημιουργούνται. Το πρόβλημα 
είναι βαθύτερο από την εκλογική επιβίωση κάποιων 
κομμάτων. Αφορά την ίδια τη λειτουργία της δημο-
κρατίας. Όταν η πολιτική περιορίζεται σε έναν αρχηγό 
και έναν στενό κύκλο συνεργατών, χάνεται η δυνατό-
τητα ουσιαστικής συμμετοχής των πολιτών. Οι απο-
φάσεις λαμβάνονται κεντρικά, η εσωκομματική δη-
μοκρατία συρρικνώνεται και η πολιτική μετατρέπεται 
σε επικοινωνιακό προϊόν.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον δύο κόμματα φαίνεται 
να διατηρούν ακόμη χαρακτηριστικά μαζικού πολιτι-
κού οργανισμού: η Νέα Δημοκρατία και το ΚΚΕ. Κα-
νείς δεν χρειάζεται να συμφωνεί με τις πολιτικές τους 
θέσεις για να αναγνωρίσει ότι διαθέτουν οργανω-
μένες κομματικές δομές, παρουσία σε κοινωνικούς 
φορείς, συνδικαλιστική εκπροσώπηση, νεολαίες, 
τοπικές οργανώσεις και μηχανισμούς πολιτικής ανα-
παραγωγής που υπερβαίνουν το πρόσωπο του εκά-
στοτε αρχηγού.

Αυτό ακριβώς είναι το κρίσιμο στοιχείο. Τα κόμμα-
τα δεν δημιουργούνται μόνο για να κατεβαίνουν στις 
εκλογές. Δημιουργούνται για να εκφράζουν κοινω-
νικές ομάδες, να παράγουν πολιτική, να εκπαιδεύ-
ουν στελέχη και να λειτουργούν ως γέφυρα ανάμεσα 
στην κοινωνία και την εξουσία.

Η κρίση των πολιτικών φορέων δεν είναι απλώς ορ-
γανωτική. Είναι κρίση αντιπροσώπευσης. Όταν οι πο-
λίτες παύουν να συμμετέχουν και περιορίζονται στον 
ρόλο του χειροκροτητή ή του οπαδού, τότε η δημο-
κρατία χάνει ένα από τα βασικά της θεμέλια.

Ίσως λοιπόν το πραγματικό ερώτημα να μην είναι πό-
σα νέα κόμματα θα δημιουργηθούν τα επόμενα χρό-
νια. Το πραγματικό ερώτημα είναι αν θα υπάρξουν 
ξανά κόμματα που να ανήκουν στα μέλη τους και όχι 
στους αρχηγούς τους. Γιατί χωρίς πολιτικούς φορείς 
με ρίζες στην κοινωνία, η πολιτική κινδυνεύει να με-
τατραπεί οριστικά σε μια διαρκή εναλλαγή προσώ-
πων, χωρίς ιδέες, χωρίς συλλογικότητα και χωρίς 
μέλλον.

Από τα κόμματα στις παρέες αρχηγών

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

1. Νεοπατριωτισμός = Κομματοπατριωτισμός

Είναι  κ λ α υ σ ι γ ε λ α σ τ ι κ ό  (=προξενεί κλαυσίγελο) 
το να συζητούν πονηροί πολιτευτές/πολιτευόμενοι, κόμμα-
τα, καθώς και αφελείς, παρασυρμένοι πολίτες περί… νέου 
πατριωτισμού. Όπως, πχ, λέμε: Νέος Πανιώνιος, νέα Καβά-
λα -στο ποδόσφαιρο. Νέον να ’ναι κι ό,τι όπως και να ’ναι(!). 
Πάντα είχα την απορία: Τι τους συμβαίνει; Έχουν άραγε τέ-
τοια άγνοια (κάποιοι και πτυχιούχοι) εκείνοι που επιμένουν 
να ομιλούν, να ευαγγελίζονται και να ακκίζονται αναγορεύ-
οντας εαυτούς ως… νεοπατριώτες; Το πατριωτικό, το κατα-
λαβαίνω. Το «νέο», ως πρόθημα, τι σημαίνει άραγε; (Εκτός 
φυσικά από άγνοια εννοιολογική και σημασιολογική.)

Πατριώτης ή είσαι ή δεν είσαι! Με το «νέο» δεν γίνεσαι φι-
λόπατρις.

Άνετα όμως αυτοεκτίθεσαι. Εύλογα δημιουργείται μια διά-
κριση ανάμεσα στους  ν ε ο π α τ ρ ι ώ τ ε ς  και τους… πα-
λαιοπατριώτες. Ποιοι άραγε αγαπούν τη δόλια, ταλαίπωρη 
πατρίδα περισσότερο; Οι παλαιοί/παραδοσιακοί/κλασικοί 
πατριώτες μπορούν να την υπερασπιστούν καλύτερα (αν 
χρειαστεί) ή οι  κ ο μ μ α τ ο π λ η γ ι κ ο ί… ν ε ο π α τ ρ ι ώ 
τ ε ς;  Προδήλως πληθαίνουν οι  φ α ι δ ρ ο λ ά γ ν ο ι  χα-
βαλέδες του κομματικού πατριωτισμού/κομματοπατριώτες!

2. Μελλοθάνατος πολιτισμός 

Γιατί τόσο καθυστερεί/αργεί να… πεθάνει ο πολιτισμός του 
Ιράν, παρά τις υποσχέσεις και τις φιλότιμες προσπάθειες 
που καταβάλλει ο ειρηνιστής κ. πλανητάρχης; Μήπως είναι 
καιρός να τελειώνουμε με αυτόν (τον πολιτισμό εννοώ); Όχι 
γιατί μας κόφτει η πολιτισμική του αξία και διατήρηση, αλ-
λά κάτι επιτέλους πρέπει να γίνει και με τον καλπασμό των 
τιμών του πετρελαίου και του φυσικού αερίου/ενέργειας. 
Γιατί χωρίς πολιτισμό αντέχουμε, επιβιώνουμε. Χωρίς ενέρ-
γεια, την καθίσαμε τη… βάρκα! 

3. Τουριστικός προάγγελος;

Δεν έχει (ακόμη;) διευκρινιστεί τι ακριβώς ήθελε, ποιος 
ήταν ο λόγος του ερχομού στη χώρα μας του «ουκρανικού» 
drone (σ.σ.: Έβαλα εισαγωγικά επειδή δεν δόθηκαν πειστι-
κές εξηγήσεις προέλευσης). Πολλά σενάρια, αντιφατικά, 
συγχυτικά. Ένα πέπλο αδικαιολόγητης συσκότισης, ανεπί-
τρεπτης. Μετά από χρονοβόρα περίσκεψη κατέληξα στο 
εξής συμπέρασμα: οι «φίλοι» Ουκρανοί θέλησαν να μας συ-
μπαρασταθούν λόγω των τουριστικών απωλειών, που μοι-
ραία σημειώνονται εξαιτίας των γεγονότων του Κόλπου. 
Θεωρώ λοιπόν πως το drone ήρθε για… τουρισμό! Θα μου 
πείτε: «Μα, καλά, τι συνάλλαγμα θα αφήσει αφού δεν είναι 
επανδρωμένο;». Εύλογη η διαπόρηση. Απάντηση: και ποιος 

σας είπε ότι αν συνεχιστούν οι πόλεμοι στην Ουκρανία και 
τη Μέση Ανατολή θα συνεχίσουν να έρχονται τουρίστες; 
Επομένως το -μη επανδρωμένο- drone ήρθε ως… προάγγε-
λος-«τουριστικός προάγγελος» για το τι θα επακολουθήσει! 

4. Έλλειμμα χιούμορ;

Αυτοκτόνησε μια καθηγήτρια. Δεν άντεξε το bullying στο 
σχολείο. Θλίψη στο πανελλήνιο. Δικαιολογημένη. Κράτη-
σε (διόλου βέβαια περίεργο) λίγες ώρες-ημέρες, όσο ασχο-
λούνταν και αναφέρονταν στο γεγονός τα ΜΜΕ. Έτσι άλ-
λωστε γίνεται πάντοτε. Τα γεγονότα (άσχημα ή μη) κρατούν 
πολύ λίγο τηλεοπτικά/μιντιακά! Μετά; Ε! Μετά θα ’ρθουν τα 
επόμενα. Ρουτίνα. Συνήθεια. Μιθριδατισμός. Αποχαύνωση. 
Αποτελμάτωση. Συνειδησιακή νέκρωση, ζωντανών (κατά τα 
άλλα, τα ποια άραγε;) όντων βουτηγμένων στο τέναγος της 
ανυπαρξίας τους. Τι είναι, πχ, το σχολικό ανηλίκων bullying; 
Τίποτα το ιδιαίτερο. Καθημερινό, εκτεταμένο, «αποδεκτό» 
πλέον, κοινωνικά και κρατικά, φαινόμενο. «Τα παιδία παί-
ζει, ασχημονεί, βιάζει, βανδαλίζει, ξυλοφορτώνει 
και… σε όποιον αρέσει» (σ.σ.: η αττική σύνταξη εννοώ). 
Όποιος ή όποια δεν μπορεί να καταλάβει τις ανησυχίες, το 
ξεφάντωμα της νιότης και το νεανικό χιούμορ, κακό της κε-
φαλής του/της(!). Κάποιοι διδάσκοντες (όπως και μεγάλο 
πλέον μέρος της κοινωνίας μας) το κατανοούν, το αποδέχο-
νται ως μέρος (σ.σ.: ή μήπως και ως άρτυμα;) της καθημε-
ρινότητας. Ίσως κάποιοι πιο… προχωρημένοι/προοδευτικοί 
να το απολαμβάνουν. Άλλοι, όπως η δύστυχη καθηγήτρια, 
δεν το αντέχουν και οδηγούνται σε αυτοχειριασμό. Βλέπε-
τε, δεν έχουν όλοι οι άνθρωποι τις ίδιες ευαισθησίες, ούτε 
την ίδια αίσθηση χιούμορ! Η «υπεύθυνη» (πόσο άραγε;) Πο-
λιτεία πάντως εξακολουθεί να αισθάνεται… άνετα. Όπως 
όλα τα… παχύδερμα άλλωστε. 

5. Έλλειμμα αλληλεγγύης 

Νόμιζα πως στην εποχή μας ο καθένας/καθεμία ενδιαφέ-
ρεται μόνον για ό,τι και όσα τον αφορούν -ατομικά, οικο-
γενειακά, εργασιακά- και αδιαφορεί παγερά για τους άλ-
λους συνανθρώπους του. «Διαψεύστηκα». Πήδησαν από το 
μπαλκόνι μη αντέχοντας την πίεση των πανελλήνιων εξε-
τάσεων, δύο φίλες και συμμαθήτριες στην Ηλιούπολη. Συ-
γκλονισμός πανελλαδικά. Μερίδα γονέων της περιοχής ζή-
τησε… «ειδική μεταχείριση» των εκεί συμμαθητών τους, 
επειδή υπέστησαν -λόγω… γειτνίασης;- έντονο ψυχικό 
τραύμα. Ήταν, για αυτούς, μια ευκαιρία και την άδραξαν(!). 
Λες και οι υπόλοιποι μαθητές των άλλων σχολείων και περι-
οχών δεν επηρεάστηκαν! Τραγικές, ιδιοτελείς σκέψεις που 
δείχνουν το έλλειμμα αλληλεγγύης μιας κοινωνίας σε πα-
ρακμή, αποσύνθεση. Θλίψη! 

ΔΗΓΜΑΤΑ ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Ιατρός
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

Κάθε πολιτική παράταξη αποτελεί μια σύνθετη εξί-
σωση, στην οποία πρόσωπα, ιδέες και συγκυρίες λει-
τουργούν ως μεταβλητές που καθορίζουν το τελι-
κό αποτέλεσμα. Στην περίπτωση του ΠΑΣΟΚ (και όχι 
μόνον), η κρισιμότερη μεταβλητή είναι αναμφίβολα 
ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Το ερώτημα, όμως, δεν είναι απλώς αν συμμετέχει 
στην εξίσωση, αλλά αν μεταβάλλει ουσιαστικά το 
αποτέλεσμά της. Καθώς οι δημοσκοπήσεις καταγρά-
φουν επίμονη στασιμότητα (η κολλημένη βελόνα) 
και οι επόμενες εκλογές πλησιάζουν, η αξιολόγηση 
της ηγετικής του επίδρασης γίνεται αναπόφευκτη. 
Αυξάνει τη δυναμική του κόμματος, διευρύνει την 
εκλογική του επιρροή και δημιουργεί προοπτική νί-
κης ή παραμένει μια μεταβλητή με περιορισμένη επί-
δραση στο τελικό πολιτικό άθροισμα;

Στην πολιτική, τα κόμματα δεν κρίνονται μόνο από 
το πρόγραμμά τους, τις ιδέες ή την οργανωτική τους 
δομή, αλλά και από το πρόσωπο που τα εκφράζει και 
τα καθοδηγεί. Ο πρόεδρος αποτελεί συχνά τον κα-
ταλύτη που μετατρέπει τις πολιτικές θέσεις σε κοι-
νωνική απήχηση, προσδίδοντας στο κόμμα εκείνη 
την ιδιαίτερη δυναμική που οι πολιτικοί αναλυτές 
αποκαλούν «προστιθέμενη αξία».

Στα περισσότερα ελληνικά κόμματα η πολιτική επιρ-
ροή του αρχηγού αποτελεί την κύρια προστιθέμε-
νη αξία τους.

Η περίπτωση του ΠΑΣΟΚ αναδεικνύει μια ιδιαιτερό-
τητα σε σχέση με τα περισσότερα ελ-
ληνικά κόμματα: ο Νίκος Ανδρουλάκης 
δεν φαίνεται να λειτουργεί ως ισχυ-
ρή «προστιθέμενη αξία» για τον πολι-
τικό του χώρο. Παρά τις ευνοϊκές συ-
γκυρίες των τελευταίων ετών, όπως η 
κρίση και η αποσύνθεση του ΣΥΡΙΖΑ, 
η κυβερνητική φθορά της Νέας Δημο-
κρατίας και η αναζήτηση μιας αξιόπι-
στης εναλλακτικής λύσης από ένα τμή-
μα του εκλογικού σώματος, το ΠΑΣΟΚ 
δεν κατόρθωσε να μετατρέψει αυτές 
τις συνθήκες σε σταθερή και δυναμική 
εκλογική εκτόξευση.

Αν ο Νίκος Ανδρουλάκης οδηγήσει το 
ΠΑΣΟΚ σε μια τρίτη κατά σειρά εκλο-
γική ήττα απέναντι στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, τότε το πολιτικό διακύβευμα 

δεν θα αφορά μόνο την προσωπική του ηγεσία αλ-
λά και την ίδια την ιστορική αντοχή του κόμματος. Σε 
αυτήν την περίπτωση, ο Ανδρουλάκης θα κινδύνευε 
να καταγραφεί ως ο πρώτος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
υπό τον οποίο το κόμμα δεν θα ηττηθεί απλώς εκλο-
γικά, αλλά θα χάσει οριστικά τη στρατηγική του χρη-
σιμότητα στο πολιτικό σύστημα.

Όταν ένα κόμμα δυσκολεύεται να πείσει ότι μπορεί 
να αποτελέσει τον βασικό αντίπαλο της κυβέρνησης, 
οι συζητήσεις για συμπράξεις με άλλους πολιτικούς 
χώρους δημιουργούν την εντύπωση ότι έχει ήδη 
αποδεχθεί έναν ρόλο πολιτικού συμπληρώματος.

Δηλώσεις, όπως εκείνες του Χάρη Δούκα, ενδέχεται 
να εκληφθούν από τους πολίτες ως πρόωρη παρα-
δοχή αδυναμίας αυτόνομης πορείας.

Ο πρόεδρος στους επόμενους μήνες, αν όχι εβδο-
μάδες ή μέρες, ας πάρει την πιο δύσκολη πολιτική 
απόφαση της ζωής του χάριν του κόμματος. Η ιστο-
ρία διδάσκει πως τα πολιτικά σχήματα ανανεώνο-
νται όχι μόνο με νέες ιδέες αλλά και με νέα πρόσωπα 
που μπορούν να τις εκφράσουν πειστικά.

Επομένως, η υπέρβαση της «κολλημένης βελόνας» 
προϋποθέτει ταυτόχρονα ενίσχυση της ηγετικής 
προστιθέμενης αξίας και αναθεώρηση των βαθύτε-
ρων δομών και λειτουργιών του κόμματος.

Αν το ΠΑΣΟΚ επιθυμεί να υπερβεί τη δημοσκοπική 
στασιμότητα, οφείλει να αντιμετωπίσει το σύνολο 
των αλληλοσυνδεόμενων αδυναμιών του και όχι μό-
νο την κορυφή της πυραμίδας.

Η «κολλημένη βελόνα» του ΠΑΣΟΚ και  
η «προστιθέμενη αξία» του κ. Ανδρουλάκη

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις



Το ρήγμα μεταξύ ΗΠΑ και Ισραήλ σχετι-
κά με το Ιράν επιβεβαίωσε ο αντιπρόε-
δρος των ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς. Όπως τό-
νισε μιλώντας στο Fox News, ΗΠΑ και 

Ισραήλ «έχουν πολλά κοινά συμφέροντα, αλλά 
υπάρχουν και ορισμένες περιπτώσεις όπου τα 
συμφέροντά μας αποκλίνουν». Υπογράμμισε δε 
πως η συμφωνία που προωθεί η Ουάσιγκτον με 
την Τεχεράνη ενδεχομένως «να μη βρίσκει σύμ-
φωνο το Ισραήλ».

Υπενθυμίζεται πως ο Τζέι Ντι Βανς υπήρ-
ξε ο πρώτος ανώτατος αξιωματούχος που, 
όπως είχε διαρρεύσει, εξέφρασε τη δυσφορία 
του στον Μπενιαμίν Νετανιάχου για τους χει-
ρισμούς του στον πόλεμο στο Ιράν, κατηγο-
ρώντας τον ότι «παραπλάνησε» τον Ντόναλντ 
Τραμπ, παρουσιάζοντας ως εφικτούς (η ανα-
τροπή του ιρανικού καθεστώτος) στόχους που 
στην πραγματικότητα ήταν μη ρεαλιστικοί. Η 
πιο χαρακτηριστική ένδειξη της ενόχλησης 
του Τραμπ ήρθε μέσα από δηλώσεις του στους 
«Financial Times», όπου θέλησε να ξεκαθαρίσει 
ποιος έχει τον τελευταίο λόγο. «Εγώ αποφασί-
ζω. Εγώ αποφασίζω για όλα. Ο Νετανιάχου δεν 
αποφασίζει», φέρεται να δήλωσε ο Αμερικανός 
πρόεδρος, προσθέτοντας ότι αν υπάρξει συμ-
φωνία με το Ιράν, ο Ισραηλινός πρωθυπουργός 
«δεν θα έχει άλλη επιλογή από το να την απο-
δεχτεί».

Οι διαφορετικοί
στρατηγικοί στόχοι
Οι δηλώσεις αυτές ανακλούν μια βαθύτερη δια-
φωνία που αφορά τους στρατηγικούς στόχους 
των δύο χωρών. Για την Ουάσιγκτον η αποκλι-
μάκωση στη Μέση Ανατολή αποκτά ολοένα 

και μεγαλύτερη σημασία, καθώς η αβεβαιότη-
τα στις αγορές ενέργειας και οι υψηλές τιμές 
καυσίμων απειλούν να μετατραπούν σε πολιτι-
κό πρόβλημα ενόψει των ενδιάμεσων εκλογών 
του Νοεμβρίου. Αντίθετα, ο Νετανιάχου βρίσκε-
ται αντιμέτωπος με έντονες πιέσεις στο εσωτε-
ρικό του Ισραήλ, όπου μεγάλο μέρος της κοι-
νής γνώμης θεωρεί ότι οι πολεμικοί στόχοι δεν 
έχουν ακόμη επιτευχθεί.

O αρχηγός του Γενικού Επιτελείου των Ισ-
ραηλινών Αμυντικών Δυνάμεων, αντιστράτη-
γος Εγιάλ Ζαμίρ, δήλωσε ότι οι προσπάθειες 
του Ιράν «να υπαγορεύσει εξισώσεις θα αποτύ-
χουν» και ότι το Ισραήλ σχεδίασε ένα «πιο ση-
μαντικό και σοβαρό πλήγμα» στο καθεστώς. «Η 
ιρανική προσπάθεια να υπαγορεύσει εξισώσεις 
και να αλλάξει την πραγματικότητα θα αποτύ-
χει. Θα συνεχίσουμε να λειτουργούμε και να εμ-
βαθύνουμε τη ζημιά στην τρομοκρατική οργά-
νωση Χεζμπολάχ και να υπερασπιζόμαστε τις 
βόρειες κοινότητες», λέει κατά τη διάρκεια επί-
σκεψης σε στρατιωτική άσκηση.

Την ίδια ώρα, ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε 
ότι μέσα στις επόμενες δύο ή τρεις μέρες μπο-
ρεί να υπάρξει συμφωνία με το Ιράν και να τερ-
ματιστεί ο πόλεμος. Όπως ανέφερε, η συμφω-
νία θα αποκλείσει την απόκτηση πυρηνικών 
όπλων από την Τεχεράνη και θα παραμείνει 
στην άμεση επαναλειτουργία των Στενών του 
Ορμούζ. Ωστόσο, δεν είναι η πρώτη φορά που 
ο Αμερικανός πρόεδρος δηλώνει πως οι δύο 
πλευρές είναι κοντά σε συμφωνία χωρίς αυτή 
να έχει επιτευχθεί.

Ο Γκουτέρες ζητά να ανοίξουν 
ξανά τα περάσματα προς τη Γάζα
Ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκου-
τέρες δήλωσε ότι είναι «βαθιά ανήσυχος» από 
την εκ νέου κλιμάκωση της βίας στη Μέση Ανα-
τολή και κάλεσε το Ισραήλ να ανοίξει ξανά τα 
περάσματα προς τη Γάζα. «Όλες οι επιθέσεις 
πρέπει να σταματήσουν αμέσως. Οι εκεχειρίες 
στον Λίβανο, στο Ιράν και στη Γάζα πρέπει να 
γίνουν πλήρως σεβαστές», ανέφερε σε ανάρ-
τησή του στο X.

Το υπουργείο Υγείας του Λιβάνου ανακοί-
νωσε ότι μια ισραηλινή αεροπορική επιδρο-
μή στην πόλη της Τύρου, η οποία σημειώθηκε 
πριν από μια προειδοποίηση εκκένωσης του ισ-
ραηλινού στρατού, σκότωσε τουλάχιστον οκτώ 
ανθρώπους και τραυμάτισε 32 άλλους, σημει-
ώνοντας ότι ο αριθμός των νεκρών ήταν προ-
σωρινός. Το κρατικό Εθνικό Πρακτορείο Ειδή-
σεων είχε αναφέρει την επιδρομή λίγο πριν ο 
ισραηλινός στρατός εκδώσει προειδοποίηση 
εκκένωσης για ολόκληρη την πόλη και τις γύρω 
περιοχές ενόψει των επιθέσεων εκεί. Επίσης, ο 
ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε πως αναχαίτι-
σε στο νότιο τμήμα της χώρας, στην περιοχή της 
Εϊλάτ, «ύποπτο εναέριο στόχο» ερχόμενο από 
«την Υεμένη», χωρίς να αναφερθεί σε κανέναν 
τραυματισμό σε αυτό το στάδιο. Το υπουργείο 
Άμυνας της Σαουδικής Αραβίας ανακοίνωσε 
από την πλευρά του ότι ένας πύραυλος εντοπί-
στηκε να έχει εκτοξευθεί από την Υεμένη και να 
κατευθύνεται προς «χώρα της περιοχής» χωρίς 
να κατονομάζει τη χώρα.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΒΟΡΕΙΑ ΚΟΡΕΑ 
Συνάντηση αμοιβαίας 
στήριξης, αλλά χωρίς  
συμφωνίες - Ο Κιμ 
εντυπωσίασε τον Σι Τζινπίνγκ 
με κόκκινα χαλιά και 
ακροβατικές παραστάσεις 
Ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ ολο-
κλήρωσε μια διήμερη επίσκεψη στην 
Πιονγιάνγκ, το πρώτο επίσημο ταξίδι 
του στη Βόρεια Κορέα από το 2019. Ο 
ηγέτης της Βόρειας Κορέας Κιμ Γιονγκ 
Ουν έκανε ό,τι μπορούσε για να εντυ-
πωσιάσει τον Σι όταν έφτασε τη Δευ-
τέρα, από υποδοχή στο κόκκινο χαλί 
μέχρι περίτεχνες ακροβατικές παρα-
στάσεις. Ενώ δεν προέκυψαν συγκε-
κριμένες συμφωνίες από το ταξίδι, η 
σημασία του αναγνωρίστηκε από τον 
Κιμ, ο οποίος δήλωσε ότι η επιλογή της 
Πιονγιάνγκ από τον Σι για την πρώτη 
του κρατική επίσκεψη φέτος έδειξε την 
«ύψιστη σημασία» που δίνεται στις δι-
μερείς σχέσεις, όπως ανέφερε δημο-
σίευμα του κρατικού ειδησεογραφι-
κού πρακτορείου. Ο Κιμ δήλωσε ότι η 
Βόρεια Κορέα θα συνεχίσει να στηρί-
ζει τη διμερή φιλία ως «το πιο σημα-
ντικό, ύψιστης προτεραιότητας στρα-
τηγικό έργο» και ότι δεν θα φεισθεί 
προσπαθειών για να την ενισχύσει 
και να την εξελίξει σε μια σταθερή και 
ακλόνητη στρατηγική σχέση. Παράλ-
ληλα, ο Κιμ δήλωσε στον Σι ότι στηρί-
ζει πλήρως την αρχή της «μίας Κίνας», 
βάσει της οποίας το Πεκίνο θεωρεί ότι 
και οι δύο πλευρές του Στενού της Ταϊ-
βάν ανήκουν στην κινεζική επικράτεια, 
ανεξαρτήτως τυχόν αλλαγών στη διε-
θνή κατάσταση. Ο Σι και η σύζυγός του 
παρακολούθησαν παράσταση με κινε-
ζικά και βορειοκορεατικά τραγούδια, 
συνοδευόμενοι από τον Κιμ και τη σύ-
ζυγό του. Τα τραγούδια έδιναν έμφαση 
«στην αξία και τη στενότητα των σχέ-
σεων της Κίνας με τη Λαϊκή Δημοκρα-
τία της Κορέας», σύμφωνα με τα κινεζι-
κά μέσα ενημέρωσης.

Ο Τζέι Ντι Βανς επιβεβαίωσε το ρήγμα, καθώς η Ουάσιγκτον πιέζει για deal με την Τεχεράνη 
και το Ισραήλ θέλει κλιμάκωση - Τραμπ σε Νετανιάχου: «Εγώ αποφασίζω, όχι εσύ» -  
Ο Αμερικανός πρόεδρος λέει πως ίσως και σε δυο τρεις μέρες να τα βρει με το Ιράν

ΣΚΙΑ ΣΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΗΠΑ - ΙΣΡΑΗΛ

Η συμφωνία με το Ιράν 
διχάζει τους συμμάχους
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Eνα φρικιαστικό, διπλό έγκλημα έχει συγκλονίσει την Αι-
γιάλεια με θύματα μια 54χρονη γυναίκα και τον 26χρο-
νο γιο της, οι οποίοι βρέθηκαν νεκροί μέσα σε μια λίμνη 
αίματος στο σπίτι τους στον Λόγγο Αιγίου. Συγγενείς, 

φίλοι και γείτονες βρίσκονται σε απόλυτο σοκ αδυνατώντας 
να συλλάβουν το μέγεθος της τραγωδίας. Η μοίρα χτύπησε 
για ακόμη μια φορά την οικογένεια, καθώς η 54χρονη είχε χά-
σει στο παρελθόν τον σύζυγό της, μεγαλώνοντας μόνη το παι-
δί της, ενώ πριν από λίγα χρόνια είχε πεθάνει και ο 29χρονος 
αδερφός της από καρδιά. Ο άτυχος 26χρονος, ο οποίος έκανε 
μεταπτυχιακό στη Γερμανία, είχε επιστρέψει στην Ελλάδα μό-
λις πριν από δύο μέρες για να επισκεφτεί τη μητέρα του.

Η Αστυνομία έχει εξαπολύσει ανθρωποκυνηγητό για τη δι-
αλεύκανση της υπόθεσης, στρέφοντας τις έρευνες στον 65χρο-
νο Ιταλό σύντροφο της γυναίκας, ο οποίος αποτελεί τον βασικό 
ύποπτο. Τα φονικά όπλα -ένα αεροβόλο και ένα μαχαίρι- εντο-
πίστηκαν από τις Αρχές κρυμμένα μέσα σε μια γλάστρα στην 
αυλή του σπιτιού.

Το χρονικό του εγκλήματος
και τα ιατροδικαστικά ευρήματα
Οι αστυνομικοί της Ασφάλειας Πατρών που έφτασαν στο ση-
μείο αντίκρισαν ένα σκηνικό απόλυτου τρόμου, το οποίο μαρ-
τυρούσε την άγρια πάλη που είχε προηγηθεί. Έπιπλα, συσκευ-
ές και ένας φορητός υπολογιστής βρίσκονταν διασκορπισμένα 
στο πάτωμα. Σύμφωνα με τα ιατροδικαστικά ευρήματα, ο δρά-
στης επιτέθηκε αρχικά στον 26χρονο την ώρα που βρισκόταν 

στο κρεβάτι του. Τον πυροβόλησε στο κεφάλι με το αεροβόλο 
και ενώ ο νεαρός είχε σαστίσει από τον πόνο, τον μαχαίρωσε 
επανειλημμένα μέχρι θανάτου.

Η 54χρονη μητέρα άκουσε τη φασαρία και έτρεξε να προ-
στατεύσει το παιδί της. Βρέθηκε νεκρή στον διάδρομο, ακριβώς 
έξω από το δωμάτιο. Το πτώμα της έφερε πολλαπλές μαχαιριές 
αλλά και έντονα αμυντικά τραύματα στα χέρια, αποδεικνύο-
ντας ότι έδωσε σκληρή μάχη σώμα με σώμα με τον δολοφόνο 
προτού αφήσει την τελευταία της πνοή.

Οι αντιφάσεις του υπόπτου
και οι μαρτυρίες
Ο 65χρονος Ιταλός σύντροφος, ο οποίος προσήχθη άμεσα, αρ-
νείται κάθε εμπλοκή, ωστόσο οι ισχυρισμοί του πέφτουν σε συ-

νεχείς αντιφάσεις και χαρακτηρίζεται από τις Αρχές ως μη συ-
νεργάσιμος. 

Ο ίδιος υποστήριξε ότι ξύπνησε το πρωί και επειδή βρή-
κε την πόρτα του δωματίου κλειδωμένη, πήγε ξανά για ύπνο, 
ανακαλύπτοντας τα πτώματα ώρες αργότερα. Οι αστυνομικοί 
εξετάζουν αν βρισκόταν υπό την επήρεια αλκοόλ ή άλλων ου-
σιών, ενώ στο μικροσκόπιο έχει μπει και η πιθανή εμπλοκή δεύ-
τερου προσώπου.

Συγκλονισμένη η αδελφή της 54χρονης, μιλώντας στα Μέ-
σα δήλωσε: «Με πήρε η κόρη μου και μου είπε ότι βρέθηκαν νε-
κροί. Είναι σοκ, είμαι η μόνη συγγενής πια. Φαινομενικά τα πή-
γαιναν καλά, αλλά κανείς δεν ξέρει τι γινόταν μέσα στο σπίτι». 
Οι έρευνες συνεχίζονται με αμείωτη ένταση για την πλήρη εξι-
χνίαση του στυγερού εγκλήματος.

Σοκ επικρατεί στην τοπική κοινωνία της Ρόδου από την 
άγρια δολοφονία που σημειώθηκε στο χωριό Καλυθιές. 
Ένας 55χρονος άνδρας αφαίρεσε τη ζωή του 63χρονου 
φίλου και συγκατοίκου του, τον οποίο φιλοξενούσε το τε-
λευταίο διάστημα στο σπίτι του. Αν και οι δύο άνδρες συν-
δέονταν με σχέση εμπιστοσύνης, η καθημερινή τους συμ-
βίωση χαρακτηριζόταν από έντονες αντιπαραθέσεις.

Σύμφωνα με πληροφορίες, και οι δύο αντιμετώπιζαν 
σοβαρά προσωπικά και ψυχολογικά προβλήματα, ενώ εξε-
τάζεται το ενδεχόμενο να βρίσκονταν υπό την επήρεια αλ-

κοόλ τη στιγμή του φονικού, γεγονός που συνέβαλε στην 
ανεξέλεγκτη κλιμάκωση της κατάστασης.

Το αιματηρό επεισόδιο εκτυλίχθηκε γύρω στις 8 το 
βράδυ στην κουζίνα της οικίας. Εκείνη την ώρα ο 55χρο-
νος καθάριζε πατάτες, όταν το θύμα άρχισε να τον ενο-
χλεί επίμονα και δεν τον άφηνε ήσυχο. Η λεκτική αντιπα-
ράθεση οδήγησε γρήγορα σε έκρηξη θυμού. Έχοντας ήδη 
το μαχαίρι της κουζίνας στα χέρια του, ο δράστης επιτέ-
θηκε στον 63χρονο με ένα μοιραίο πλήγμα στον λαιμό. Το 
χτύπημα στην καρωτίδα προκάλεσε ακατάσχετη αιμορρα-

γία. Στο σημείο έσπευσε αμέσως ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ, 
όμως παρά τις προσπάθειες των γιατρών στο νοσοκομείο 
όπου μεταφέρθηκε εσπευσμένα, ο 63χρονος υπέκυψε στα 
τραύματά του. Ο 55χρονος δράστης συνελήφθη αμέσως 
από τις αστυνομικές αρχές χωρίς να προβάλει αντίσταση.

Στη δικογραφία που σχηματίζεται από την Υποδιεύθυν-
ση Ασφάλειας Ρόδου περιλαμβάνεται και το στοιχείο ότι ο 
συλληφθείς είχε νοσηλευτεί κατά το παρελθόν σε ψυχια-
τρική δομή, ενώ η προανάκριση συνεχίζεται για την πλήρη 
ανασύνθεση των γεγονότων.

Καλυθιές Ρόδου: Σκότωσε τον συγκάτοικό του με μαχαιριά στην καρωτίδα επειδή τον ενοχλούσε όταν έκοβε πατάτες

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΔΙΠΛΟ ΦΟΝΙΚΟ 54ΧΡΟΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ 26ΧΡΟΝΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ ΤΗΣ ΣΤΟ ΑΙΓΙΟ

Η άγρια σφαγή μητέρας και γιου
και ο... κοιμισμένος σύντροφός της

Ένα σπίτι βουτηγμένο στο αίμα, μια μάνα που πάλεψε μέχρι θανάτου για να σώσει 
το σπλάχνο της, το οποίο πυροβολήθηκε και μαχαιρώθηκε, και ο Ιταλός συμβίος 
της που την έπεσε για ύπνο όταν βρήκε την πόρτα του δωματίου κλειδωμένη
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Τα ταξίδια του 37χρονου Παλαιστίνιου στη Γερμανία, 
την Ελβετία, την Ινδονησία και τη Μαλαισία έχουν 
μπει στο μικροσκόπιο των μυστικών υπηρεσιών, για να 
εντοπίσουν και να εξουδετερώσουν τους συνδέσμους 

και τους συνεργάτες του. Οι αρμόδιες αρχές σε πανευρωπαϊκό 
επίπεδο επιχειρούν να ταυτοποιήσουν και να συλλάβουν τους 
«κοιμισμένους» θύλακες της Χαμάς, που εντάσσονται στο ίδιο 
δίκτυο τρομοκρατών με αυτό που συμμετείχε ο Παλαιστίνιος 
τρομοκράτης με το όνομα Motasem, ο οποίος συνελήφθη στον 
Άγιο Νικόλαο Κρήτης.

Τα πακέτα με ANFO και λίπασμα
Σε ειδικό χώρο τον οποίο είχε ασφαλίσει, έκρυβε στο σπίτι του 
στα Πατήσια τα πρώτα υλικά που είχε παραγγείλει μέσω διαδι-
κτύου τον περασμένο Μάρτιο από ελληνική εταιρεία. Σύμφω-
να με πληροφορίες της «Ρ», στο τέλος Μαΐου είχε παραγγείλει, 
και πάλι από ελληνική εταιρεία, ANFO και λίπασμα που θα απο-
τελούσαν την εκρηκτική ύλη της αυτοσχέδιας βόμβας. «Τα περί-
μενα αλλά δεν ήρθαν», υποστήριξε ο 37χρονος Motasem, ο Πα-
λαιστίνιος που έχει γεννηθεί στην Αίγυπτο, στους αστυνομικούς 
της Αντιτρομοκρατικής Υπηρεσίας, όταν τον ρώτησαν για τις δια-
δικτυακές παραγγελίες χημικών υλικών, με τα οποία θα μπορού-
σε να κατασκευάσει βόμβα, σύμφωνα με την εκπαί-
δευση που είχε λάβει στη Μαλαισία.

Θα μιλήσουν κινητά και λάπτοπ
Ο ίδιος παραδέχθηκε ότι έκανε δύο παραγγελίες 
υλικών. Αρχικά παρήγγειλε διαδικτυακά τον ανα-
λυτικό ζυγό ακριβείας εργαστηριακού τύπου και 
τον εργαστηριακό μαγνητικό αναδευτήρα με θερ-
μαινόμενη πλάκα. Αυτά τα είχε ακόμη μέσα στα 
κουτιά μέσα στο διαμέρισμα όπου έμενε στην οδό 
Γ’ Σεπτεμβρίου στα Πατήσια. Μάλιστα στον Ιν-
δό στον οποίο είχε νοικιάσει το σπίτι του για το 
χρονικό διάστημα που εκείνος θα ήταν στο ξενο-
δοχείο στην Κρήτη, είχε επισημάνει να μην ανοί-
ξει την ντουλάπα που είχε σφραγίσει. Τα στελέ-
χη του αντιτρομοκρατικού επιτελείου εκτιμούν ότι 
από τις συσκευές κινητής τηλεφωνίας, τον φορητό 
ηλεκτρονικό υπολογιστή και τις φορητές συσκευές 
αποθήκευσης δεδομένων θα μπορέσουν να εντο-
πίσουν τις επίμαχες διαδικτυακές παραγγελίες, το 
είδος των χημικών υλικών αλλά και τις επαφές και 
συνομιλίες, που αναμένεται να αναδείξουν νέα 
πρόσωπα από τον ίδιο πυρήνα της Χαμάς.

Στο επίκεντρο η Γερμανία
Στη διάρκεια της έρευνας των στελεχών της ΕΥΠ και της Αντι-
τρομοκρατικής Υπηρεσίας για την πορεία και τις διαδρομές του 
37χρονου ηλεκτρολόγου διαπίστωσαν ότι στην Ελλάδα είχε 
έρθει το 2020. Τον Αύγουστο του 2023, στην Κω, έλαβε πολι-

τικό άσυλο και δεκαπέντε ημέρες αργότερα ταξίδεψε στη Γερ-
μανία. Εκεί θεωρούν ότι υπάρχουν και άλλοι θύλακες του ίδιου 
δικτύου της Χαμάς και βρίσκονται σε διαρκή επικοινωνία και 
αλληλογραφία με τις αντίστοιχες αντιτρομοκρατικές υπηρε-
σίες της Γερμανίας και άλλα κράτη της κεντρικής Ευρώπης. 

Από τη Γερμανία μέσω Ζυρίχης, ταξίδεψε στο Κατάρ, 
την Ινδονησία και έφτασε στη Μαλαισία, όπου εκπαι-
δεύτηκε για τρεις μήνες στην κατασκευή εκρηκτικών 
μηχανισμών. 

Ο ρόλος της Μοσάντ
Μετά την εκπαίδευση, ο Motasem επιστρέφει στην 
Ελλάδα και βρίσκεται σε διαρκή επαφή με τους δύο 
συμπατριώτες του που συνελήφθησαν στην Κύπρο, 
για απόπειρα παρασκευής εκρηκτικών υλών. Ένας 
τρίτος συμπατριώτης του που αναζητείται από τις κυ-
πριακές αρχές είναι εκείνος που έφερε σε επαφή τον 
37χρονο με τον 38χρονο συμπατριώτη του, που συνε-
λήφθη μαζί με τρία ακόμη άτομα τον περασμένο Μά-
ιο στην Κύπρο. Το ίδιο αναζητούμενο άτομο είναι εκεί-
νο που οργάνωσε το ταξίδι τους τον Αύγουστο του 
2025 στη Μαλαισία, προκειμένου να εκπαιδευτούν 
στην κατασκευή εκρηκτικών μηχανισμών. Από εκείνη 
τη στιγμή φαίνεται να μπήκε στο στόχαστρο της Μο-
σάντ, η οποία διοχέτευσε τις πληροφορίες στις αντί-
στοιχες υπηρεσίες της Κύπρου και της Ελλάδας, για 
να ακολουθήσουν οι συλλήψεις.

Στα ταξίδια του Motasem ψάχνουν 
τους «κοιμισμένους» θύλακες της Χαμάς 

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Ερευνώνται οι επαφές που είχε ο 37χρονος Παλαιστίνιος τόσο στην Ελλάδα 
όσο και στις εξορμήσεις του σε άλλες χώρες - Οι εκρηκτικές παραγγελίες που 
είχε κάνει και η σφραγισμένη ντουλάπα στο δωμάτιο του σπιτιού στα Πατήσια

Χρυσοχοΐδης: «Μεγάλη απειλή, 
αν άλλαξε η στρατηγική της Χαμάς»
Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης, σχολιάζοντας τη σοβαρή υπόθεση στον τη-
λεοπτικό σταθμό Action, αναφέρθηκε στην ομολο-
γία του 37χρονου Παλαιστίνιου ότι η Χαμάς ετοίμαζε 
τρομοκρατική ενέργεια σε ευρωπαϊκή χώρα.
«Η Χαμάς δεν έχει κάνει επίθεση σε καμία χώρα της 
Ευρώπης. Δεν έχει πραγματοποιήσει ποτέ επιχειρή-
σεις έξω από το Ισραήλ. Ξαφνικά αυτό συνιστά μια 
αλλαγή στρατηγικής. Αυτό είναι πολύ επικίνδυνο, 
είναι μεγάλη απειλή, εάν πράγματι έχει αλλάξει στρατηγική. Αυτό το 
οποίο μας αφορά είναι αν έχουν απλωθεί ή ετοιμάζονται να απλωθούν 
δίκτυα τα οποία θα κάνουν τρομοκρατικά χτυπήματα σε ισραηλινούς ή 
εβραϊκούς στόχους. Εμείς είμαστε μια τουριστική χώρα, φιλοξενούμε 
χιλιάδες πολίτες από το Ισραήλ, αντιλαμβάνεστε πόσο επικίνδυνο και 
πόσο απειλητικό είναι όλο αυτό», επισήμανε ο υπουργός.
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Το τρίτο κατά σειρά κύκλωμα που σχετίζεται με 
πολεοδομικές... τακτοποιήσεις -εξαρθρώθηκε 
από τους Αδιάφθορους- προσπαθούσε με κάθε 
μέσο να περνάει απαρατήρητο από τα ραντάρ 

των διωκτικών αρχών. Αυτό περιγράφεται στη δικογρα-
φία που αριθμεί κάτι περισσότερο από 3.500 σελίδες 
και περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, νόμιμες συνακροά-
σεις αλλά και φωτογραφίες από τη φυσική επιτήρηση 
των εμπλεκομένων προσώπων.

Ιδιαίτερη μνεία γίνεται στον 59χρονο φερόμενο ως 
αρχηγικό μέλος της εγκληματικής ομάδας Θεόδωρο 
Μινέσχο, ο οποίος λάμβανε ιδιαίτερα μέτρα αντιπαρα-
κολούθησης. Σύμφωνα με τη δικογραφία, απαιτούσε 
οι συναντήσεις που είχαν να κάνουν με τις μπίζνες του 
κυκλώματος να γίνονται αποκλειστικά στο γραφείο 
ή στην οικία του προκειμένου να εξασφαλίζει ότι δεν 
υπάρχουν αδιάκριτα βλέμματα ή κάμερες ασφαλείας. 
«Σε περίπτωση που ο εκάστοτε ιδιώτης είχε κώλυμα 
να μεταβεί στα προαναφερθέντα σημεία (σ.σ.: γραφείο 
ή οικία), ο 59χρονος δεν παρέκκλινε ως προς το μέρος 
και απαιτούσε η διά ζώσης συνάντηση να γίνει εκεί», 
αναφέρει, σύμφωνα με πληροφορίες, το διαβιβαστικό 
των Εσωτερικών Υποθέσεων. Μάλιστα, ο ίδιος την πε-
ρίοδο που ήταν προϊστάμενος της Υπηρεσίας Δόμησης 
στον Δήμο Κηφισιάς φοβόταν τόσο πολύ την παρακο-
λούθηση που σε νόμιμη επισύνδεση έτερων εμπλεκο-
μένων προσώπων η «φοβία» του αυτή έγινε αντικείμε-
νο της συζήτησής τους. «Βγάζει το τηλέφωνο από την 
τσέπη και μου το δείχνει, του στιλ μη μιλάς, μας ακού-
νε», φέρεται να αναφέρει ένας ιδιώτης πολιτικός μη-
χανικός στον συνομιλητή του.

Ερευνώνται ακόμη 30 πρόσωπα
Κατά τη διάρκεια της προανακριτικής έρευνας οι Αδι-
άφθοροι προχώρησαν σε συνολικά 28 επισυνδέσεις 
κινητών και σταθερών τηλεφώνων, με τους εμπλε-
κόμενους στην υπόθεση να λαμβάνουν αυστηρά μέ-
τρα αντιπαρακολούθησης και να επικοινωνούν σε 
ό,τι αφορά την παράνομη δράση τους αποκλειστικά 
και μόνο με διαδικτυακές εφαρμογές - ιδιαίτερα μέ-
σω Telegram. Ωστόσο, κατέστη δυνατό να καταγρα-
φεί πολύ μεγάλος αριθμός συνομιλιών που περιλαμ-
βάνονται στη δικογραφία και, σύμφωνα με πηγές της 
ΕΛΑΣ, ρίχνουν φως στο πολυπλόκαμο και άρτια ορ-
γανωμένο κύκλωμα, που πλέον βρίσκεται αντιμέτωπο 
με την τακτική δικαιοσύνη. Αξίζει να σημειωθεί ότι η 
έρευνα δεν περιορίζεται στους έξι συλληφθέντες, αλ-
λά στη δικογραφία περιλαμβάνονται ακόμη 30 πρό-
σωπα, τα οποία εξετάζονται για τη συμμετοχή ή την 
εμπλοκή τους στην υπόθεση: πιο συγκεκριμένα, δημο-
τικοί υπάλληλοι σε δήμους της Αττικής και στη Μύκο-

νο, όπως επίσης πολιτικοί μηχανικοί, αρχιτέκτονες και 
επιχειρηματίες.

Το... λάθος στο πόθεν έσχες
και η ποινή φυλάκισης
Σύμφωνα με τη δικογραφία (περισσότερες από 3.500 
σελίδες), τα αρχηγικά μέλη του κυκλώματος κατηγο-
ρούνται, μεταξύ άλλων, ότι επιχείρησαν να δωροδο-
κήσουν δικαστικό λειτουργό και υπάλληλο της Εθνι-
κής Αρχής Διαφάνειας. Πρόκειται για στοιχείο που 
προέκυψε από τις νόμιμες επισυνδέσεις, καθώς ελε-
γκτής της Υπηρεσίας εντόπισε ανακρίβειες στα πόθεν 
έσχες τους, με αποτέλεσμα μόλις αυτά ενημερώθη-
καν για τον κίνδυνο ποινικών και πειθαρχικών κυρώ-
σεων να «ενεργήσουν άμεσα και μεθοδικά ώστε να 
εκμηδενιστεί κάθε πιθανότητα επιβολής αυτών». Μά-
λιστα, σύμφωνα πάντα με τα στοιχεία των Αδιάφθο-

ρων, πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτό είχε η 50χρονη 
Μίνα Χατζηαθανασίου -πρώην πλέον γγ του Δήμου 
Γαλατσίου- η οποία φέρεται να προσέγγισε δικαστικό 
λειτουργό για ενδεχόμενο χρηματισμό του, αλλά και 
να προσπάθησε να επιτύχει τον χρηματισμό στελέχους 
της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας ούτως ώστε η υπόθεσή 
τους να μπει στο αρχείο της Υπηρεσίας.

Αυτό θα γινόταν μέσω ενός τρίτου προσώπου, ενός 
53χρονου εκπροσώπου ΜΚΟ, που εμφανίζεται ως 
άτομο-κλειδί που καθαρίζει τέτοιες υποθέσεις. Ωστό-
σο, όλα είχαν ήδη πάρει τον δρόμο της δικαιοσύνης, με 
το Μονομελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών να καταδι-
κάζει με ένα έτος φυλάκισης με αναστολή τα δύο φε-
ρόμενα ως αρχηγικά μέλη της εγκληματικής ομάδας. 
Σε ό,τι αφορά την ανακριτική διαδικασία για τους έξι 
συλληφθέντες, αυτή μέχρι αργά το βράδυ της Τρίτης 
δεν είχε ολοκληρωθεί.

«ΤΥΛΙΓΜΕΝΟ» ΣE 3.500 ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΔΙΚΟΓΡΑΦΙΑΣ ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΤΩΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΩΝ

Ο φόβος μήπως τους ακούν και η απόπειρα
δωροδοκίας δικαστικού λειτουργού

Σύμφωνα με τους Αδιάφθορους, το αρχηγικό 
μέλος Θεόδωρος Μινέσχος λάμβανε μέτρα 
αντιπαρακολούθησης, ενώ η σύζυγός του, πρώην γγ  
του Δήμου Γαλατσίου, Μίνα Χατζηαθανασίου προσέγγισε 
δικαστικό λειτουργό και στέλεχος της Εθνικής Αρχής 
Διαφάνειας με σκοπό τον χρηματισμό τους

Η πρώην γγ του Δήμου 
Γαλατσίου Μίνα 
Χατζηαθανασίου

ΜΌΝΟ ΣΤΗΝ «P» ΤΟ ΔΙΑΒΙΒΑΣΤΙΚΌ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣΜΌΝΟ ΣΤΗΝ «P» ΤΟ ΔΙΑΒΙΒΑΣΤΙΚΌ ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ
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Αναβαθμισμένος  
ο Στράτος Σιμόπουλος 

Κάθε λόγο να χαμογελά έχει ο Στρά-
τος Σιμόπουλος, καθώς μετά τις πρό-
σφατες αλλαγές που ανακοινώθηκαν 
στο κυβερνητικό σχήμα ενημερωθή-
καμε πως ο βουλευτής της Α’ Θεσσαλο-
νίκης αναλαμβάνει κοινοβουλευτικός 
εκπρόσωπος της ΝΔ στη θέση Δημήτρη 
Μαρκόπουλου.

Η γυναίκα της ζωής  
του Δημήτρη Κούβελα

Με μια φωτογραφία που κρατά 
αγκαλιά «τη γυναίκα της ζωής του», 
όπως ο ίδιος έγραψε, ευ-
χήθηκε για τα 19 χρόνια 
έγγαμου βίου και κοινής 
πορείας στη σύζυγο του 
Εύα Τσουκαλίδου ο «γα-
λάζιος» βουλευτής της Α’ 
Θεσσαλονίκης Δημήτρης 
Κούβελας. Το ζευγάρι έχει 
αποκτήσει τρία παιδιά, τον Σωτήρη, τον 
Θάνο και τη Νίκη.

Ανεβαίνει στη Θεσσαλονίκη  
ο Ανδρουλάκης

Βαλίτσες για Θεσσαλονίκη ετοι-
μάζει, όπως μαθαίνουμε, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. Ο αρχηγός της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης την Παρασκευή το 
απόγευμα θα βρεθεί στο μητροπολιτι-
κό πάρκο Παύλου Μελά το οποίο ανοί-
γει τις πύλες του, ενώ στη συνέχεια θα 
συζητήσει με πολίτες και θα συναντη-
θεί με κομματικά στελέχη. 

Ο Λιβάνιος  
από την κυβέρνηση στα εγκαίνια 

Στα εγκαίνια του μητροπολιτικού 
πάρκου την Παρασκευή το πρωί δεν θα 
παρευρεθεί τελικά ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης, αν και ο ίδιος 
το είχε ανακοινώσει τον περασμένο μή-
να, κατά την έναρξη λειτουργίας του 
Μουσείου «Θεσσαλονικέων Μητρόπο-
λις», χαρακτηρίζοντας τότε τη μετα-
τροπή του πρώην στρατοπέδου ως μια 
«αληθινή αστική και πολιτιστική όαση 
για τους εκατοντάδες χιλιάδες κατοί-
κους της». Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 
πρωθυπουργός θα βρίσκεται σε περιο-
δεία στα Δωδεκάνησα και ο υπουργός 
Εσωτερικών Θόδωρος Λιβάνιος θα εκ-
προσωπήσει την κυβέρνηση την ημέρα 
των εγκαινίων.

Χειρουργός καταδικάστη-
κε από το Μεικτό Ορκω-
τό Εφετείο Θεσσαλονίκης 
σε φυλάκιση τριών ετών με 

αναστολή για προληπτική διπλή μα-
στεκτομή σε γυναίκα, η οποία τελι-
κά δεν είχε γενετική προδιάθεση για 
καρκίνο του μαστού.

Η υπόθεση αφορά επέμβαση 
που έγινε το 2018 σε πόλη της Κε-
ντρικής Μακεδονίας. Η γυναίκα, 
σήμερα 60 ετών, κατήγγειλε ότι ο 
γιατρός την ενημέρωσε πως το γονιδιακό τεστ ήταν θετι-
κό, με αποτέλεσμα να προχωρήσει στην επέμβαση. Όπως 
υποστήριξε, αργότερα διαπίστωσε ότι η εξέταση δεν είχε 
πραγματοποιηθεί ποτέ, ενώ όταν τελικά έκανε το τεστ, το 

αποτέλεσμα ήταν αρνητικό.
Μετά τη μαστεκτομή, η 

παθούσα ανέφερε ότι αντι-
μετώπισε σοβαρές επιπλοκές 
και χρειάστηκε να υποβλη-
θεί σε νέες ιατρικές παρεμ-
βάσεις. Ο γιατρός αρνήθηκε 
την κατηγορία, υποστηρίζο-
ντας ότι η απόφαση ήταν ια-
τρικά ορθή και ελήφθη από 
κοινού με την ασθενή.

Το δικαστήριο τον έκρι-
νε ένοχο για βαριά σωματική βλάβη με ενδεχόμενο δόλο, 
σε βαθμό πλημμελήματος, αναγνωρίζοντάς του δύο ελα-
φρυντικά. Η γυναίκα έχει δικαιωθεί και στα αστικά δικα-
στήρια, όπου της επιδικάστηκε αποζημίωση.

Καταδικάστηκε χειρουργός για διπλή μαστεκτομή  
σε γυναίκα χωρίς γενετική προδιάθεση

Γεια σου, Ντορέτα!
Με ένα ιδιαίτερο θέμα αποφάσισε να ξεκινήσει την το-

ποθέτησή του στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Θεσ-
σαλονίκης ο Σπύρος Πέγκας, αιφνιδιάζοντας ευχάριστα 
το σώμα. «Γεια σου, Ντορέτα», είπε από το βήμα, χαιρε-
τώντας τη μικρή του κόρη που παρακολουθούσε τη συνε-

δρίαση μέσω της δημοτικής τηλεόρασης. Τη μικρή Ντο-
ρέτα χαιρέτησαν και άλλοι σύμβουλοι, καθώς όπως είπε 
ο κ. Πέγκας η κόρη του παραπονιέται πως ενώ τον βλέ-
πει από την τηλεόραση, ποτέ, μέχρι τώρα, δεν είχε πει κά-
τι για αυτήν.

«Σε ποιον να απαντήσω;»
«Σε ποιον να απαντήσω; Ήρθαν, 

διάβασαν μια σελίδα και προτού προ-
λάβουν να μιλήσουν οι επικεφαλής 
των άλλων παρατάξεων αποχώρη-
σαν»… Με τον τρόπο αυτό σχολίασε 
ο Στέλιος Αγγελούδης την απουσία 
της μείζονος αντιπολίτευσης από τα 
έδρανα του Δημοτικού Συμβουλίου. 
Ο πρώην δήμαρχος Κωνσταντίνος 
Ζέρβας έλειπε από την αρχή της συ-
νεδρίασης ενώ τη θέση της παράτα-
ξης ανέλαβε να εκπροσωπήσει ο Κώ-
στας Ιακώβου. Ο τελευταίος ανέβηκε 
στο βήμα, ανέγνωσε μια γραπτή ανα-
κοίνωση και αποχώρησε από την αί-
θουσα. «Πώς αντιλαμβάνεστε τον δι-
άλογο;», αναρωτήθηκε ο δήμαρχος 
Θεσσαλονίκης.

Ο ξεχωριστός  
σελιδοδείκτης

Σελιδοδείκτες μικρά έργα τέχνης 
μοίρασε ο Βασίλης Γάκης στους συ-
ναδέλφους του στο Δημοτικό Συμ-
βούλιο Θεσσαλονίκης. Τους σχεδίασε 
το τμήμα της Δημοτικής Πινακοθήκης 
με έργα του Νικόλαου Γύζη, του Κώ-
στα Λούστα, του Νίκου Εγγονόπου-
λου, του Πολύκλειτου Ρέγκου και 
του Μέντη Μποσταντζόγλου. Έτσι, 
όσοι διαβάσουν κατά τις καλοκαιρι-
νές τους διακοπές σίγουρα θα ξεχω-
ρίζουν. Αυτό είναι σίγουρο! Σπόροι βασιλικού με 

άρωμα Παύλου Μελά
Ένα γυάλινο φιαλίδιο που μέσα 

του έκρυβε σπόρους βασιλικού χάρι-
σε στους δημοσιογράφους η δημοτι-
κή αρχή Παύλου Μελά, λίγα 24ωρα 
πριν από τα εγκαίνια του μητροπο-
λιτικού πάρκου. Ανάλογοι σπόροι 
θα δοθούν και στους πολίτες που θα 
επισκεφτούν τον χώρο. Και όπως ει-
πώθηκε, όσοι επιθυμούν μπορούν 
να τους φυτέψουν στο πάρκο για να 
πρασινίσει ακόμη περισσότερο μέσα 
στο επόμενο διάστημα. 
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Την ξεκάθαρη και αδιαπραγμάτευτη βούλησή της για μηδενική 
ανοχή στη διαφθορά εξέφρασε η δημοτική αρχή Αμαρουσίου του Θε-
όδωρου Αμπατζόγλου, με αφορμή τα γεγονότα της πρόσφατης επιχεί-
ρησης της Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων της ΕΛΑΣ σε πολεο-
δομικά γραφεία της Αττικής. Γνωρίζοντας πως η υπόθεση αγγίζει και 
την Υπηρεσία Δόμησης (ΥΔΟΜ) του Αμαρουσίου, η δημοτική αρχή τονί-
ζει πως «η διαφάνεια, η νομιμότητα και η χρηστή διοίκηση αποτελούν 
αδιαπραγμάτευτες αρχές για τη λειτουργία όλων των δημοτικών υπη-
ρεσιών. Φαινόμενα παρανομίας, κατάχρησης εξουσίας ή χρηματισμού 
δεν έχουν καμία θέση στον δήμο μας και αντιμετωπίζονται με απόλυ-
τη αυστηρότητα». Προσθέτει ταυτόχρονα πως από την πρώτη στιγμή 
της αστυνομικής επιχείρησης παρείχε πλήρη, άμεση και απρόσκοπτη 

πρόσβαση σε όλα τα απαιτούμενα στοιχεία, διευκολύνοντας στο ακέ-
ραιο το έργο των διωκτικών και εισαγγελικών αρχών για τη διαλεύ-
κανση της υπόθεσης. «Η δημοτική αρχή τελεί εν αναμονή της επίση-
μης ενημέρωσης από τις δικαστικές αρχές σχετικά με τα εμπλεκόμενα 
πρόσωπα και τις αποδιδόμενες κατηγορίες. Μόλις διαβιβαστεί η σχετι-
κή δικογραφία, θα κινηθούν ακαριαία όλες οι προβλεπόμενες από τον 
νόμο πειθαρχικές διαδικασίες και διοικητικά μέτρα για όσους υπαλλή-
λους τυχόν εμπλέκονται. Η συντριπτική πλειονότητα των εργαζομέ-
νων του Δήμου Αμαρουσίου επιτελεί το καθήκον της με εντιμότητα και 
επαγγελματισμό. Δεν θα επιτρέψουμε σε μεμονωμένες παραβατικές 
συμπεριφορές να σκιάσουν το έργο του δήμου και των εργαζομένων», 
καταλήγει η ανακοίνωση του Δήμου Αμαρουσίου.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ 

Δικαίωση Δούκα με την επανεξέταση  
του σταθμού «Ευαγγελισμός»

Μηδενική ανοχή από τον Αμπατζόγλου

Απόλυτα δικαιωμένος μπορεί να αισθάνεται ο 
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας μετά την 
απόφαση του υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας να επιστρέψει τη μελέτη στην εται-

ρεία Ελληνικό Μετρό, ζητώντας να επανασχεδιαστεί η 
χωροθέτηση της εισόδου και των εργοταξιακών εγκα-
ταστάσεων του σταθμού «Ευαγγελισμός» της Γραμμής 
4 του μετρό. Κι αυτό γιατί η δημοτική αρχή από την πρώ-
τη στιγμή είχε διαπιστώσει τα προβλήματα που θα δημι-
ουργούσε ο συγκεκριμένος σχεδιασμός και είχε εκφρά-
σει αντιρρήσεις ακόμα και με απόφαση του δημοτικού 
συμβουλίου, που ζητούσε επανεξέταση της μελέτης. 

Με την ανάρτηση που έκανε σε ιστοσελίδα κοινωνι-
κής δικτύωσης, ο κ. Δούκας χαρακτηρίζει απόλυτα θε-
τική εξέλιξη για την προστασία του Πάρκου Ριζάρη την 
απόφαση του υπουργείου Περιβάλλοντος να επιστρέ-
ψει προς επανεξέταση τη μελέτη που αφορά τη χωρο-
θέτηση της εισόδου και των εργοταξιακών εγκαταστά-
σεων του σταθμού «Ευαγγελισμός» της Γραμμής 4 του 
μετρό. Κι αυτό από τη στιγμή που το υπουργείο ζητά από 
την εταιρεία «τη βέλτιστη χωροθέτηση της εισόδου του 
σταθμού και των εργοταξιακών εγκαταστάσεων», κα-
θώς και τον περιορισμό στο ελάχιστο δυνατόν των κυ-
κλοφοριακών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων στην 
περιοχή.

Ακόμα, ο δήμαρχος Αθηναίων υποστηρίζει ότι η εξέ-
λιξη αυτή αποτελεί δικαίωση των θέσεων του Δήμου 
Αθηναίων, ο οποίος από την πρώτη στιγμή είχε εκφρά-
σει σοβαρές επιφυλάξεις για τον σχεδιασμό του έργου. 
Επισημαίνει επιπλέον πως «η αρχική πρόταση για εγκα-
τάσταση των εργοταξιακών υποδομών στο Πάρκο Ριζά-
ρη θα οδηγούσε σε κατάληψη της οδού Ριζάρη, προκα-
λώντας μόνιμο κυκλοφοριακό πρόβλημα στην περιοχή, 
ενώ παράλληλα θα επέφερε καταστροφή δεκάδων αι-

ωνόβιων δέντρων». Υπενθυμίζεται ότι η δημοτική αρχή 
είχε καταθέσει ένσταση κατά της μελέτης, αφού πρώ-
τα εξασφάλισε αρνητική γνωμοδότηση του δημοτικού 
συμβουλίου και ζήτησε την αναζήτηση εναλλακτικών 
λύσεων, επιμένοντας στην εφαρμογή των αποφάσεων 
του Συμβούλιου της Επικρατείας.

Πέραν όλων τούτων, ο δήμαρχος Αθηναίων εξηγεί 
πως δεν αντιτίθεται στην κατασκευή της Γραμμής 4 του 
μετρό, προσθέτοντας ωστόσο ότι «η ανάπτυξη των συ-

γκοινωνιακών υποδομών δεν μπορεί να γίνεται εις βά-
ρος του δημόσιου χώρου, του αστικού πρασίνου και της 
ποιότητας ζωής των κατοίκων». Πλέον, ο Δήμος Αθη-
ναίων περιμένει την κατάθεση νέας ή αναθεωρημένης 
πρότασης χωροθέτησης ώστε να επανεξετάσει τη στά-
ση του, ελπίζοντας πως αυτήν τη φορά θα προταθεί μια 
λύση που θα συνδυάζει την πρόοδο του έργου με την 
προστασία του περιβάλλοντος και τη διευκόλυνση της 
καθημερινότητας των πολιτών.
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Πού οφείλεται η τεράστια αύξηση; 

Στο στόχαστρο των γονέων του Δήμου Διονύ-
σου, που σχεδίαζαν να εντάξουν τα παιδιά τους στα 
summer camps που διοργανώνει ο δήμος, έχει μπει 
η δημοτική αρχή της Κατερίνας Μαϊχόσογλου τις τε-
λευταίες μέρες. Οι διαμαρτυρίες, που αποτυπώνονται 
σε αναρτήσεις σε ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης 
αλλά και τοπικά μέσα ενημέρωσης, έχουν να κάνουν 
με την τεράστια αύξηση του κόστους που, όπως υπο-
στηρίζουν, φτάνει στο 250% σε σύγκριση με το προ-
ηγούμενο καλοκαίρι. Σε πραγματικά νούμερα, αυτό 
σημαίνει ότι η συμμετοχή για φέτος ορίστηκε στα 70 
ευρώ σε σύγκριση με τα 20 ευρώ που ήταν πέρσι, ενώ 
δεν υπάρχει κάποια πρόβλεψη για έκπτωση σε ανέρ-
γους και στις μονογονεϊκές οικογένειες. Όπως μαθαί-
νουμε, η αντιπολίτευση ήδη ετοιμάζει ερωτήσεις για 
τους λόγους της υπέρμετρης αύξησης, αλλά και για το αν έγινε διαγωνισμός και πώς επε-
λέγη η εταιρεία που ανέλαβε τα camps. Οπότε θα επανέλθουμε… 

Ο αγώνας του Φωστηρόπουλου για καθαρές παραλίες
Κάθε μέσο, δημόσιο και ιδιω-

τικό, ενεργοποιεί η δημοτική του 
Γιάννη Φωστηρόπουλου προκει-
μένου να διατηρήσει καθαρές τις 
ακτές του Παλαιού Φαλήρου. Σε 
αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η 
δράση καθαρισμού από εθελο-
ντές του «Cafe Menta» και της 
Nestlé, που πραγματοποιήθηκε 
στις παραλίες Έδεμ και Μπάτης, 
ενώ στην παραλία Παλμύρα ξε-
χωριστή δράση υλοποιήθηκε από 

την περιβαλλοντική οργάνωση I-SEA. Η Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Πρασίνου του δή-
μου στήριξε τις πρωτοβουλίες αυτές, αναγνωρίζοντας τη σημασία της ενεργούς συμμε-
τοχής των πολιτών και των φορέων στην προστασία του περιβάλλοντος. «Οι ακτές μας 
αποτελούν το μεγαλύτερο φυσικό πλεονέκτημα και ένα από τα σημαντικότερα σημεία ανα-
φοράς της πόλης μας. Η προστασία τους είναι μια καθημερινή υποχρέωση απέναντι στο 
περιβάλλον και στις επόμενες γενιές. Θέλω να ευχαριστήσω όλους τους εθελοντές, τους 
φορείς και τις οργανώσεις που συμμετείχαν στις δράσεις καθαρισμού, αποδεικνύοντας ότι 
όταν συνεργαζόμαστε, μπορούμε να πετύχουμε σημαντικά αποτελέσματα. Ως δήμος συ-
νεχίζουμε με συνέπεια τις παρεμβάσεις καθαρισμού και προστασίας των ακτών μας, ώστε 
το παραλιακό μέτωπο του Παλαιού Φαλήρου να παραμένει ένα καθαρό και ζωντανό ση-
μείο αναφοράς για όλους», τονίζει ο κ. Φωστηρόπουλος.

Στην τελική φάση η αποχέτευση του Δήμου Σαρωνικού
Συνεχίζει την αδιάκοπη προσπάθεια ώστε μέσα στην παρούσα θητεία να ξεκινήσει το 

πολυπόθητο έργο για το αποχετευτικό δίκτυο του Δήμου Σαρωνικού ο δήμαρχος Δημή-
τρης Παπαχρήστου. Ήδη εγκρίθηκε η περιβαλλοντολογική μελέτη, όπως ενημερώνει με 
ανάρτησή του, εξηγώντας πως έτσι ανάβει ταυτόχρονα και το πράσινο φως για την αδειο-
δότηση, τη χρηματοδότηση και τελικά τη δημοπράτηση του έργου, το οποίο θα διοχετεύ-
ει τα λύματα της περιοχής για επεξεργασία στο Κέντρο Επεξεργασίας Λυμάτων Κορωπίου. 
Συγκεκριμένα, η δημοτική αρχή Σαρωνικού θα καταθέσει την εγκριθείσα Περιβαλλοντο-
λογική Μελέτη για χρηματοδότηση από την ΕΥΔΑΠ και στη συνέχεια θα προκηρυχθεί ο δι-
αγωνισμός για την ανάδειξη του αναδόχου εκτέλεσης του έργου. Ο κ. Παπαχρήστου χα-
ρακτήρισε την έγκριση ως το σημαντικότερο μέχρι σήμερα βήμα για την επίλυση ενός 
διαχρονικού προβλήματος που απασχολεί τον δήμο, επισημαίνοντας παράλληλα ότι ερ-
γάζεται με συνέπεια ώστε να μπει οριστικό τέλος στους βόθρους και στις περιβαλλοντικές 
επιβαρύνσεις που ταλαιπωρούν την περιοχή εδώ και δεκαετίες.

«Εκκωφαντικά απούσα» η Κοσμοπούλου 
Σε παρωδία δημοκρατικής και ελεγκτικής διαδικασίας εξελί-

χθηκε η τελευταία συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου Πεντέ-
λης, κατά την οποία η δημοτική αρχή της Νατάσσας Κοσμοπού-
λου επιχείρησε να «ξεπλύνει» την οικονομική κακοδιαχείριση μιας 
ολόκληρης πενταετίας (2019-2023), όπως καταγγέλλει ο επικε-
φαλής της δημοτικής παράταξης «Πεντέλη 2020» Άγγελος Πα-
λαιοδήμος. Η συνεδρίαση εκ προοιμίου θεωρούταν πολύ σημα-
ντική, καθώς η δημοτική αρχή έφερε μαζεμένους προς έγκριση 
τους οικονομικούς ισολογισμούς των χρήσεων 2019, 2020, 2021, 
2022 και 2023. Για τον λόγο αυτό, ο κ. Παλαιοδήμος χαρακτήρι-
σε ως «εκκωφαντική» την απουσία της δημάρχου από τη συζή-
τηση για ένα τόσο κορυφαίο θέμα για τον Δήμο Πεντέλης. Μά-
λιστα, ξεκαθάρισε πως δεν θα αφήσει το θέμα να περάσει χωρίς 
έλεγχο, καθώς θα προχωρήσει στις απαραίτητες αναφορές προς 
την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής και το Ελεγκτικό Συνέδριο. 
«Δεν θα επιτρέψουμε η διαφάνεια να θυσιαστεί στον βωμό πολι-
τικών σκοπιμοτήτων. Οι δημότες δικαιούνται να γνωρίζουν πού 
κατευθύνθηκαν τα χρήματά τους και ποιοι υπογράφουν ισολο-
γισμούς με σοβαρές εκκρεμότητες και ελλείψεις, αδιαφορώντας 
για το επερχόμενο οικονομικό αδιέξοδο», καταλήγει ο Άγγελος 
Παλαιοδήμος.

Για ποια δημοτική αρχή της Αττικής έχει γίνει 
καθημερινός εφιάλτης ο κίνδυνος εργατικού 
ατυχήματος κυρίως στην υπηρεσία καθαριό-
τητας; Ο λόγος είναι πως ήδη έχει καταγρα-
φεί αριθμός ρεκόρ σοβαρών ατυχημάτων από 
την αρχή της χρονιάς, γεγονός που έχει προ-

καλέσει μεγάλη αναταραχή μεταξύ των εργαζομένων αλλά και 
των στελεχών της διοίκησης που έχουν την ευθύνη για τη λει-
τουργία της υπηρεσίας. Οι εργαζόμενοι ήδη υποστηρίζουν πως 
πλέον δεν πρόκειται για «κακή στιγμή», κατηγορώντας τη δημο-
τική αρχή για επικίνδυνη εντατικοποίηση της εργασίας και εξα-
ντλητικούς ρυθμούς εργασίας λόγω της υποστελέχωσης. Το μή-
νυμα είναι σαφές, ο δήμαρχος θα πρέπει να βρει άμεσα λύση για 
να «χαλαρώσουν οι ρυθμοί» και να βελτιωθεί η ασφάλεια γιατί το 
ρεκόρ θα φέρει και ξεσηκωμό… 

Μεγαλώνει το νηπιαγωγείο 
Στην υλοποίηση ενός σημαντικού 

έργου που δίνει λύση στο πρόβλημα 
χωρητικότητας του 12ου Νηπιαγωγείου 
και εξασφαλίζει τη φοίτηση όλων των 
νηπίων της περιοχής στη γειτονιά τους 
προχωρά η δημοτική αρχή του Στέλιου 
Μαμαλάκη στον Άγιο Δημήτριο. Η νέα 
προκατασκευασμένη αίθουσα, υψηλών 
προδιαγραφών, θα διαθέτει χώρο διδα-
σκαλίας και γραφεία για τους εκπαιδευ-
τικούς, αναβαθμίζοντας τις συνθήκες 
μάθησης και εργασίας. Η χρηματοδότη-
ση της αίθουσας είναι πλήρως εξασφα-

λισμένη μέσω της Κτιριακές Υποδομές ΑΕ (ΚΤΥΠ ΑΕ) και σύμφωνα 
με τη δημοτική αρχή οι εργασίες εξελίσσονται με γρήγορους ρυθ-
μούς, ώστε το έργο να είναι έτοιμο να υποδεχθεί τους μικρούς μα-
θητές τη νέα σχολική χρονιά. Όπως επεσήμανε ο κ. Μαμαλάκης: 
«Διασφαλίζουμε τη στέγαση όλων των νηπίων της περιοχής. Ένα 
διαχρονικό και δίκαιο αίτημα των γονέων σύντομα ικανοποιείται».
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«Η τέχνη τού να μην πεθάνεις.  
Οι Απείθαρχοι»

Η νέα, αναθεωρημένη έκδοση «Η τέχνη τού να 
μην πεθάνεις. Οι Απείθαρχοι» της rock star 
συγγραφέως Σεμίνας Διγενή κυκλοφορεί 
από την Άνεμος Εκδοτική και είναι το από-

λυτο talk of the town. Το μυθιστόρημα, που οι ανα-
γνώστες των Public ανέδειξαν μέσα στα 10 καλύτε-
ρα βιβλία του 2021, επιστρέφει εμπλουτισμένο και 
θα παρουσιαστεί τη Δευτέρα 15 Ιουνίου στις 19.00 
στην αίθουσα της ΕΣΗΕΑ, με πάνελ ομιλητών τους 
Νίκο Σοφιανό, Θανάση Αναγνωστόπουλο, Μαρία Κα-
βογιάννη και Κρατερό Κατσούλη.  Άλλωστε μόνο μια 
pop icon της δημοσιογραφίας μπορεί να σκηνοθετεί 
τέτοιες ανατρεπτικές συναντήσεις, όπως και η ανα-
τρεπτική «matrix» πλοκή του βιβλίου της με πρωτα-
γωνιστές εμβληματικές προσωπικότητες που έχουν 
«δραπετεύσει» από την Ιστορία και ξανασυναντιού-
νται σε ένα παράξενο σημείο γεμάτο μυστήριο και 
ανατροπές. 

Ανάμεσά τους ο Μπόουι, ο Λένιν, η Νίνου, ο Αϊν-
στάιν, ο Μπέρνχαρντ, η Μονρόε, η Κοτοπούλη, ο 
Προυστ, ο Αττίλας, η Γουάινχαουζ, η Λαμπέτη, ο Βέγ-
γος, ο Σαραμάγκου, ο Φρόιντ, ο Σιδηρόπουλος, η 
Γώγου, ο Πικάσο, ο Βάρναλης, ο Κομπέιν, ο Χόκινγκ 
κ.ά. 	

Το στόρι κάνει focus σε έναν ουρανοξύστη που 
ανασαίνει, όπου ο χρόνος έχει διαταραχτεί και τα έπι-
πλα παθαίνουν κρίσεις άγχους, πραγματοποιείται το 
πιο παράξενο project: η παροχή ψυχολογικής υπο-
στήριξης σε ενοίκους που έχουν «δραπετεύσει» από 
την Ιστορία. Ανάμεσα σε εμβληματικές προσωπικό-
τητες των περασμένων αιώνων -ποιητές, σταρ της 
μουσικής και του κινηματογράφου, φιλόσοφους, επι-
στήμονες και επαναστάτες- ο αναγνώστης βιώνει, 
κυριολεκτικά και μεταφορικά, το θαύμα της Επιλο-
γής Εποχών.

Στους Ορόφους των Αυτοκτονιών, του Τίπο-
τε, των Τραυμάτων και των Πειραμάτων, η ροή του 
χρόνου έχει παγώσει, ενώ το φουτουριστικό ασαν-
σέρ οδηγεί με ασφάλεια στο Ρετιρέ της Λήθης. Όσο 

για τους «Ιδιοκτήτες» του Ουρανοξύστη, δεν προ-
σφέρουν φιλοξενία, αλλά μια χρυσή φυλακή με μπά-
τζετ… Θεού.

Μέσα σε αυτό το αυτοοργανωμένο σύστημα, οι 
ήρωες κάνουν rewind στις πιο σκληρές αναμνήσεις 
τους. Απενοχοποιημένοι πια, συσπειρώνονται για μια 
τελεσίδικη απόφαση σχετικά με τη Μνήμη του Κό-
σμου. Στόχος τους; Να οδηγήσουν την ανθρωπότη-
τα σε μια επιλογή που θα πονέσει· ένα μεταιχμιακό 
σημείο που θα την αναγκάσει να αφυπνιστεί. Η φα-

ντασία της συγγραφέως είναι αχαλίνωτη. Ανατρεπτι-
κή, χειμαρρώδης και υπαρξιακά ανήσυχη «κεντάει» 
με υπερφυσική αντίληψη τον χώρο, τον χρόνο και τις 
ανατρεπτικές συναντήσεις των ηρώων, μετατρέπο-
ντας το βιβλίο σε μια ζωντανή διγενική Βαβέλ.

Η Σεμίνα Διγενή δεν αντιγράφει τη ζωή, τη διορ-
θώνει μέσω της μυθοπλασίας. Παίρνει αυτούς τους 
«Απείθαρχους» που δεν χώρεσαν πουθενά, αποδει-
κνύοντας ότι η δική της ελευθερία στη φαντασία εί-
ναι τελικά το πιο απείθαρχο στοιχείο από όλα.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Μια Βαβέλ από «ιερά τέρατα» με την υπογραφή της Σεμίνας Διγενή -  
Η ανανεωμένη του έκδοση θα παρουσιαστεί τη Δευτέρα 15 Ιουνίου  
στις 19.00 στην αίθουσα της ΕΣΗΕΑ
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Η αφρόκρεμα της κοσμικής Αθήνας έδωσε ραντεβού στην Astir Marina Βουλιαγμένης για το πιο exclusive 
event της σεζόν. Πάνω στο luxury σκάφος Alina της FX Yachting, οι εκλεκτοί καλεσμένοι αποθέωσαν τη 
limited-edition swimwear συλλογή Μαίρη Κατράντζου x Vilebrequin, μια ωδή στο ελληνικό καλοκαίρι, 

το φως και την πολυτέλεια.

Barbara Gabriel, Κατερίνα Γιαβρίδη, Νικόλ Αλαφούζου

Σταύρος και Κατερίνα Παπαϊωάννου, Μαίρη Κατράντζου, Στέλλα Παπαϊωάννου, Mattia Reinero

Η luxury συλλογή Μαίρης 
Κατράντζου x Vilebrequin 
μάγεψε την Αθηναϊκή Ριβιέρα

Αλίκη Αλαμάνη, Μαίρη Κατράντζου,  
Αλεξάνδρα Τσαβλίρη Μαριέττα Χρουσαλά, Μαίρη Κατράντζου Μάγια Μαρτίνου, Μαριέλλα Τσαβλίρη

Κοσμάς Κουμιανός, Ζενεβιέβ Μαζαρί

Έντι Γαβριηλίδης, Elis Kiss, Κατερίνα Γιαβρίδη



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, αν ο σκύ-
λος σας τρώει πράγματα από τον δρόμο, είναι κά-
τι που απασχολεί πολύ κόσμο και όχι άδικα. Για να 
το καταλάβουμε καλύτερα, πρέπει πρώτα να σκεφτού-
με πώς βλέπει τον κόσμο ένας σκύλος. Σε αντίθεση με 
εμάς, που βασιζόμαστε κυρίως στην όραση, οι σκύλοι 
χρησιμοποιούν τη μύτη και το στόμα τους για να εξε-
ρευνήσουν το περιβάλλον. Αυτό σημαίνει ότι για εκεί-
νους είναι φυσιολογικό να μυρίζουν και πολλές φορές 
να δοκιμάζουν αντικείμενα για να καταλάβουν τι είναι. 
Ιδιαίτερα τα κουτάβια, που βρίσκονται σε φάση μάθη-
σης, έχουν έντονη αυτή τη συμπεριφορά. Οτιδήποτε 
έχει έντονη μυρωδιά, όπως φαγητό, σκουπίδια ή υπο-
λείμματα, μπορεί να τους τραβήξει την προσοχή. Δεν 
πρόκειται απαραίτητα για «κακή συμπεριφορά», αλλά 
για φυσικό ένστικτο που χρειάζεται καθοδήγηση για να 
μη γίνει επικίνδυνη συνήθεια.

Πέρα από τη φυσική περιέργεια, σημαντικό ρό-
λο παίζει και η καθημερινότητα του σκύλου.  Ένας 
σκύλος που δεν βγαίνει αρκετές βόλτες, δεν παίζει ή δεν 
έχει πνευματικά ερεθίσματα, μπορεί να βαριέται. Και 
όταν βαριέται, προσπαθεί να βρει κάτι μόνος του για να 
ασχοληθεί. Το να ψάχνει στο έδαφος και να τρώει ό,τι 
βρίσκει γίνεται μια μορφή δραστηριότητας. Επιπλέον, αν 
κάποια στιγμή βρήκε κάτι νόστιμο, ένα κομμάτι φαγητό, 
κόκαλο ή κάτι άλλο, τότε αυτή η εμπειρία λειτουργεί σαν 
ανταμοιβή. Ο εγκέφαλός του το θυμάται και τον ωθεί να 
το επαναλάβει. Έτσι, μια τυχαία συμπεριφορά μπορεί πο-
λύ εύκολα να γίνει συνήθεια. Για αυτό και είναι σημαντι-
κό να διορθώνεται νωρίς, πριν παγιωθεί.

Ένας άλλος παράγοντας που συχνά παραβλέπε-
ται είναι η διατροφή. Αν ο σκύλος δεν λαμβάνει πλήρη 
και ισορροπημένη τροφή, μπορεί να προσπαθεί να καλύ-
ψει τις ανάγκες του βρίσκοντας φαγητό αλλού. Αυτό δεν 
σημαίνει απαραίτητα ότι πεινάει, αλλά ότι ο οργανισμός 
του αναζητά κάτι που του λείπει. Υπάρχουν επίσης και πε-
ριπτώσεις όπου η συμπεριφορά ξεφεύγει από το φυσι-
ολογικό και σχετίζεται με μια κατάσταση που ονομάζε-
ται pica. Σε αυτήν την περίπτωση, το ζώο καταναλώνει 
μη φαγώσιμα αντικείμενα, όπως πέτρες, χώμα ή πλαστι-
κά. Αυτό μπορεί να οφείλεται είτε σε συμπεριφορικά αί-
τια (όπως άγχος ή βαρεμάρα) είτε σε ιατρικά προβλήμα-
τα. Αν δείτε ότι αυτό συμβαίνει συχνά, είναι σημαντικό να 
συμβουλευτείτε κτηνίατρο για να βρεθεί η αιτία.

Το πιο σοβαρό κομμάτι αυτής της συμπεριφο-
ράς είναι ο κίνδυνος που πραγματικά δεν φαίνεται 
με την πρώτη ματιά. Όταν ένας σκύλος τρώει από τον 
δρόμο, δεν ξέρουμε ποτέ τι μπορεί να υπάρχει μπροστά 
του. Πολλές φορές πρόκειται για χαλασμένες τροφές 
που έχουν μείνει ώρες ή μέρες εκτεθειμένες, γεμάτες 
βακτήρια που μπορούν να προκαλέσουν γαστρεντερικά 
προβλήματα, όπως εμετούς και διάρροιες. Άλλες φορές 
μπορεί να είναι κόκαλα, τα οποία φαίνονται αθώα, αλλά 
μπορούν να σπάσουν σε αιχμηρά κομμάτια και να προ-
καλέσουν τραυματισμούς στο στόμα, στον οισοφάγο ή 
ακόμα και στο έντερο του ζώου. Επιπλέον, υπάρχουν και 
ουσίες που δεν είναι καν τροφή, όπως χημικά ή απορρίμ-
ματα, τα οποία μπορεί να είναι τοξικά και να προκαλέ-
σουν δηλητηρίαση.

Ο μεγαλύτερος όμως κίνδυνος είναι οι λεγόμε-
νες φόλες. Αυτά τα δολώματα τοποθετούνται σκόπιμα 
και έχουν μέσα τους δηλητήριο, όπως φυτοφάρμακα ή 
ποντικοφάρμακα. Το πρόβλημα είναι ότι δεν έχουν πά-
ντα κάποια εμφανή ένδειξη ότι είναι επικίνδυνα. Μπορεί 
να μοιάζουν με απλό φαγητό, ένα κομμάτι κρέας ή ψωμί, 
κάτι δηλαδή που για έναν σκύλο είναι ιδιαίτερα ελκυστι-
κό. Επειδή οι σκύλοι τρώνε γρήγορα και χωρίς να ελέγ-
χουν όπως εμείς, μπορεί να καταπιούν κάτι επικίνδυνο 
μέσα σε δευτερόλεπτα, πριν προλάβετε να αντιδράσετε.

Ακόμη πιο ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι τέ-
τοια περιστατικά δεν είναι σπάνια. Μπορούν να συμ-
βούν οπουδήποτε: σε πάρκα όπου βγαίνουν πολλά σκυ-
λιά, σε γειτονιές, σε πεζοδρόμια, ακόμα και κοντά σε 
κάδους απορριμμάτων. Δηλαδή σε μέρη που επισκέπτε-

στε καθημερινά και θεωρείτε ασφαλή. Αυτό κάνει την 
πρόληψη ακόμη πιο σημαντική, γιατί δεν μπορούμε να 
βασιστούμε μόνο στο περιβάλλον. Για αυτόν τον λόγο, 
η συνεχής προσοχή κατά τη διάρκεια της βόλτας είναι 
απαραίτητη. 

Η αντιμετώπιση αυτής της συμπεριφοράς βασί-
ζεται κυρίως στην πρόληψη και την εκπαίδευση. Η 
εκμάθηση εντολών όπως «άσ’ το» είναι από τα πιο χρή-
σιμα εργαλεία που μπορείτε να έχετε. Παράλληλα, η επι-
βράβευση όταν ο σκύλος αγνοεί κάτι στο έδαφος βοηθά 
στο να ενισχυθεί η σωστή συμπεριφορά. Η χρήση λου-
ριού και η προσοχή στο περιβάλλον είναι επίσης πολύ 
σημαντικές. Σε περιπτώσεις όπου υπάρχει υψηλός κίν-
δυνος, μπορεί να χρησιμοποιηθεί φίμωτρο, πάντα όμως 
με σωστή εξοικείωση, ώστε να μην αγχωθεί το ζώο. Επί-
σης, η επαρκής άσκηση και η σωστή διατροφή μειώνουν 
την ανάγκη του σκύλου να αναζητά εναλλακτικά ενδια-
φέροντα.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου είναι να αντι-
μετωπίζετε αυτή τη συμπεριφορά με σοβαρότητα 
αλλά χωρίς πανικό. Είναι κάτι που μπορεί να διορ-
θωθεί, αρκεί να υπάρχουν συνέπεια και σωστή καθο-
δήγηση. Αν όμως υποψιαστείτε ότι ο σκύλος σας έχει 
φάει κάτι επικίνδυνο ή αν δείτε συμπτώματα όπως εμε-
τό, σάλια, αδυναμία ή περίεργη συμπεριφορά, πρέπει να 
απευθυνθείτε αμέσως σε κτηνίατρο. Ο χρόνος σε αυτές 
τις περιπτώσεις είναι καθοριστικός. Με σωστή πρόλη-
ψη και προσοχή, μπορείτε να προστατεύσετε το κατοι-
κίδιό σας και να απολαμβάνετε τις βόλτες σας με μεγα-
λύτερη ασφάλεια.
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Γιατί ο σκύλος μας τρώει  
ό,τι βρίσκει στη βόλτα;



Οι αμυγδαλές είναι ένα ζευγάρι μικρών οργάνων σε 
σχήμα οβάλ που βρίσκονται στο πίσω μέρος του 
λαιμού και αποτελούν μέρος του ανοσοποιητι-
κού συστήματος. «Αποτελούνται από λεμ-

φικό ιστό και είναι υπεύθυνες για την παγίδευση 
και την απομάκρυνση βακτηρίων, ιών και άλλων 
επιβλαβών ουσιών που εισέρχονται στο σώμα 
μέσω του στόματος και της μύτης. Οι αμυγδα-
λές μπορεί να μολυνθούν και να αναπτύξουν 
φλεγμονή, οδηγώντας σε μια κατάσταση που 
ονομάζεται αμυγδαλίτιδα. Αυτή η κατάσταση 
είναι γνωστή από αρχαιοτάτων χρόνων», ανα-
φέρει ο κ. Στυλιανός Μαγκανάρης, διευθυντής 
ωτορινολαρυγγολόγος. 

Το πιο κοινό πρόβλημα των αμυγδαλών είναι η 
αμυγδαλίτιδα. Η αμυγδαλίτιδα εκδηλώνεται σε άτομα 
όλων των ηλικιών, αλλά είναι πιο συχνή στα παιδιά από ό,τι 
στους ενήλικες. Τα συμπτώματά της περιλαμβάνουν πονόλαιμο, 
δυσκολία στην κατάποση, πυρετό, πρησμένους αδένες στον λαι-
μό και λευκωπή επικάλυψη στις αμυγδαλές. «Στις περισσότερες 
περιπτώσεις, η αμυγδαλίτιδα προκαλείται από ιούς, αλλά μπο-
ρεί επίσης να προκληθεί από βακτήρια όπως ο στρεπτόκοκκος», 
εξηγεί και συνεχίζει με τα προβλήματα των αμυγδαλών. 

Η οξεία αμυγδαλίτιδα είναι η πιο κοινή μορφή προβλήμα-
τος των αμυγδαλών. Είναι μια οξεία λοίμωξη των αμυγδαλών, 
η οποία μπορεί να είναι ιογενής ή βακτηριακή. Τα συμπτώμα-
τά της είναι συνήθως ξαφνικά και σοβαρά και μπορεί να περι-
λαμβάνουν πονόλαιμο, πυρετό, δυσκολία στην κατάποση, πρη-
σμένες αμυγδαλές και πρησμένους αδένες στον λαιμό. Η οξεία 
αμυγδαλίτιδα, εφόσον οφείλεται σε βακτήρια, μπορεί να αντι-

μετωπιστεί με αντιβιοτικά, ενώ 
οι ιογενείς λοιμώξεις συνήθως 

υποχωρούν από μόνες τους μέσα 
σε μία εβδομάδα.

Η χρόνια αμυγδαλίτιδα είναι 
μια μακροχρόνια φλεγμονή των αμυ-

γδαλών που μπορεί να προκαλέσει επανα-
λαμβανόμενα επεισόδια οξείας αμυγδαλίτιδας. Η 

χρόνια αμυγδαλίτιδα προκαλείται συνήθως από βακτηριακές 
λοιμώξεις που δεν αντιμετωπίζονται ούτε εξαλείφονται πλή-
ρως με τα αντιβιοτικά. Μπορεί επίσης να προκληθεί από παρά-
γοντες όπως το κάπνισμα, η ρύπανση καθώς και από αλλεργίες. 
Τα συμπτώματα της χρόνιας αμυγδαλίτιδας είναι παρόμοια με 
εκείνα της οξείας αμυγδαλίτιδας αλλά είναι λιγότερο σοβαρά και 
μπορεί να επιμείνουν για αρκετές εβδομάδες ή μήνες. Η χρόνια 
αμυγδαλίτιδα μπορεί να αντιμετωπιστεί με αντιβιοτικά και μερι-
κές φορές απαιτεί χειρουργική αφαίρεση των αμυγδαλών. Εκτός 
από την αμυγδαλίτιδα, άλλα προβλήματα των αμυγδαλών είναι:

Η αμυγδαλολιθίαση: Κατ’ αυτήν, οι αμυγδαλές αναπτύσ-
σουν πέτρες, που σχηματίζονται από υπολείμματα, όπως νεκρά 

κύτταρα, βλέννα και βακτήρια, που παγιδεύονται στις σχισμές 
των αμυγδαλών και ασβεστοποιούνται από άλατα ασβεστίου, 
όπως ο υδροξυαπατίτης ή το ανθρακικό ασβέστιο, τα οξαλικά και 
άλλα άλατα μαγνησίου ή ρίζες που περιέχουν αμμώνιο. Έχουν 
λευκό ή κιτρινωπό χρώμα και είναι συνήθως μικρού μεγέθους 
σκληροί σχηματισμοί που μπορεί να προκαλέσουν κακοσμία του 
στόματος, δυσκολία στην κατάποση και πόνο στο αυτί.

Η υπερτροφία των αμυγδαλών: Είναι η μεγέθυνση των 
αμυγδαλών, η οποία μπορεί να προκαλέσει προβλήματα όπως 
δυσκολία στην αναπνοή, ροχαλητό 
και υπνική άπνοια. Η υπερτροφία 
των αμυγδαλών εμφανίζεται συ-
χνότερα στα παιδιά, αλλά μπορεί 
επίσης να εμφανιστεί και σε ενήλι-
κες. Οι θεραπευτικές επιλογές για 
την υπερτροφία των αμυγδαλών 
περιλαμβάνουν φάρμακα όπως 
κορτικοστεροειδή και χειρουργική 
αφαίρεση των αμυγδαλών (αμυ-
γδαλεκτομή).
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ΑΜΥΓΔΑΛΕΣ

Όταν δημιουργούν περισσότερα 
προβλήματα από τα οφέλη τους

 Το πιο κοινό  
πρόβλημα είναι  
η αμυγδαλίτιδα.  Τα συμπτώματά της περιλαμβάνουν πονόλαιμο, δυσκολία στην κατάποση, πυρετό, πρησμένους  αδένες στον λαιμό  και λευκωπή επικάλυψη 

στις αμυγδαλές

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Αμυγδαλεκτομή
«Η αμυγδαλεκτομή συνήθως συνιστάται σε ασθενείς 

(παιδιά ή ενήλικες) που εμφανίζουν υποτροπιάζουσα αμυ-
γδαλίτιδα ή έχουν υπερτροφικές αμυγδαλές που προκαλούν 
δυσκολία στην αναπνοή ή στην κατάποση, ή ιστορικό περι-
αμυγδαλικού αποστήματος καθώς και σε περιπτώσεις υπο-
ψίας κακοήθειας ή υποψίας προσβολής των νεφρών και της 

καρδιάς. Η διαδικασία συνήθως εκτελείται υπό γενική αναι-
σθησία και περιλαμβάνει την αφαίρεση των αμυγδαλών δι-
αμέσου της στοματικής κοιλότητας, χωρίς εξωτερικές τομές 
και ουλές. Η διάρκεια της επέμβασης είναι περίπου 30 λεπτά. 
Ο ασθενής μπορεί να επιστρέψει στο σπίτι του την ίδια μέ-
ρα ή το επόμενο πρωί. Η διαδικασία μπορεί να πραγματοποι-

ηθεί με διάφορες τεχνικές όπως: Κλασική αμυγδαλεκτομή: 
η αφαίρεση των αμυγδαλών γίνεται με νυστέρι. Ηλεκτρο-
καυτηριαστική αμυγδαλεκτομή: η αφαίρεση γίνεται με δια-
θερμία. Αμυγδαλεκτομή με λέιζερ: η αφαίρεση γίνεται με τη 
χρήση λέιζερ. Αμυγδαλεκτομή coblation: η αφαίρεση γίνεται 
με ελεγχόμενη ενέργεια ραδιοσυχνοτήτων.

Στυλιανός Μαγκανάρης, 
διευθυντής 

ωτορινολαρυγγολόγος
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Διαιτητής χάνει το Μουντιάλ 
γιατί δεν πήρε βίζα

Ο Σομαλός διαιτητής Ομάρ Αρτάν, στον 
οποίο απαγορεύτηκε η είσοδος στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες το περασμένο Σάββατο, δεν θα 
διαιτητεύσει στο Παγκόσμιο Κύπελλο που 
αρχίζει την Πέμπτη (11/6), όπως ανακοινώ-
θηκε σχετικά από τη FIFA στο AFP.

«Η FIFA επιβεβαιώνει ότι ο διαιτητής 
Ομάρ Αμπντουλκαντίρ Αρτάν δεν θα μπορεί 
να προπονηθεί ή να διαιτητεύσει στο Παγκό-
σμιο Κύπελλο του 2026, αφού του απαγο-
ρεύτηκε η είσοδος στις Ηνωμένες Πολιτείες», 
δήλωσε η διοργανώτρια αρχή και πρόσθεσε: 
«Η FIFA δεν παρεμβαίνει στις διαδικασίες με-
τανάστευσης της χώρας υποδοχής, συμπερι-
λαμβανομένης της χορήγησης βίζας, και έχει 

ενημερωθεί από τις αρχές ότι το καθεστώς 
του κ. Αρτάν δεν θα αλλάξει προς το παρόν. 
Σύμφωνα με προηγούμενες διοργανώσεις 
της FIFA, η κυβέρνηση της χώρας υποδοχής 
έχει τον τελικό λόγο για το ποιος λαμβάνει 
βίζα και γίνεται δεκτός στην επικράτειά της». 

Οι λόγοι για την άρνηση εισόδου στον 
Ομάρ Αρτάν, ο οποίος διαιτήτευσε κυρίως 
στο Κύπελλο Εθνών Αφρικής (CAN), είναι 
άγνωστοι.

Σε επικοινωνία με το AFP, η Υπηρεσία Τε-
λωνείων και Προστασίας των Συνόρων των 
ΗΠΑ (CBP) εξήγησε ότι «στις 6 Ιουνίου, ένας 
Σομαλός υπήκοος έφτασε στο Διεθνές Αε-
ροδρόμιο του Μαϊάμι από το Διεθνές Αερο-
δρόμιο της Κωνσταντινούπολης. Κατά τη 
διάρκεια των διατυπώσεων, ο ταξιδιώτης 
υποβλήθηκε σε πρόσθετο έλεγχο, σε μια δι-
αδικασία ρουτίνας. Μετά τον έλεγχο, ο τα-
ξιδιώτης, διαιτητής του Παγκοσμίου Κυπέλ-
λου, κρίθηκε απαράδεκτος λόγω ζητημάτων 
που σχετίζονται με τον έλεγχο του ιστορικού 
του και του απαγορεύτηκε η είσοδος».

Ωστόσο, «ο Ομάρ Αμπντουλκαντίρ Αρ-
τάν είχε έγκυρη βίζα», δήλωσε στο AFP ο Σι-
σέ Αντέν Αμπσίρ, ανώτερος σύμβουλος του 
υπουργείου Νεολαίας και Αθλητισμού της 
Σομαλίας.

Ο Βίκτορ Γουεμπανιάμα πραγμα-
τοποίησε ακόμη μία σπουδαία 
εμφάνιση με 32 πόντους, 8 ρι-
μπάουντ, 6 ασίστ και 3 μπλοκ, 

οδηγώντας τους Σαν Αντόνιο Σπερς στη 
νίκη με 115-111 επί των Νιου Γιορκ Νικς 
στο Game 3 των τελικών του NBA.

Οι Νικς εξακολουθούν να προηγού-
νται με 2-1 στη σειρά, ωστόσο οι Σπερς 
μείωσαν και παρέμειναν ζωντανοί στη 
μάχη του τίτλου. Το τέταρτο παιχνίδι είναι 
προγραμματισμένο για το βράδυ της Τε-
τάρτης (ξημερώματα Πέμπτης για Ελλά-
δα) στη Νέα Υόρκη.

Η ήττα έβαλε τέλος στο εντυπωσι-
ακό σερί 13 διαδοχικών νικών των Νικς 
στα πλέι οφ, το δεύτερο μεγαλύτερο στην ιστορία της 
postseason του NBA. Μόνο οι Γκόλντεν Στέιτ Ουόρι-
ορς του 2017 είχαν καλύτερη επίδοση, με 15 συνεχό-
μενες νίκες καθοδόν προς την κατάκτηση του πρω-
ταθλήματος. Πολύτιμη βοήθεια για το Σαν Αντόνιο 
προσέφερε ο Στεφόν Καστλ με 23 πόντους, εκ των 
οποίων οι 18 στο πρώτο ημίχρονο και πέντε καθορι-
στικοί στα τελευταία λεπτά. Από τον πάγκο, ο Ντίλαν 
Χάρπερ πρόσθεσε 13 πόντους, ενώ οι Τζούλιαν Σα-

μπένι (12), Ντιάαρον Φοξ (12) και Ντέβιν 
Βασέλ (11) ολοκλήρωσαν επίσης τον αγώνα 
με διψήφιο αριθμό πόντων. Ο Φοξ μοίρασε 
ακόμη 8 ασίστ.

Για τη Νέα Υόρκη, ο Τζέιλεν Μπράνσον 
είχε 32 πόντους με 11/25 σουτ, ενώ ο Όου 
Τζι Ανουνόμπι πρόσθεσε 28 πόντους με 
εξαιρετική ευστοχία (9/13 εντός παιδιάς). Ο 
Τζος Χαρτ σημείωσε 16 πόντους και μάζεψε 
9 ριμπάουντ, τα περισσότερα για την ομά-
δα του, ενώ οι Καρλ-Άντονι Τάουνς (11 π.) 
και Τζόρνταν Κλάρκσον (10 π.) είχαν διψή-
φιο αριθμό πόντων.

Η τέταρτη περίοδος εξελίχθηκε σε μάχη 
για γερά νεύρα, με τις δύο ομάδες να σου-
τάρουν συνολικά μόλις με 27,1% (13/48). Οι 

Σπερς διατηρούσαν προβάδισμα τουλάχιστον δύο κα-
τοχών για περισσότερο από δέκα λεπτά, όμως Μπράν-
σον και Ανουνόμπι ευστόχησαν σε διαδοχικά τρίποντα 
στα τελευταία 34 δευτερόλεπτα, μειώνοντας σε 113-
111, 9,4 δευτερόλεπτα πριν από τη λήξη.

Μετά από τάιμ άουτ, ο Καστλ ευστόχησε σε δύο 
κρίσιμες βολές για το 115-111, ενώ Μικάλ Μπρίτζες 
και Ανουνόμπι αστόχησαν σε προσπάθειες τριών πό-
ντων στα τελευταία δευτερόλεπτα.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Ζωντανοί με «Γουέμπι» 
οι Σπερς

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Στέψη ή παράταση
Μία ακόμη σκληρή μάχη ανάμεσα σε Παναθηναϊκό και Ολυμπιακό αναμένεται απόψε στο 

glass floor του Telecom Center του ΟΑΚΑ. Οι «πράσινοι» θα υποδεχθούν στις 21.00 (ΕΡΤ 2 
ΣΠΟΡ) τους «ερυθρόλευκους», που προηγούνται 2-1 στη σειρά των τελικών και θέλουν άλλη 
μία νίκη για να πάρουν το πρωτάθλημα. Οι Πειραιώτες βρήκαν τρόπο να λυγίσουν τους «πρά-
σινους» στο τρίτο παιχνίδι στο ΣΕΦ, με το «τριφύλλι» να έχει πολλά παράπονα για τη διαιτη-
σία, όλης της σειράς και όχι μόνο αυτής του τρίτου τελικού.

Ο Εργκίν Αταμάν έχει να αντιμετωπίσει και αρκετά προβλήματα τραυματισμών, καθώς στο 
τρίτο ματς έμεινε εκτός λόγω ενοχλήσεων στη μέση ο Τσέντι Όσμαν, ενώ στη διάρκεια του 
αγώνα τραυματίστηκε και ο Νίκος Ρογκαβόπουλος. Από τραυματισμό προέρχεται και ο Κώ-
στας Σλούκας που αγωνίστηκε για πρώτη φορά στο Game 3 αλλά έδειξε ανέτοιμος. Αρκετούς 
«πονοκεφάλους» έχει και ο Γιώργος Μπαρτζώκας, ο οποίος περιμένει να δει την κατάσταση 
του Τάιλερ Ντόρσεϊ που έχει χάσει και τα τρία πρώτα ματς της σειράς, αλλά και του Κώστα Πα-
πανικολάου που έμεινε εκτός στο τρίτο παιχνίδι με πρόβλημα στη μέση.

Σε κάθε περίπτωση, «πράσινοι» και «ερυθρόλευκοι» αναμένεται να δώσουν ακόμα μια συ-
γκλονιστική αναμέτρηση, με ενδεχόμενη νίκη του «τριφυλλιού» να σημαίνει και πέμπτο παι-
χνίδι των δυο ομάδων το Σάββατο στις 18.00 στο ΣΕΦ, ενώ σε ενδεχόμενη επικράτηση των 
«ερυθρόλευκων», ο Ολυμπιακός κατακτά το πρωτάθλημα.

Μήνυση Πλατινί σε Ινφαντίνο
Ο Μισέλ Πλατινί κατέθεσε τη Δευτέρα (8/6) 

μήνυση κατά του προέδρου της FIFA Τζιάνι Ινφα-
ντίνο για «συκοφαντική καταγγελία» και «άσκη-
ση αθέμιτης επιρροής», στην αντεπίθεσή του για 
την υπόθεση που το 2015 διέκοψε την πορεία του 
προς την κορυφή του παγκόσμιου ποδοσφαίρου, 
σύμφωνα με ανακοίνωση που διαβιβάστηκε στο 
Γαλλικό Πρακτορείο Ειδήσεων (AFP).

Η μήνυση, η οποία στρέφεται επίσης κατά δύο 
πρώην στελεχών της FIFA, συνοδεύεται από δή-
λωση παράστασης πολιτικής αγωγής και ως εκ 
τούτου «θα οδηγήσει στον ορισμό ανακριτή», δι-
ευκρίνισε ο άλλοτε «θρύλος» της εθνικής Γαλ-
λίας.

Ο Πλατινί είχε καταθέσει δύο απλές μηνύσεις 
το 2018 και το 2021 για την ίδια υπόθεση, αρχι-
κά για συκοφαντική καταγγελία κατά αγνώστων 
και στη συνέχεια για άσκηση αθέμιτης επιρροής 
κατά του Τζιάνι Ινφαντίνο. Αμφότερες διαβιβά-
στηκαν στις ελβετικές δικαστικές αρχές: η πρώ-
τη κρίθηκε παραγραμμένη, ενώ η δεύτερη μπήκε 
στο αρχείο τον περασμένο Οκτώβριο.

Παράλληλα, ο τρις κάτοχος της Χρυσής Μπά-
λας θα κινήσει αστική διαδικασία ευθύνης κα-
τά της παγκόσμιας ποδοσφαιρικής ομοσπονδί-
ας, «προκειμένου να αποζημιωθεί για το σύνολο 
των ζημιών» που συνδέονται με «τις μεθοδεύσεις 
που χρησιμοποιήθηκαν για να αποτραπεί η εκλο-
γή του στην προεδρία της FIFA το 2015», όπως 
εξηγεί.

Ο Μισέλ Πλατινί θεωρεί ότι ο Τζιάνι Ινφαντί-
νο, ο οποίος υπήρξε το δεξί του χέρι στην UEFA, 
καθώς και ο πρώην νομικός διευθυντής της FIFA 
Μάρκο Βίλιγκερ και ο πρώην πρόεδρος της επι-
τροπής ελέγχου της FIFA Ντομένικο Σκάλα «ερ-
γάστηκαν για να τον απομακρύνουν από την 
κούρσα για την προεδρία» της οργάνωσης μέσω 
«εντελώς αβάσιμων κατηγοριών».
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Σήμερα η παρουσίαση του Μουρίνιο

Ο Ζοσέ Μουρίνιο, μετά την επανεκλογή του Φλορεντίνο Πέρεθ στην προεδρία, επιστρέφει 
στη Ρεάλ Μαδρίτης, με στόχο να βάλει τάξη στην προβληματική φέτος «βασίλισσα». Ήδη ο δι-
άσημος 63χρονος Πορτογάλος κόουτς κάνει τον αγωνιστικό σχεδιασμό για την επόμενη σε-
ζόν και έχει εκφράσει τις πρώτες απόψεις του για την καλοκαιρινή ενίσχυση των «μπλάνκος». 
Η διοίκηση της ισπανικής ομάδας έχει προγραμματίσει να παρουσιάσει σήμερα στα ΜΜΕ το 
μεσημέρι τον Μουρίνιο, παρουσία βέβαια του Πέρεθ. Ο διάσημος κόουτς ήταν στον πάγκο της 
Ρεάλ το διάστημα 2010-13, κατακτώντας ένα πρωτάθλημα (2011-12), ένα Κύπελλο (2010-11) 
και ένα Σούπερ Καπ Ισπανίας (2012).



Κριός (21/3-20/4)
Η Σελήνη και ο Κρόνος συναντιούνται στο δικό σας ζώδιο, φέρνοντας 
ένα βαρύ συναισθηματικό φορτίο και αυξημένες ευθύνες. Το τετρά-
γωνο του Ερμή από τον Καρκίνο με τον Κρόνο δημιουργεί εντάσεις 
ανάμεσα στα προσωπικά σας θέλω και τις απαιτήσεις της οικογένει-
ας ή του σπιτιού. Ίσως νιώσετε ότι οι δικοί σας άνθρωποι δεν κατανο-
ούν την πίεση που βιώνετε. Μην πάρετε αποφάσεις με βάση την απο-
γοήτευση της στιγμής.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η ημέρα σάς καλεί σε εσωστρέφεια και απομόνωση. Η σύνοδος της 
Σελήνης με τον Κρόνο στον δωδέκατο οίκο σας φέρνει στην επιφά-
νεια ανασφάλειες και μια τάση να μελαγχολείτε για το παρελθόν. 
Το τετράγωνο του Ερμή με τον Κρόνο μπορεί να φέρει καθυστερή-
σεις σε μετακινήσεις ή δυσκολίες στην επικοινωνία με κοντινά πρό-
σωπα. Αποφύγετε να κάνετε αρνητικά σενάρια και ξεκουραστείτε 
πνευματικά.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Οι ισορροπίες στις φιλικές σας σχέσεις και τις κοινωνικές σας ομάδες 
δοκιμάζονται. Η σύνοδος της Σελήνης με τον Κρόνο μπορεί να φέρει 
μια ψυχρότητα ή μια παρεξήγηση με έναν φίλο, ή να νιώσετε ότι ένα 
σχέδιό σας συναντά εμπόδια. Το τετράγωνο του κυβερνήτη σας Ερμή 
με τον Κρόνο σάς πιέζει και οικονομικά, καθώς μπορεί να προκύψουν 
κάποιες εκκρεμότητες. Κρατήστε χαμηλούς επικοινωνιακούς τόνους.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Οι επαγγελματικές υποχρεώσεις και η κοινωνική σας εικόνα σήμερα 
σας πιέζουν. Η σύνοδος της Σελήνης με τον Κρόνο στον τομέα της κα-
ριέρας φέρνει αυστηρή κριτική από ανωτέρους ή ένα αίσθημα μη ανα-
γνώρισης. Με τον Ερμή στο ζώδιό σας σε τετράγωνο με τον Κρόνο, 
δυσκολεύεστε να εκφράσετε σωστά τις θέσεις σας και οι συζητήσεις 
στη δουλειά μπορεί να γίνουν συγκινησιακές.

Λέων (23/7-22/8)
Η αισιοδοξία σας δέχεται ένα προσωρινό πλήγμα. Η σύνοδος Σελήνης 
- Κρόνου μπορεί να φέρει εμπόδια ή καθυστερήσεις σε σπουδές, νομι-
κά ζητήματα ή σχέδια για ταξίδια. Παράλληλα, το τετράγωνο του Ερμή 
με τον Κρόνο προκαλεί αμφιβολίες και μια τάση να βλέπετε το ποτή-
ρι μισοάδειο. Μην αφήνετε τις προσωρινές αναποδιές να σας απο-
θαρρύνουν.

Παρθένος (23/8-22/9)
Μια μέρα με έντονη συναισθηματική φόρτιση και οικονομικό άγχος 
ξεδιπλώνεται μπροστά σας. Η σύνοδος της Σελήνης με τον Κρόνο 
φέρνει στην επιφάνεια ανασφάλειες για κοινούς πόρους, δάνεια ή οι-
κονομικές εκκρεμότητες. Το τετράγωνο του Ερμή με τον Κρόνο επηρε-
άζει τις συζητήσεις με φίλους ή συνεργάτες, καθώς μπορεί να νιώσε-
τε ότι δεν υπάρχει ειλικρίνεια ή υποστήριξη. Αποφύγετε οικονομικές 
συμφωνίες.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι σημαντικές σχέσεις και οι συνεργασίες της ζωής σας περνούν από 
ένα κρίσιμο σταυροδρόμι σήμερα. Η σύνοδος της Σελήνης με τον Κρό-
νο πραγματοποιείται απέναντί σας, φέρνοντας αποστασιοποίηση, πα-
ράπονα ή μια αίσθηση μοναξιάς μέσα στη σχέση σας. Το τετράγωνο 
του Ερμή από τον τομέα της καριέρας με τον Κρόνο δημιουργεί προ-
σκόμματα στην επικοινωνία με τον σύντροφο ή τους συνεργάτες σας. 
Μην πιέσετε καταστάσεις για να πάρετε άμεσα απαντήσεις.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η καθημερινότητα και το εργασιακό περιβάλλον γίνονται αρκετά 
απαιτητικά και κουραστικά. Η σύνοδος της Σελήνης με τον Κρόνο φέρ-
νει αυξημένο φόρτο εργασίας, πίεση χρόνου ή μια αίσθηση σωματικής 
εξάντλησης. Το τετράγωνο του Ερμή με τον Κρόνο μπορεί να προκα-
λέσει παρεξηγήσεις με συναδέλφους ή σε γραφειοκρατικά ζητήμα-
τα. Μην υπερεκτιμάτε τις δυνάμεις σας και κάντε συχνά διαλείμματα.

Τοξότης (22/11-21/12)
Ένα πέπλο συναισθηματικής ψυχρότητας μπορεί να επηρεάσει την 
προσωπική σας ζωή. Η σύνοδος της Σελήνης με τον Κρόνο μπλοκά-
ρει τη δημιουργικότητά σας και σας κάνει να νιώθετε απόσταση από 
το ταίρι ή τα παιδιά σας. Το τετράγωνο του Ερμή με τον Κρόνο φέρνει 
δυσκολίες στο να εκφράσετε τις βαθύτερες επιθυμίες σας, ενώ μπορεί 
να προκύψουν και κάποια οικονομικά έξοδα που σας βγάζουν εκτός 
προϋπολογισμού.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Το σπίτι και η οικογένεια γίνονται πηγή πίεσης και ευθυνών. Η σύνοδος 
της Σελήνης με τον Κρόνο στον τέταρτο οίκο σας φέρνει στην επιφά-
νεια παλιά παράπονα, οικογενειακά βάρη ή προβλήματα που αφορούν 
το ακίνητο. Το τετράγωνο του Ερμή από τον Καρκίνο με τον Κρόνο δεί-
χνει ότι η επικοινωνία με τον σύντροφο ή τους οικείους σας είναι δύ-
σκολη και γεμάτη αντιπαραθέσεις. Αποφύγετε να πάρετε ριζικές απο-
φάσεις για το σπίτι.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Προσέξτε πολύ τον τρόπο που εκφράζεστε και τις μετακινήσεις σας 
σήμερα. Η σύνοδος της Σελήνης με τον Κρόνο μπορεί να φέρει μπερ-
δέματα, καθυστερήσεις ή δυσάρεστες ειδήσεις από το κοντινό σας πε-
ριβάλλον ή τα αδέλφια σας. Το τετράγωνο του Ερμή με τον Κρόνο δυ-
σχεραίνει τις συζητήσεις στον εργασιακό χώρο και αυξάνει το άγχος 
της καθημερινότητας. Διπλοτσεκάρετε κάθε μήνυμα πριν το στείλετε 
για να αποφύγετε λάθη.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Τα οικονομικά σας βρίσκονται στο μικροσκόπιο και σας προκαλούν 
ανασφάλεια. Η σύνοδος της Σελήνης με τον Κρόνο φέρνει περιορι-
σμούς, έξοδα ή την ανάγκη να σφίξετε το ζωνάρι. Το τετράγωνο του 
Ερμή από τον Καρκίνο με τον Κρόνο δείχνει ότι οι σκέψεις σας είναι 
εστιασμένες σε πρακτικά προβλήματα, γεγονός που σας στερεί τη δη-
μιουργικότητα. Αποφύγετε τις παρορμητικές αγορές.

Δυσκολία στην έκφραση και την επικοινωνία

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Είναι μια μέρα που απαι-
τεί προσοχή, υπομονή και 
ψυχική ανθεκτικότητα. 
Το ενεργειακό και συναι-
σθηματικό κλίμα παρου-
σιάζει μια σχετική πτώ-
ση, καθώς ο Ερμής από 
το ζώδιο του Καρκίνου 
σχηματίζει όψη τετραγώ-
νου με τον Κρόνο στον 
Κριό. Αυτή η όψη φέρνει 
προσκόμματα στην επι-
κοινωνία, απαισιοδοξία, 
αρνητικές σκέψεις και 
δυσκολία στην έκφραση 
των συναισθημάτων μας. 
Παράλληλα, η Σελήνη 
συνεχίζει την πορεία της 
στον Κριό και σχηματί-
ζει σύνοδο με τον Κρόνο, 
εντείνοντας το αίσθημα 
της μοναξιάς, της συναι-
σθηματικής πίεσης και 
των ευθυνών. Είναι μια 
μέρα για να ρίξουμε τους 
ρυθμούς μας, να αποφύ-
γουμε τις σοβαρές συζη-
τήσεις και να δείξουμε 
κατανόηση στους άλ-
λους.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 10 IOYNIOY 202654
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